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«P»

παγκόσμια οικονομία είναι σαφές ότι βρίσκεται σε

μια φάση πτώσης των ονομαστικών επιτοκίων από

όλες τις κεντρικές τράπεζες του κόσμου. Την αρχή

έχει κάνει η Fed, έχει ακολουθήσει η ΕΚΤ και αναμένεται

ήδη να αποφασίσει άλλες δύο μειώσεις επιτοκίων μέσα στο

2024, ενώ ανάλογες κινήσεις κάνουν οι υπόλοιπες κεντρι-

κές τράπεζες όπως της Αγγλίας και της Κίνας, ασχέτως αν

στη δεύτερη μεγαλύτερη οικονομία του πλανήτη ακολούθη-

σαν άλλες πρακτικές. Στην ουσία αυτό που όλοι συζητούν εί-

ναι ότι έρχεται φτηνό χρήμα. Και το ερώτημα είναι: Έρχεται

όντως; Είναι όντως φτηνό το χρήμα που έρχεται ή μήπως αυ-

τό αφορά μόνο τα ονομαστικά επιτόκια, διότι τελικά τα πραγ-

ματικά επιτόκια (εκείνα από τα οποία έχει αφαιρεθεί ο πλη-

θωρισμός) θα πάνε ακόμη ψηλότερα;

Οι αιτίες που μπορεί να οδηγήσουν σε κάτι τέτοιο είναι

πολλές. Οι βασικότερες είναι η ενεργειακή μετάβαση που

ήδη απορροφά πόρους και αυτό μόνο προς τα πάνω μπορεί

να πάει, το δημογραφικό πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι

ανεπτυγμένες κοινωνίες των οποίων ο πληθυσμός γερνάει,

η Κίνα (με ό,τι μπορείτε να φανταστείτε ότι αυτό σημαίνει για

το παγκόσμιο εμπόριο και την παγκόσμια οικονομία) και φυ-

σικά το ζήτημα του πληθωρισμού. 

Σύμφωνα με τον Μάρτιν Βολφ, βασικό αναλυτή των «Fi-

nancial Times», αυτή τη στιγμή φαίνεται ότι τα πραγματικά

επιτόκια δεν θα πέσουν, αλλά θα ανέβουν ακόμη περισσότε-

ρο, κι αυτό διότι στην πραγματικότητα δεν είναι και τόσο

υψηλά. Άλλωστε μην ξεχνάμε ότι για τα επόμενα χρόνια θα

παρατηρήσουμε μια σειρά από επενδύσεις στα πλαίσια της

«πράσινης οικονομίας», οι οποίες θα πρέπει να τραβήξουν

χρήμα από την αγορά για να πραγματωθούν, χωρίς να λέει

πουθενά ότι αυτό το χρήμα (αυτές οι επενδύσεις) θα είναι τε-

λικά όσο αποδοτικές ήταν οι επενδύσεις στην «κλασική» οι-

κονομία. Επίσης οι γηρασμένες κοινωνίες της Ευρώπης, της

Αμερικής αλλά και της Ιαπωνίας θα δυσκολευτούν τα επό-

μενα χρόνια να συγκρατήσουν το επίπεδο των αποταμιεύσε-

ων και αυτό ως γεγονός αυξάνει τις δημοσιονομικές πιέσεις.

Ο βασικός λόγος είναι διότι οι γηρασμένες κοινωνίες τεί-

νουν να ξοδεύουν λιγότερα για διαρκή καταναλωτικά αγαθά

και για κατοικία και αυτό αποδυναμώνει τη ζήτηση για επεν-

δύσεις. Επιπλέον υπάρχει μία ακόμη πηγή προβληματισμού

που είναι οι δαπάνες για την άμυνα σε έναν κόσμο με τις πη-

γές αναταραχής όλο να πληθαίνουν. Όλα αυτά υποδηλώνουν

ότι περαιτέρω αυξήσεις των πραγματικών επιτοκίων είναι

εύλογες. 

Όπως παραδέχεται ο Βολφ, είναι δύσκολο να προβλέψει

κανείς την κίνηση των πραγματικών επιτοκίων στο μέλλον.

Ωστόσο, θα μπορούσε να γίνει μία πρόβλεψη, ότι ο πληθωρι-

σμός αργά ή γρήγορα θα επιστρέψει και αυτή τη φορά είναι

πολύ πιθανό να είναι το αποτέλεσμα της εκτίναξης των δη-

μοσιονομικών ελλειμμάτων και του χρέους. Αυτό θα είχε ως

αποτέλεσμα εκ νέου υψηλότερα ονομαστικά επιτόκια, ώστε

οι κεντρικές τράπεζες να επιτύχουν τους στόχους για τον

πληθωρισμό, με τις πληθωριστικές πιέσεις όμως να είναι

πολύ εύκολο να επιστρέψουν.
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στην εκτίναξη 
των δημόσιων 
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου

Τ
ο μπαράζ διπλωματικών επαφών
του Έλληνα πρωθυπουργού συνεχί-
ζεται, την ώρα που σε εξέλιξη βρί-

σκεται το πολεμικό μέτωπο της Μέσης
Ανατολής. Την πρώτη τους κρίσιμη συνάν-
τηση θα έχουν την Πέμπτη και την Παρα-
σκευή στις Βρυξέλλες οι 27 Ευρωπαίοι
ηγέτες, οι οποίοι θα συνεδριάσουν με
ατζέντα τα ανοιχτά ζητήματα που η Ευρω-
παϊκή Ένωση καλείται να διαχειριστεί με
το βλέμμα στα επόμενα πέντε χρόνια, οπό-
τε και ολοκληρώνεται ο νέος ευρωπαϊκός
κύκλος που άνοιξε με τις ευρωεκλογές του
περασμένου Ιουνίου. Η κρίση στη Μέση
Ανατολή, ο πόλεμος στην Ουκρανία, οι φό-
βοι για μια νέα ενεργειακή κρίση τον χει-
μώνα, ο κίνδυνος αναζωπύρωσης του Με-
ταναστευτικού αλλά και η ανταγωνιστικό-
τητα της ευρωπαϊκής οικονομίας βρίσκον-
ται στο τραπέζι των 27 ηγετών.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης προσέρχεται
στη Σύνοδο Κορυφής με ξεκάθαρες τις θέ-
σεις της ελληνικής κυβέρνησης, που συνε-
χίζει να παρακολουθεί τις εξελίξεις στα
θερμά μέτωπα της ευρύτερης περιοχής.
Θέσεις που παρουσίασε και κατά τη Σύνο-
δο Κορυφής των MED9, των χωρών του ευ-
ρωπαϊκού Νότου, στην Πάφο, όπως και στη
Σύνοδο Κορυφής Ουκρανίας-Νοτιοανατο-
λικής Ευρώπης στο Ντουμπρόβνικ την πε-
ρασμένη εβδομάδα. Η Αθήνα, ευθυγραμ-
μισμένη με την ευρωπαϊκή στάση, τονίζει
το δικαίωμα του ισραηλινού λαού να ζει
στην ασφάλεια, αλλά υπογραμμίζει παράλ-
ληλα την ανάγκη προστασίας των αμάχων
σε κάθε πλευρά.

Τέλος στις πολεμικές συγκρούσεις
Η ελληνική κυβέρνηση σταθερά εκφράζει

τη στήριξή της στις διπλωματικές προσπά-
θειες ώστε να μπει ένα τέλος στις πολεμικές
συγκρούσεις, με τον πρωθυπουργό να κάνει
έκκληση για εκεχειρία τόσο στον Λίβανο
όσο και στη Γάζα, μιλώντας για ανθρωπιστι-
κή καταστροφή που έχει λάβει εφιαλτικές
διαστάσεις. «Η Ελλάδα από την πρώτη στιγ-
μή καταδίκασε τις επιθέσεις του Ιράν κατά
του Ισραήλ, καθώς συμβάλλουν στην επικίν-
δυνη κλιμάκωση της έντασης και αυξάνουν
τους κινδύνους για την περιφερειακή στα-
θερότητα», είχε πει χαρακτηριστικά πριν
από λίγες μέρες ο Κυριάκος Μητσοτάκης,
συμπληρώνοντας την έκκληση για συγκρά-
τηση έτσι ώστε ο Νότιος Λίβανος να μη μετα-
τραπεί σε μια νέα Γάζα. «Θα είναι μια μεγά-
λη, νέα ανθρωπιστική τραγωδία, την οποία η
ευρύτερη περιοχή δεν αντέχει», ήταν η απο-
στροφή του πρωθυπουργού.

Η ελληνική κυβέρνηση βρίσκεται σε συ-
ναγερμό και για τις πιθανές επιπτώσεις
που οι συγκρούσεις στη Μέση Ανατολή εν-

δέχεται να πυροδοτήσουν στο Μετανα-
στευτικό και προετοιμάζεται για μια τέτοια
εξέλιξη. Ο φόβος δημιουργίας ενός νέου
μεταναστευτικού κύματος θα συζητηθεί
από τους 27 στο επικείμενο Ευρωπαϊκό
Συμβούλιο, ενώ ο πρωθυπουργός έχει δη-
λώσει ότι πρόκειται να θέσει το ζήτημα του
Μεταναστευτικού, μετά τη μονομερή από-
φαση της Γερμανίας να κλείσει τα σύνορά
της, ζητώντας να τηρηθούν τα συμφωνη-
θέντα, όπως το Σύμφωνο για τη Μετανά-
στευση και το Άσυλο, στο οποίο κατέληξε η
Ευρώπη τον περασμένο Μάιο.

Η ατζέντα
Στην ατζέντα των 27 και ο αντίκτυπος των

γεωπολιτικών αναταράξεων στην οικονο-
μία, τη στιγμή μάλιστα που η Ευρώπη πα-
λεύει να βρει τον βηματισμό της και να ενι-
σχύσει την ανταγωνιστικότητά της τα επό-

μενα χρόνια. Παρουσιάζοντας ουσιαστικά
το σκεπτικό με το οποίο πορεύεται η ελλη-
νική κυβέρνηση, ο Κυριάκος Μητσοτάκης
επισημαίνει ότι τα πολεμικά μέτωπα πα-
ράλληλα «με τις μεγάλες και οδυνηρές αν-
θρώπινες απώλειες κρατούν ψηλά τον δεί-
κτη της αβεβαιότητας στο διεθνές οικονο-
μικό περιβάλλον». Ο κίνδυνος μιας νέας
ενεργειακής κρίσης, όταν η τιμή του πετρε-
λαίου σχετίζεται άμεσα με όσα συμβαίνουν
στη Μέση Ανατολή, προβληματίζει ολό-
κληρη την Ευρωζώνη. Η ελληνική κυβέρ-
νηση εμφανίζεται μετρημένη και προσε-
κτική σε κάθε της κίνηση, γεγονός που
φαίνεται και στο προσχέδιο του προϋπολο-
γισμού που κατατέθηκε στη Βουλή. Ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης σημειώνει ότι «παρά
το ταραγμένο διεθνές περιβάλλον, η ελλη-
νική οικονομία αποδεικνύεται ανθεκτική»
και προτάσσει δύο στοιχεία που το επιβε-

βαιώνουν. Πρώτον, τις θετικές «ειδήσεις»
του προσχεδίου του προϋπολογισμού, δη-
λαδή την αύξηση του διαθέσιμου εισοδή-
ματος των πολιτών, την ταχύτερη ανάπτυξη
από τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και την αποκλιμάκωση του δημόσιου χρέ-
ους. «Κάνει καλό στην τσέπη μας», έγραψε
χαρακτηριστικά στην κυριακάτικη ανάρτη-
σή του, σημειώνοντας ότι «περιλαμβάνει 12
αυξήσεις αποδοχών και 12 μειώσεις φό-
ρων, νοικοκυρεύει και άλλο το δημόσιο
χρέος, κάνει πιο ισχυρή και ανθεκτική την
οικονομία μας, κλείνοντας παράλληλα το
επενδυτικό κενό που άφησε στη χώρα μας
η κρίση». Ο πρωθυπουργός μιλά για έναν
προϋπολογισμό με κοινωνικό πρόσημο,
καθώς οι παρεμβάσεις μόνιμου χαρακτήρα
το 2025 σε σχέση με το 2024 θα είναι αυξη-
μένες κατά 1,1 δισ. ευρώ και συμπληρώ-
νονται από σειρά θεσμικών μέτρων που
εστιάζουν στη στήριξη του διαθέσιμου ει-
σοδήματος, στην ενίσχυση των επενδύσε-
ων και της καινοτομίας, στην αντιμετώπιση
του δημογραφικού και του στεγαστικού
ζητήματος, στις δαπάνες για την Εθνική
Άμυνα, καθώς και στην αντιμετώπιση των
προκλήσεων της κλιματικής αλλαγής.

Δημοσιονομικά υπεύθυνη
Στόχος της κυβέρνησης -και αυτό θα πα-

ρουσιαστεί με τον ανάλογο τρόπο και στις
Βρυξέλλες- είναι η χώρα να παραμείνει
δημοσιονομικά υπεύθυνη και ο προϋπολο-
γισμός εναρμονισμένος με το νέο ευρω-
παϊκό πλαίσιο οικονομικής διακυβέρνη-
σης, όπως αποτυπώνεται και στο Μεσο-
πρόθεσμο Δημοσιονομικό Σχέδιο που κα-
τατέθηκε στην ΕΕ. Η διασφάλιση της ισχυ-
ρής ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας,
η περαιτέρω αναβάθμιση του αξιόχρεου
της χώρας και η ευημερία των πολιτών εί-
ναι ο κεντρικός στόχος της κυβέρνησης.

Με το βλέμμα στραμμένο στις δραματι-
κές εξελίξεις στη Μέση Ανατολή και την
ώρα που κορυφώνονται οι διπλωματικές
διαβουλεύσεις στο παρασκήνιο, στις 16
Οκτωβρίου στις Βρυξέλλες συνέρχεται η
Σύνοδος Κορυφής Ευρωπαϊκής Ένωσης-
Συμβουλίου Συνεργασίας του Περσικού
Κόλπου.

Ο πρωθυπουργός προσέρχεται στη Σύνοδο Κορυφής 
των Βρυξελλών την επόμενη Πέμπτη, με τους 27 Ευρωπαίους 

ηγέτες να συνεδριάζουν για καυτά ζητήματα που 
η Ευρωπαϊκή Ένωση καλείται να διαχειριστεί στα επόμενα πέντε χρόνια

Μαραθώνιος επαφών 
για Μεταναστευτικό, 

Μέση Ανατολή και ενέργεια

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ



Σ
ε νέα φάση μπήκε από το Σάββατο η σύγ-
κρουση στον ΣΥΡΙΖΑ, καθώς στην πιο
επεισοδιακή συνεδρίαση της Κεντρικής

Επιτροπής η πλειοψηφία αποφάσισε να απο-
κλείσει την υποψηφιότητα του Στέφανου Κασσε-
λάκη, καθώς ο τελευταίος δεν σέβεται «το κατα-
στατικό, τις αρχές και τις αποφάσεις των συλλο-
γικών οργάνων του ΣΥΡΙΖΑ».

Η «Political» είχε ενημερώσει εγκαίρως ότι η
πιο σημαντική για την υποψηφιότητα Κασσελάκη
προϋπόθεση που τέθηκε από την Πολιτική Γραμ-

ματεία για την ανακήρυξη των
υποψηφιοτήτων δεν ήταν άλλη
από την τρίτη, τον σεβασμό δη-
λαδή των συλλογικών αποφά-
σεων. Ο Κασσελάκης την παρα-
βίασε εις διπλούν, πρώτα στο
εξώδικο που έστειλε στην Κεν-
τρική Επιτροπή και έπειτα στη
συνέντευξή του στον Νίκο Χα-

τζηνικολάου, στην οποία δήλωσε «de facto και de
jure πρόεδρος του κόμματος», δίνοντας την
αφορμή που έψαχνε η νέα πλειοψηφία του κόμ-
ματος ώστε να τον «τελειώσει».

Και τώρα τι;
Ο Στέφανος Κασσελάκης καλείται να αποφα-

σίσει πλέον ποια θα είναι τα επόμενα βήματά του.
Παρά το γεγονός ότι η πλειοψηφία που έχει σχη-
ματιστεί στα όργανα έχει τόσο το μαχαίρι όσο και
το πεπόνι, εκείνος συνεχίζει -σύμφωνα με τους
συνεργάτες του- να πιστεύει ότι τους κερδίζει
κατά κράτος στη βάση και έχει βάλει στόχο να
ελέγξει τους συσχετισμούς στο συνέδριο.

Αυτό βέβαια σημαίνει ο όποιος μηχανισμός
του θα πρέπει να φτάσει μέχρι τις Οργανώσεις
Μελών και να καταφέρει να ψηφίσει, κάτι που
δεν είναι καθόλου σίγουρο πως θα συμβεί, κα-
θώς ακόμη και τον περασμένο Φεβρουάριο οι
kasselistas βρέθηκαν στο Συνέδριο μέσω… διο-
ρισμού και ακόμα και εκεί κέρδισε η πλατφόρμα
των Φάμελλου-Παππά-Γ. Τσίπρα και όχι του έκ-
πτωτου. Αν ούτε και αυτό πετύχει, τότε δεν θα μέ-
νει άλλος δρόμος για τον Κασσελάκη από το να

φτιάξει το δικό του κόμμα, με τα προφανή προ-
βλήματα που έχουμε αναφέρει. Η χρηματοδότη-
ση θα είναι δύσκολο να βρεθεί, καθώς ακόμα και
υποστηρικτές του έχουν αρχίσει να χάνουν το εν-
διαφέρον τους για την περίπτωσή του, δέκα βου-
λευτές για να δημιουργηθεί νέα Κοινοβουλευτι-

κή Ομάδα δεν φαίνεται να υπάρχουν, ενώ και ο
ίδιος θα παραμείνει εκτός Βουλής τουλάχιστον
μέχρι τις επόμενες εθνικές εκλογές. Το άλλο σε-
νάριο, αυτό της απόσυρσής του από την ενεργό
πολιτική και της επιστροφής στις ΗΠΑ, δεν μοι-
άζει αυτή την ώρα να κερδίζει αρκετούς πόντους.

Επιβεβαιώθηκε το SMS
Στη συνεδρίαση του Σαββάτου επιβεβαιώθηκε

ακόμη μέχρι κεραίας το SMS του κασσελακικού
στρατοπέδου που καλούσε τους οπαδούς του έκ-
πτωτου προέδρου έξω από την αίθουσα που θα
γινόταν η Κεντρική Επιτροπή, αποκαλύπτοντας
ακόμα τη στάση που θα κρατούσαν τα κασσελα-
κικά μέλη του οργάνου που είχαν αποφασίσει να
μην παραλάβουν τις κάρτες τους για να εμποδί-
σουν την απαρτία και, ως εκ τούτου, και την έναρ-
ξη της συνεδρίασης.

Ο Κασσελάκης είχε μιλήσει βέβαια για «προ-
βοκάτσια», την οποία όμως το στρατόπεδό του
αποδείχθηκε πως προσπάθησε να στήσει, χωρίς
μάλιστα ιδιαίτερη επιτυχία. Η «βάση» έμεινε σπί-
τι της και αντ’ αυτής εμφανίστηκαν στο κεντρικό
ξενοδοχείο της Αθήνας λιγότερα από 30 άτομα
που προπηλάκιζαν μέλη της Κεντρικής Επιτρο-
πής και δημοσιογράφους. Ταυτόχρονα, ακόμη
και η επικεφαλής των kasselistas στην Κεντρική
Επιτροπή Θεοδώρα Τζάκρη αναγκάστηκε να πα-
ραλάβει την κάρτα της για να μιλήσει στη συνε-
δρίαση, προσφέροντας έτσι ένα ακόμη άτομο στη
συμπλήρωση της απαρτίας. 

Ο ρόλος του «αψύ»
Αυτός πάντως που έπαιξε τον σημαντικότερο

ρόλο στη συμπλήρωση της απαρτίας της Κεντρι-
κής Επιτροπής, που σε αντίθετη περίπτωση δεν
θα μπορούσε να αποκλείσει την υποψηφιότητα
του Κασσελάκη, δεν ήταν άλλος από τον απόντα
Παύλο Πολάκη. Ο ίδιος μπορεί να επικαλέστηκε...
ανειλημμένες υποχρεώσεις ώστε να μη χρεωθεί
τον αποκλεισμό του Στέφανου, αλλά χωρίς τα στε-
λέχη της επιρροής του όμως -ακόμα και αν ψήφι-
σαν κατά του αποκλεισμού- δεν θα είχε επιτευχ-
θεί η απαρτία, που ήταν και το ζητούμενο, καθώς
έπειτα η πλειοψηφία ήταν εξασφαλισμένη. Δεν
είναι άλλωστε τυχαίο ότι στο επίκεντρο όλων των
επεισοδίων που δημιούργησαν οι kasselistas
ήταν στελέχη της επιρροής του βουλευτή Χανίων,
που «χάρισαν» την απαρτία και, ως εκ τούτου, την
ευκαιρία στην πλειοψηφία να αποκλείσει τον Στέ-
φανο Κασσελάκη από τις υποψηφιότητες. 
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Πάει για νέο κόμμα 
ή τα μαζεύει για τις 

ΗΠΑ ο Κασσελάκης

Πώς την... πάτησε από τον «μετριοπαθή» Πολάκη 
στην Κεντρική Επιτροπή και αποκλείστηκε από υποψήφιος 

- Τι σκέφτεται για την επόμενη μέρα 

ΣΥΡΙΖΑ

Μετά τον αποκλεισμό του Κασσελάκη η πλειοψηφία καλείται
πλέον να εξασφαλίσει ότι η υποψηφιότητα στην οποία έκλεισε
την πόρτα δεν θα επιστρέψει από το... παράθυρο. Ο Γιάννης
Μαντζουράνης, αντικασσελακικός, ξεκαθάρισε ότι το Συνέδριο
θα μπορούσε να ανατρέψει την απόφαση της Κεντρικής Επι-
τροπής και να ξαναβάλει τον Κασσελάκη στο παιχνίδι, ακόμα
και αν στις 24 Οκτωβρίου, καταληκτική ημερομηνία για τις υπο-
ψηφιότητες, αυτή του έκπτωτου προέδρου δεν υπάρχει στον
φάκελο που θα πάει στον Συνέδριο.

Ο Κασσελάκης και οι οπαδοί του προσπαθούν να πείσουν
τους πιο φανατικούς να μην αποχωρήσουν ακόμη από τις ορ-
γανώσεις ώστε να διαμορφώσουν τους συσχετισμούς του Συ-
νεδρίου, όπου πλέον δίνεται το ραντεβού ξεκαθαρίσματος λο-
γαριασμών. Αν όμως η πλειοψηφία δεν είχε αποφασίσει να
κλείσει ερμητικά κάθε χαραμάδα από την οποία θα μπορούσε
να «τρυπώσει» η υποψηφιότητα του Κασσελάκη, πιθανότατα

δεν θα προχωρούσε και στον αποκλεισμό του. Ήδη σενάρια
έχουν αρχίσει να κυκλοφορούν για αναβολή του Συνεδρίου με
αφορμή τόσο το τεταμένο κλίμα στη βάση του κόμματος όσο και
την έλλειψη ρευστότητας. Δεν είναι απίθανο λοιπόν το Συνέ-
δριο να πάει για τις αρχές Ιανουαρίου.

Το συγκεκριμένο σχέδιο μοιάζει πάντως να βρίσκεται ακόμα
υπό διαμόρφωση, καθώς δεν διευκρινίζεται σε αυτή την περί-
πτωση τι θα συμβεί με την ίδια την εκλογή προέδρου και αν θα
αναβληθεί και εκείνη ή θα αλλάξει το χρονοδιάγραμμα, με το
Συνέδριο να μπαίνει πια μετά και όχι πριν από τις κάλπες. Από
την άλλη, η πλευρά του Κασσελάκη κυκλοφόρησε και σενάριο
για plan b με υποψηφιότητα της Θεοδώρας Τζάκρη, αν περάσει
και το Συνέδριο χωρίς να ανατρέψει την απόφαση της ΚΕ.

Μάλιστα, σε βίντεο που ανήρτησε ο αποκλεισμένος πλέον
από τις εκλογές του ΣΥΡΙΖΑ αναφέρεται στο ενδεχόμενο νέας
αναβολής του Συνεδρίου και μιλά για τη δύναμη των μελών. Το

μυαλό πολλών πηγαίνει στην πρόβλεψη του καταστατικού του
ΣΥΡΙΖΑ για εσωτερικό δημοψήφισμα έπειτα από αίτημα του 15%
των μελών. Με δεδομένο όμως ότι μέλη του κόμματος θεω-
ρούνται σχεδόν 200.000 άνθρωποι, ο Κασσελάκης θα έπρεπε
να βρει περίπου 30.000 υπογραφές από... ταμειακώς εντάξει
μέλη. Ήδη πάντως οι kasselistas βουλευτές έχουν αρχίσει να
αντιδρούν στην απόφαση της Κεντρικής Επιτροπής. Η Γιώτα
Πούλου, βουλευτής Βοιωτίας, παραιτήθηκε το Σάββατο από μέ-
λος της Κεντρικής Επιτροπής, ενώ ενημέρωσε ότι προτίθεται να
παραιτηθεί και από τομεάρχης Εσωτερικών και συντονίστρια
ΕΠΕΚΕ. Είναι αρκετά πιθανό στην επόμενη συνεδρίαση της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας και με τη Θεοδώρα Τζάκρη να έχει
πάρει τον βασικό ρόλο εκπροσώπησης του Κασσελάκη να τε-
θεί θέμα καθαίρεσής της από τη θέση της γραμματέως της ΚΟ.
Η ίδια έλεγε για το συγκεκριμένο ενδεχόμενο πως «είναι τιμή
μου η δυσανεξία της νομενκλατούρας στο πρόσωπό μου».

Σενάρια για αναβολή του Συνεδρίου και plan b από τους kasselistas
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Σ
την πολιτική, όπου υπάρχει κα-
πνός, υπάρχει και φωτιά. Οι πλη-
ροφορίες που είδαν το φως της δη-

μοσιότητας για τον Αλέξη Τσίπρα, αν και
διαψεύστηκαν από το περιβάλλον του, εί-
ναι συγκλονιστικές. Ο πρύτανης της κω-
λοτούμπας, που ήθελε μαζί με τον Μίμη
τον Παπαγγελόπουλο και τα άλλα παλικά-
ρια να βάλει φυλακή δέκα πολιτικούς της
ΝΔ με στημένες κατηγορίες, φέρεται να
έχει επικοινωνήσει με τον Ευάγγελο Βενι-
ζέλο και να έχει ζητήσει συγγνώμη για τη
σκευωρία της Novartis υποστηρίζοντας
πως ήταν λάθος η παραπομπή του πρώην
προέδρου του ΠΑΣΟΚ επί κυβερνήσεως
ΣΥΡΙΖΑ. Κάλλιο αργά παρά ποτέ θα μου
πείτε για το παιδί της αμαρτίας… 

Κανονικά βέβαια, αν είχε πολιτική αξιο-
πρέπεια, θα έπρεπε δημοσίως να ζητήσει
συγγνώμη από όλους όσους κατηγόρησε
και να μην κρύβεται πίσω από δήθεν δια-
ψεύσεις.

Πάντως, μετά τον σάλο που προκλήθη-
κε, πηγές από το γραφείο του Αλέξη Τσί-
πρα στη λεωφόρο Αμαλίας διέρρεαν πως
«τα δημοσιεύματα που αναφέρουν υποτι-
θέμενη συνάντηση του Τσίπρα με πολιτι-
κούς του αντιπάλους, και ιδιαίτερα με αν-
τικείμενο την υπόθεση Novartis, δεν
έχουν σχέση με την πραγματικότητα. Στε-
ρούνται σοβαρότητας». 

«Πρέπει να δώσουν συγχωροχάρτι»
Σημειώνεται ότι προχθές ο πρώην

υπουργός του ΠΑΣΟΚ Γιώργος Λιάνης μι-
λώντας στο Mega αποκάλυψε ότι ο Τσί-
πρας ζήτησε συγγνώμη από μεγαλοστέλε-
χος του ΠΑΣΟΚ για την υπόθεση Novartis,
χωρίς να αναφερθεί σε συγκεκριμένο
όνομα αλλά ουσιαστικά «φωτογράφιζε»
τον Ευάγγελο Βενιζέλο. Υπενθυμίζεται ότι
για την υπόθεση Novartis μεταξύ των πο-
λιτικών που είχαν παραπεμφθεί ήταν και
τα παρακάτω στελέχη του ΠΑΣΟΚ: Ευάγ-
γελος Βενιζέλος, Ανδρέας Λοβέρδος και
Γιώργος Κουτρουμάνης.

Συγκριμένα ο κ. Λιάνης ανέφερε: «Την
επόμενη ημέρα το ΠΑΣΟΚ θα πρέπει να
συνεργαστεί με κάτι. Δεν μπορεί να συ-
νεργαστεί με κάτι άλλο πέρα από την Αρι-
στερά. Πώς όμως; Αφού αυτός ο χώρος
πρέπει να ζητήσει μια σοβαρή συγγνώμη
από τον χώρο του ΠΑΣΟΚ για όσα τραβή-
ξαμε την περίοδο της διακυβέρνησης με
τις λοιδορίες, τις κατηγορίες, τις παρα-
πομπές πολιτικών προσώπων και την κα-
τηγορία ότι το ΠΑΣΟΚ είναι υπεύθυνο για
τη χρεοκοπία της χώρας».

Στη συνέχεια ο Γιώργος Λιάνης πρόσθε-
σε: «Πρέπει να δώσουν συγχωροχάρτι. Ο
Τσίπρας ήδη το έχει κάνει το πρώτο βήμα.
Ξέρω ότι έχει γίνει τηλεφώνημα του Τσί-
πρα σε μεγάλο στέλεχος του ΠΑΣΟΚ στο

οποίο ουσιαστικά του ζήτησε συγγνώμη
για την παραπομπή του στην υπόθεση No-
vartis».

Βεβαίως χθες ο κ. Λιάνης έκανε «διορ-
θωτική» δήλωση στο enikos.gr αναφερό-
μενος στα όσα είχε πει στη συνέντευξή
του στο Mega: «Είπα ότι γνωρίζω πως ο κ.
Τσίπρας έκανε ένα τηλεφώνημα σε υψη-
λόβαθμο στέλεχος του ΠΑΣΟΚ και ζήτησε

συγγνώμη για την υπόθεση Novartis. Η
αλήθεια είναι πως υπερέβαλα, στηριζόμε-
νος στα όσα είπε ο κ. Τσίπρας στο συνέ-
δριο της “Καθημερινής” πριν από λίγο και-
ρό, ότι δηλαδή κάναμε λάθος χειρισμούς
στην υπόθεση Novartis και βάλαμε στο
ίδιο τσουβάλι ανθρώπους που είχαν εμ-
πλακεί με άλλους που δεν είχαν. Εφελκυ-
στικά, πίστεψα ότι ο κ. Τσίπρας με αυτή την

τολμηρή δήλωση είχε ζητήσει εμμέσως
συγγνώμη. Πιθανόν να το έκανα γιατί ο
διακαής μου πόθος είναι η συνεργασία
των δύο παρατάξεων για το καλό του τό-
που. Όμως, αυτό που είπα και εννοούσα
εγώ στην κ. Γιάμαλη είναι τελείως διαφο-
ρετικό από τις ποικίλες ερμηνείες που του
δόθηκαν. Άλλωστε τι σημασία έχουν οι
προσωπικές απόψεις όταν υπάρχει δημό-
σιος διάλογος;».

Μετά τις δηλώσεις του πρώην υπουργού
του ΠΑΣΟΚ Γιώργου Λιάνη, ο Κώστας Βα-
ξεβάνης έκανε ένα αιχμηρό σχόλιο με μια
ανάρτηση στον λογαριασμό του στην πλατ-
φόρμα Χ, αναφέροντας για τον Αλέξη Τσί-
πρα: «Καλό θα ήταν να ξεκινήσει τις συγ-
γνώμες από τον Αντώνη Σαμαρά, γιατί του
πήρε την εξουσία και ανέτρεψε τη σειρά
στην επετηρίδα με τους σταβλάρχες».

«Ο Τσίπρας οφείλει να 
βγάλει επίσημη διάψευση» 

Λίγο αργότερα ο εκδότης του «Docu-
mento» προχώρησε στην αναδημοσίευση
ενός παλαιότερου σχολίου του, από τις 13
Ιουνίου 2024, γιατί, όπως γράφει, «το
απαιτεί η μέρα». Σε εκείνο το tweet είχε
γράψει: «Στην πολιτική, από το να γίνεσαι
κουτάβι για να σου χαϊδέψουν το κεφαλά-
κι, καλύτερα να είσαι σκύλος και να ανα-
ρωτιούνται αν θα τους δαγκώσεις». 

Σε επόμενο σχόλιό του λίγα λεπτά μετά,
ο κ. Βαξεβάνης πόσταρε δημοσίευμα της
ιστοσελίδας enikos.gr με τίτλο «Συνάντη-
ση Βενιζέλου - Τσίπρα: “Λάθος η παρα-
πομπή για την υπόθεση Novartis”» και
σχολίασε στα αγγλικά, έχοντας παραθέσει
τη μετάφραση: «Ιf it looks like a duck,
swims like a duck and quacks like a duck,
then it probably is a duck (Αν κάτι μοιάζει
με πάπια, κολυμπάει σαν πάπια και κράζει
σαν πάπια, τότε πιθανότατα είναι πάπια)».

Μετά τις διαρροές από το γραφείο του
Αλέξη Τσίπρα ότι ουδέποτε υπήρξε επι-
κοινωνία του πρώην αρχηγού του ΣΥΡΙΖΑ
με τον Βενιζέλο, ο κ. Βαξεβάνης κάλεσε
τον πρώην πρόεδρο του κόμματος της
αξιωματικής αντιπολίτευσης να πάρει σα-
φή θέση, διαψεύδοντας -εφόσον δεν ευ-
σταθεί- τη σχετική φημολογία: «Για ένα
σοβαρό θέμα όπως η συνάντηση με τον
Βενιζέλο, ο Αλέξης Τσίπρας οφείλει να
βγάλει επίσημη διάψευση αν δεν ισχύει,
για να έχει και τη βαρύτητα και την ευθύ-
νη. Πολιτική με διαρροές και υπονοούμε-
να έκανε ως σήμερα ο Βενιζέλος».

Τέλος, τις πληροφορίες σχολίασε μέ-
σω του Χ και ο Νίκος Μωραΐτης, ο οποίος
έγραψε χαρακτηριστικά για τον Αλέξη
Τσίπρα: «Τέτοιος εκφυλισμός πολιτικού
προσώπου δεν έχει ξανασυμβεί. Δεν
άξιζε στην ελληνική Αριστερά αυτή η
ντροπή».

Το παιδί της αμαρτίας
και οι συγγνώμες

στον Βενιζέλο 

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ

Σάλος έχει προκληθεί μετά τις πληροφορίες ότι ο πρώην
πρωθυπουργός επικοινώνησε με τον πρώην πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ και
του ζήτησε συγγνώμη που τον παρέπεμψε για την υπόθεση Novartis
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Πήραν χαμπάρι τον ΣΥΡΙΖΑ: «Μην ασχολείστε με τα Τέμπη»
Αφορμή για την ανάρτηση του Νίκου Πλακιά είναι οι
πληροφορίες ότι ο επικεφαλής της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ
πρόκειται να ζητήσει τη σύσταση Προανακριτικής
Επιτροπής για τα Τέμπη. Ο πατέρας των δίδυμων και
θείος ενός ακόμη κοριτσιού που χάθηκε στο σιδηρο-
δρομικό δυστύχημα των Τεμπών ζήτησε από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ να μην ασχολείται με το ζήτημα. «Αν κρίνω από
τα εσωτερικά του κόμματός σας και το τι γίνεται, θα
ήθελα να σας ζητήσω να μην ασχολείστε με τα Τέμ-

πη», επισημαίνει σε υψηλούς τόνους ο ίδιος, κατη-
γορώντας στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ πως σκοπός τους εί-
ναι να καρπωθούν «ό,τι εσείς νομίζετε και έχετε στο
μυαλό σας μετά τον ντόρο των τελευταίων ημερών».
«Τα στοιχεία αυτά εμείς τα βρήκαμε με πολύ κόπο
για να τα πετάξετε όλα για τα μικροπολιτικά παιχνί-
δια σας», γράφει και προειδοποιεί: «Προσέξτε γιατί
δίπλα στο όνομα του κόμματός σας, ΣΥΡΙΖΑ, θα μπει
και το #Τεμπη_συγκαλυψη».

Ποια αμφισβήτησε πρώτη τη νίκη του
Νίκου Ανδρουλάκη το βράδυ της Κυ-
ριακής; Μα ποια άλλη; Η Άννα, η
πρώην νομάρχισσα, με ένα καρφί από
εδώ μέχρι τη Χαριλάου Τρικούπη.
Όπως είπε σε δηλώσεις της η Διαμαν-
τοπούλου αμέσως μόλις βγήκαν τα
αποτελέσματα του β’ γύρου των εκλο-
γών, «το 60% που πήρε ο Νίκος Αν-
δρουλάκης δεν εκπροσωπεί το 60%
των ψηφοφόρων του ΠΑΣΟΚ». Νίκο,
πες αλεύρι, η Αννούλα σε γυρεύει!

Στο ποδόσφαιρο
το έριξε και
ο Ανδρουλάκης

Στα... βυσσινί εμφανίστηκε ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλά-
κης στην AEL FC Arena και τον αγώ-
να ανάμεσα σε ΑΕΛ και Ηρακλή. Ο
Νίκος Ανδρουλάκης εμφανίστηκε
στο γήπεδο μετά το πρώτο δεκάλε-
πτο του αγώνα, ενώ τον υποδέχτηκαν
ο πρόεδρος της ΠΑΕ ΑΕΛ Αχιλλέας
Νταβέλης, ο περιφερειάρχης Θεσ-
σαλίας Δημήτρης Κουρέτας και ο
δήμαρχος Λαρισαίων Θανάσης Μα-
μάκος. Ο κ. Ανδρουλάκης δήλωσε
πως ήταν γουρλής για την ΑΕΛ, η
οποία κέρδισε τον Ηρακλή με 3-0,
ενώ πείραξε τον περιφερειάρχη που
δεν φορούσε φανέλα, όπως ο κ. Μα-
μάκος. Ο ίδιος κάθισε δίπλα από τον
κ. Νταβέλη στα επίσημα του AEL FC
Arena, ενώ είχε την ευκαιρία να
«παρουσιαστεί» στα βυσσινί κρα-
τώντας τη07 φανέλα της ΑΕΛ.

Φ
τάνουν στα αυτιά μου
πληροφορίες από τον
έλεγχο που διενεργεί

η Εθνική Αρχή Διαφάνειας για
τα έργα και τις ημέρες του
Αλέξανδρου Καχριμάνη στην
Περιφέρεια Ηπείρου. Τα πράγ-
ματα είναι τόσο θολά για τον
περιφερειάρχη και τις υπο-
γραφές που έχει βάλει που δεν
τον βλέπω να ξανακοιμάται τα
βράδια... Όταν ολοκληρωθεί το
πόρισμα και δημοσιοποιηθεί,
θα καταλάβετε τι εννοώ. Θα
πάρουν όλα τον δρόμο τους για
το πάρτι κακοδιαχείρισης και
αυτός ο δρόμος δεν θα έχει
επιστροφή… Εδώ που έφτα-
σαν τα πράγματα, δεν θα ρι-
σκάρει κανείς να τον καλύψει
ή να τον βοηθήσει σε περαιτέ-
ρω κουκούλωμα. Καθένας
όπως στρώνει κοιμάται... 

Κακά μαντάτα για τον Καχριμάνη από
την έρευνα της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας

Καλά 
Χριστούγεννα!

O έκπτωτος πρόεδρος Στέφα-
νος δίνει ραντεβού με φίλους και
αντιπάλους στο Συνέδριο του ΣΥ-

ΡΙΖΑ, το οποίο ωστόσο είναι αμ-
φίβολο αν και πότε θα πραγματο-
ποιηθεί. Προς επίρρωσιν, πολλά
από τα μέλη της Κεντρικής Επι-

τροπής που ήρθαν στην Αθήνα
για να συμβάλουν στην εκπαρα-

θύρωση του πρώην προέδρου
ευχήθηκαν μεταξύ τους «καλά
Χριστούγεννα» αποχωρώντας

από το Μεταξουργείο.

Παγκόσμια πρωτοτυπία
Ανδρουλάκη
Ο Ανδρουλάκης είναι ο μόνος πολιτικός
αρχηγός παγκοσμίως που υπόσχεται νέες
νίκες χωρίς να έχει προηγούμενες! Στο
πρώτο μήνυμά του έξω από τη Χαριλάου
Τρικούπη μίλησε για νέες νίκες στο μήνυ-
μά του μετά το αποτέλεσμα των εσωκομ-
ματικών εκλογών. Ουδείς γνωρίζει όμως
ποιες είναι οι προηγούμενες…. Το κατα-
πληκτικό είναι ότι είχε βάλει εξέδρα οπα-
δών του να φωνάζουν «να τος, να τος, ο
πρωθυπουργός», για να μπορέσει μετά να
πει ο ίδιος: «Μη βιάζεστε, όλα στην ώρα
τους…». Πιο στημένο πεθαίνεις... 



ΤΡΙΤΗ 15 OKTΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Καρφιά Σαράκη
σε Τασούλα

Το τι γίνεται στα social media από το Σάββατο, οπό-
τε και πιστοποιήθηκε η απόφαση της πλειοψηφίας
να μην είναι υποψήφιος για την ηγεσία ο Στέφανος
Κασσελάκης, δεν περιγράφεται εύκολα με λόγια.
Τις τελευταίες ώρες κυκλοφορεί το #ΣΥΡΙΖΑ_Πρα-
ξικόπημα», το οποίο έχει ήδη χιλιάδες χτυπήματα
από υποστηρικτές του έκπτωτου προέδρου που δη-
λώνουν έτοιμοι να διαδηλώσουν μαζικά δημόσια
την αγανάκτησή τους. Ωραία ατμόσφαιρα…

Τ
εράστιος σάλος έχει δημιουργηθεί από την
πρώτη εβδομάδα παρουσίας των ανεξαρ-
τήτων βουλευτών στη Διάσκεψη των Προ-

έδρων της Βουλής, μετά την επιστολή των «8» που
έχρισαν εκπρόσωπό τους τον Μιχάλη Χουρδάκη. 

Ο ανεξάρτητος πλέον βουλευτής Παύλος Σαρά-
κης απέστειλε επιστολή στον πρόεδρο της Βουλής
Κωνσταντίνο Τασούλα, με την οποία αμφισβητεί
τη διαδικασία που ακολουθήθηκε και ζητά την έκ-
πτωση Χουρδάκη από την εκπροσώπηση. Από την
άλλη, και σύμφωνα με πληροφορίες, η Αθηνά Λι-
νού εμφανίζεται ενοχλημένη από τις εξελίξεις και
ζητά να πάρει πίσω την επιστολή στήριξης που
απέστειλε. 

Συγκεκριμένα, ο κ. Σαράκης επικαλείται τον κα-
νονισμό και αναφέρει πως απαιτείται κοινοποί-
ηση έγγραφης πρόσκλησης από το προεδρείο της
Βουλής προς τους ανεξάρτητους βουλευτές, ώστε
οι τελευταίοι να δηλώσουν εγγράφως το πρόσωπο
που επιθυμούν να τους εκπροσωπήσει. «Σας δη-
λώνω ότι ουδέποτε μου κοινοποιήθηκε έγγραφη
πρόσκληση από το προεδρείο της Βουλής προκει-
μένου να δηλώσω εγγράφως το πρόσωπο που
επιθυμώ να με εκπροσωπεί στη Διάσκεψη των
Προέδρων», σημειώνει στην επιστολή του ο βου-
λευτής και προσθέτει: «Να πράξετε τα δέοντα,
ώστε να ακυρωθεί, άλλως ανακληθεί η απόφασή
σας περί ορισμού του κ. Χουρδάκη ως εκπροσώ-
που των ανεξαρτήτων βουλευτών στη Διάσκεψη
των Προέδρων ως μη νομότυπη και να επαναλη-
φθεί εγκύρως η διαδικασία». 

Οι πληροφορίες πάντως αναφέρουν πως ο κ.
Σαράκης ενοχλήθηκε από το γεγονός πως δεν
ενημερώθηκε (όπως και ο κ. Κατσιβαρδάς) για την
πρόθεση των συναδέλφων του να ορίσουν εκπρό-
σωπό τους στη Διάσκεψη. Σε ό,τι αφορά την κυρία
Λινού, ενοχλήθηκε επειδή δεν της εξηγήθηκε
πως ο κ. Χουρδάκης ως μέλος της Διάσκεψης των
Προέδρων αποκτά δικαίωμα ψήφου στη διάσκε-
ψη στις διαδικασίες επιλογής επικεφαλής Ανε-
ξάρτητων Αρχών. Αξίζει να σημειωθεί πως για να
αντικατασταθεί ο κ. Χουρδάκης, θα πρέπει να
συγκεντρωθούν και κατατεθούν στο προεδρείο
περισσότερες των επτά -πλέον- επιστολές που θα
προτείνουν για εκπρόσωπο άλλο πρόσωπο από τη
δεξαμενή των ανεξαρτήτων. Θα πρέπει, δηλαδή, η
πλειοψηφία των 14 να επιλέξει νέο πρόσωπο.

Ο γουρλής Στέφανος
Γουρλής αποδεικνύεται ο Στέφανος Κασσελά-
κης, τουλάχιστον σε ό,τι έχει να κάνει με τα… πο-
δοσφαιρικά. Την Κυριακή βρέθηκε στο «Γ. Καραϊ-
σκάκης» μαζί με τη Θεοδώρα Τζάκρη, λίγο πιο δί-
πλα εθεάθη και ο Νάσος Παπαργυρόπουλος που
τον συνοδεύει συχνά πυκνά στις εξορμήσεις του,
ενώ στο γήπεδο ήταν και κάποια από τα στελέχη
του επικοινωνιακού του επιτελείου. Ο έκπτωτος
είδε την Εθνική να κερδίζει την Ιρλανδία με 2-0
και να εδραιώνεται στην πρώτη θέση του ομίλου
της στο Nations League και αυτή ήταν η… δεύτε-
ρή του επιτυχία μετά την κατάκτηση του Confe-
rence League από τον Ολυμπιακό που ο Στέφα-
νος Κασσελάκης είδε από κοντά. Φαίνεται μάλι-
στα ότι ο εξ Αμερικής ορμώμενος επιχειρηματίας
δεν είναι άσχετος με το τόπι. Ο ίδιος διατείνεται
μάλιστα πως ξέρει και να παίζει! Η Θεοδώρα, από
την άλλη, λίγο παρακολούθησε τον αγώνα, καθώς
ήταν συνεχώς καρφωμένη στο κινητό της. Ακόμα
και ένα από τα γκολ το πανηγύρισε με χρονοκα-
θυστέρηση.

«Δολοπλόκοι,
αντιδημοκράτες,

διασπαστές,
ραδιούργοι,
υπερόπτες,
αδίστακτοι,

φανατισμένοι,
δογματικοί,

αυτοαναφορικοί,
πολιτικά αμόρφωτοι,

αναχρονιστές,
καπηλευτές,

ανήθικοι,
αναξιοπρεπείς,

αριβίστες,
φετιχιστές,

γραφειοκράτες,
αντικαταστατικοί,
πραξικοπηματίες,

φραξιονιστές,

υπονομευτές,
ανίκανοι,
άχρηστοι,

πολιτικάντες,
ομοφοβικοί,
ολιγαρχικοί,
φεουδάρχες,

βαρόνοι,
σταλινικοί,

τραμπούκοι,
μακιαβελικοί

αντικοινωνικοί,
ρατσιστές,
ελιτιστές

Τα 34 «επίθετα» Καρανίκα

Ποιον έχει πρότυπο 
ο Στέφανος; 
Τον επί 12 χρόνια Ισπανό
πρωθυπουργό Πέδρο Σάν-
τσεθ Πέρεθ-Καστεχόν έχει
ως πρότυπο ο Στέφανος Κασ-
σελάκης, αφού ο λαοφιλής
ηγέτης κατόρθωσε να εδραι-
ώσει τη δημοφιλία του ανοί-
γοντας πόλεμο με τους βαρό-
νους και τις βαρονίες στο κόμμα του. Θέλοντας να ακο-
λουθήσει τα χνάρια του, ο έκπτωτος πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ σχεδιάζει πορεία… προς τον λαό, με πρώτο σταθ-
μό τη Δυτική Αττική, όπου το κόμμα του πήρε και τα με-
γαλύτερα ποσοστά στις ευρωεκλογές υπό την ηγεσία
του. Τώρα, αν και πότε θα ανακοινώσει το δικό του κόμ-
μα, θα δείξει. Δεν είναι και εύκολο το εγχείρημα, όπως
παραδέχονται συνεργάτες του…

Τι είπαν Μητσοτάκης -
Ανδρουλάκης στο τηλέφωνο
Το κλίμα στο χθεσινό συγχαρητήριο τηλεφώνημα του
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη προς τον νικη-
τή των εσωκομματικών εκλογών στο ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ
Νίκο Ανδρουλάκη ήταν τυπικό μεν, αλλά καλό. Και η
πρόσκληση του πρωθυπουργού για συνάντηση με
τον αρχηγό του ΠΑΣΟΚ έγινε αμέσως αποδεκτή από
τον κ. Ανδρουλάκη. Ημερομηνία ακόμα δεν υπάρχει,
αλλά από όσα διακινούνται στο Μέγαρο Μαξίμου και
τη Χαριλάου Τρικούπη, είναι μάλλον σίγουρο ότι οι
δύο ηγέτες θα έχουν την ευκαιρία να τα πουν για
πρώτη φορά τετ α τετ πριν από τη συζήτηση του νέου
προϋπολογισμού του 2025. Θυμίζω ότι στο παρελθόν
ο κ. Μητσοτάκης είχε ξανααπευθύνει πρόσκληση
προς τον πρόεδρο Νίκο, ο οποίος αρνείτο να συναν-
τηθεί μαζί του… διότι είχε καβαλήσει καλάμι. Λέτε
τώρα να έχει προσγειωθεί; Ίδωμεν… Πάντως στο
Μέγαρο Μαξίμου θα επαναπροσδιορίσουν τη σχέση
τους με τον Ανδρουλάκη μετά το πρώτο ραντεβού με
τον Μητσοτάκη, αν και εφόσον πραγματοποιηθεί… 

Χ
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Με 34 επίθετα στολίζει τους 138 της Κεντρικής
Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ που απέκλεισαν τον
Κασσελάκη ο πρώην σύμβουλος Τσίπρα, Νίκος
Καρανίκας: 

Η ντροπή της Αριστεράς έχει τα 138 της στελέχη
στην ΚΕ του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ». Ώπα, Νίκο, φτάνει… 
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Προπηλάκισαν δημοσιογράφους 
οι έξαλλοι kasselistas

Έξαλλοι έως και ψεκασμένοι, θα έλεγα, ήταν οι kas-
selistas, εκτός από τους εσωκομματικούς τους αντι-
πάλους, και με τους δημοσιογράφους που κάλυπταν
τη συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ.
Αρκετά επεισόδια αποφεύχθηκαν την τελευταία στιγ-
μή και με την παρέμβαση των ψυχραιμότερων, ενώ και
ο επίσημος ΣΥΡΙΖΑ αναγκάστηκε να πάρει θέση με
ανακοίνωσή του. Το θέμα πάντως έχει φτάσει και στην
ΕΣΗΕΑ, η οποία πήρε θέση για τις ασχήμιες που συνέ-
βησαν έξω από τη συνεδρίαση από τους οπαδούς του
Κασσελάκη. «Οι επιθέσεις με στόχο τον εκφοβισμό
δημοσιογράφων, το μοναδικό αμάρτημα των οποίων
είναι ότι κάνουν τη δουλειά τους υπό εξαντλητικές
συνθήκες, από αγανακτισμένους που εμφανίζονται
ως υποστηρικτές του κ. Κασσελάκη, δεν πρόκειται να
πτοήσουν τους ανθρώπους της ενημέρωσης», ανέφε-
ρε το συνδικαλιστικό όργανο των δημοσιογράφων.

Ποια επιχειρηματικά κέντρα θέλουν
την  Έφη για πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ 

Κι εκεί που όλοι μιλάνε για τις υποψηφιότητες του
Σωκράτη Φάμελλου και του Παύλου Πολάκη, χθες αρ-
γά το βράδυ μού ήρθε μια πληροφορία-σεισμός. Ότι
μεγάλα εκδοτικά και επιχειρηματικά συμφέροντα
έχουν αποφασίσει να στηρίξουν μια γυναικεία υποψη-
φιότητα για την αρχηγία του ΣΥΡΙΖΑ! Ναι, καλά διαβά-
σατε. Μια γνωστή κυρία της Αριστεράς,
της Νέας Αριστεράς για την ακρί-
βεια. Αλλά επειδή δεν θέλω να
σας κρατάω σε αγωνία, θα σας
γράψω και το όνομα: Μου είπαν
για την κυρία Έφη Αχτσιόγλου!
Τα συγκεκριμένα κέντρα πι-
στεύουν ακράδαντα ότι έχει μεγα-
λύτερη δυναμική από τους υπόλοιπους
υποψηφίους και είναι ικανή να ενώσει τις δυνάμεις
της Κεντροαριστεράς. Το αν η ίδια θα δεχτεί να υπηρε-
τήσει έναν τέτοιο ρόλο θα φανεί σύντομα.

Φάκελος-φωτιά Κασσελάκη
εναντίον Τσίπρα

Τα πράγματα είναι ακόμα χειρότερα από όσο αρχικά πί-
στευα. Οι πηγές μου από το περιβάλλον του… έκπτωτου μου
μεταφέρουν ότι ο Κασσελάκης έχει συγκεντρώσει έναν ογ-
κωδέστατο φάκελο οικονομικών ατασθαλιών από την περίο-
δο που ο Αλέξης Τσίπρας ήταν πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ και ζητά
από τους «τσιπρικούς» να βγουν εκ των προτέρων και να
πουν την αλήθεια για τα όσα συνέβαιναν στο κόμμα, πριν είναι
αργά… Έχει, λέει, πολλά και διάφορα. Από αργομισθίες μέ-
χρι κομματικές προσλήψεις και άφαντα pay rolls. Αν τα βγά-
λει, θα κάψει πολύ κόσμο από ό,τι καταλαβαίνω…

Ε
πιμένει ο Άρης Σπίνος ότι μέσα
στο κόμμα του Κυριάκου Βελό-
πουλου υπάρχει στέλεχος που

είναι παιδοβιαστής. Ο Σπίνος μπορεί
να μην έχει δώσει όνομα δημοσίως,
αλλά προκαλεί ενδιαφέρον ότι παρά
την ανατριχιαστική καταγγελία του δεν
υπάρχει (προσώρας) κάποια επίσημη
απάντηση από την Ελληνική Λύση, ού-
τε κάποια μήνυση ή εξώδικο εναντίον
του δημοσιογράφου. Εκτός από τους
χαρακτηρισμούς που αποδίδει ο
πρώην στενότατος συνεργάτης του
στον κ. Βελόπουλο τον οποίο αποκαλεί
«πολιτικό σαπρόφυτο και σκουλήκι», ο
κ. Σπίνος έχει κάνει και έγγραφη ανα-
φορά στον Άρειο Πάγο για να ελεγχθεί
κατά πόσο ισχύουν οι πληροφορίες ότι
βουλευτής της Ελληνικής Λύσης κατη-
γορείται σύμφωνα με αναφορές στον
Τύπο για εμπλοκή του σε υποθέσεις παιδοβιασμών. Μάλι-
στα ο Άρης Σπίνος προς επίρρωση των λεγομένων του επι-
καλείται και σχετικές δηλώσεις του προέδρου του ΛΑΟΣ
Φίλιππου Καμπούρη. 

Συγκεκριμένα, ο κ. Καμπούρης αναφέρει ότι υπάρχουν
και σχετικές αναφορές επί του θέματος μιας γυναίκας που

γνωρίζει πολλά… και έχει δώσει και συνέντευξη η οποία
κάνει τον γύρο του διαδικτύου με τα όσα αποτρόπαια γνω-
ρίζει.

Ισχύουν αυτά τα δημοσιεύματα και αυτές οι βαρύτατες
καταγγελίες; Πότε επιτέλους ο Κυριάκος Βελόπουλος θα
απαντήσει επ’ αυτών; Γιατί δεν βγαίνει να τα διαψεύσει; 

Άγριες καταγγελίες Σπίνου για παιδοβιαστή
βουλευτή της Ελληνικής Λύσης

Τι γνώμη είχε ο Αντρέας για
τον Σημίτη;

Η Δήμητρα Λιάνη

προέβη σε μια συγ-

κλονιστική αποκάλυ-

ψη για τις σχέσεις

του Αντρέα Παπαν-

δρέου με τον Κώστα

Σημίτη: «Όταν ρώτη-

σα τον Αντρέα για τον Σημίτη, τι γνώμη έχει, ο Αντρέας που

ήταν και ατακαδόρος, μου είπε: “Κακός άνθρωπος, κακός

καθηγητής και δεν είναι ΠΑΣΟΚ”». Τα σχόλια δικά σας… 

ΕΡΩΤΗΣΗ

Αντώνης Σαμαράς και Κώστας Καραμανλής
θα πάνε, άραγε, στην εκδήλωση που ετοιμά-
ζει η ΟΝΝΕΔ για τα 50 χρόνια της ΝΔ; Διότι
στο street party της Ρηγίλλης δεν πήγαν και
το πρώτο συμπέρασμα που βγαίνει είναι ότι
δεν θα βρεθούν ούτε στην ΟΝΝΕΔ. Μάλιστα
το πότε θα γίνει η εκδήλωση δεν έχει ακόμα
διευκρινιστεί μέχρι να κλειδώσουν οι καλε-
σμένοι και οι ομιλητές… 

Στα τέσσερα, Αλέξη, 
στα τέσσερα 

Προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι για ένα τόσο
σοβαρό ζήτημα ο Αλέξης Τσίπρας δεν νιώθει την
ανάγκη να διαψεύσει επισήμως και κατηγορηματι-
κά τις πληροφορίες που τον παρουσιάζουν ως…
απολογούμενο στον πρώην πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ
Ευάγγελο Βενιζέλο, αλλά αρκείται σε μια προφορι-
κή διάψευση κύκλων του… Μη μου τους κύκλους
τάραττε, δηλαδή… Αστείος μέχρι τελικής πτώσεως.
Αλέξη, πώς το έλεγε παλιά ο συγκυβερνήτης σου ο
Πάνος Καμμένος όταν ούρλιαζε μέσα στη Βουλή
απευθυνόμενος στην αντιπολίτευση: «Στα τέσσερα
τώρα εσείς, στα τέσσερα»; Το θυμάσαι; 
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Το καρντάσι
του Ερντογάν

Ο
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν ευχαρίστησε

δημόσια τον Γιάνη Βαρουφάκη. 

Ο Γιάνης με τα λαχούρ πουκαμισάκια

αναπαρήγαγε το προπαγανδιστικό βίντεο 

για τη δήθεν «Γενοκτονία στη Γάζα» 

που ετοίμασε η Διεύθυνση Επικοινωνίας 

της τουρκικής Προεδρίας, ανήμερα 

την επέτειο του μακελειού στο Ισραήλ 

από μέλη της Χαμάς. Μπράβο, 

Γιάναρε, καλά το πας.
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Τ ις χρυσές εποχές του χρηματιστηρίου, ένας Έλληνας επιχειρηματίας

ήθελε να πάψει να κάνει outsourcing τα προϊόντα του (να του τα κατα-

σκευάζουν, δηλαδή, εργολαβικά, άλλοι επιχειρηματίες) και να τα

φτιάχνει μόνος του. Έπρεπε, λοιπόν, να φτιάξει εργοστάσιο. Παρά το γεγονός ότι

ο ίδιος είχε κατασκευάσει θηριώδη γραφεία, καταστήματα και τα λοιπά, όταν

ήρθε η ώρα για το εργοστάσιο, αντί να φτιάξει δικό του, έστειλε ανθρώπους στην

Κίνα, να του βρουν ένα έτοιμο. 

«Μαζί με το εργοστάσιο παίρνεις τα πάντα: τους υπαλλήλους, το knowhοw, τις

εγκαταστάσεις, τα μηχανήματα,

ακόμη και τις κουζίνες που τους

φτιάχνουν το μεσημεριανό

τους», είχε πει τότε. «Γιατί να κά-

τσω να τα φτιάξω όλα αυτά από

την αρχή;». Δίκιο είχε. 

Για την Αριστερά
των παππούδων μας,
μπλα, μπλα, μπλα

Μέσα σε όλα αυτά τα εκθαμβω-

τικά που βλέπουμε να συμβαί-

νουν στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, υπάρχει

και ένα πολύ καλό ερώτημα:

Αφού ο Στέφανος Κασσελάκης

έχει τόσο ρεύμα και έρεισμα στη

«βάση», γιατί δεν φεύγει να πάει

να φτιάξει δικό του κόμμα; 

Ο ίδιος απάντησε -υποτίθεται-

στο ερώτημα αυτό με μια ανάρτη-

ση που έκανε χτες, στην οποία

λέει τα γνωστά «εμείς τον ΣΥΡΙΖΑ

δεν τον παραδίδουμε», εμπρός

για την ελευθερία, τη δημοκρατία

και την Αριστερά των παππούδων

μας και τα λοιπά. «Θα ήταν η εύ-

κολη λύση», γράφει, να φύγει να

πάει να κάνει άλλο κόμμα, αλλά αυτός είναι φτιαγμένος για τα δύσκολα. 

Εμ, όχι, δεν είναι ακριβώς έτσι. Δεν είναι τόσο εύκολο, δηλαδή, να

φύγεις να πας να φτιάξεις άλλο κόμμα, κι αυτό πλέον ο κύριος Κασσε-

λάκης το γνωρίζει πολύ καλά. Εδώ δεν είναι εύκολο να κουμαντάρεις

ένα υπάρχον. 

«Η δημιουργία ενός κόμματος δεν είναι αστείο πράγμα», γράφει ο

συνταγματολόγος Κωνσταντίνος Μποτόπουλος στο ΣύνταγμαWatch και

έχει δίκιο. Πέραν των απολύτως τυπικών προϋποθέσεων που καθορί-

ζονται από τον νόμο, υπάρχουν και οι ουσιαστικές, αλλά και οι πρακτικές. Ένα

καινούργιο κόμμα χρειάζεται αρχηγό, αλλά αυτός δεν αρκεί. Χρειάζεται επί-

σης στελέχη, έμβλημα, ονομασία, γραφεία, καταστατικό, πολιτικό πρόγραμμα

και κυρίως λεφτά· πολλά λεφτά. Χρειάζεται οργανώσεις σε όλη την Ελλάδα,

που με τη σειρά τους χρειάζονται δομές, γραφεία και περισσότερα λεφτά.

Χρειάζεται διαδικασίες, χρειάζεται υποψηφίους, γενικά χρειάζεται πάρα

πολλά πράγματα, ιδιαίτερα εάν πράγματι σκοπεύει να διεκδικήσει την είσοδό

του στη Βουλή και πολύ περισσότερο μια θέση που θα το κατατάξει στα λεγό-

μενα «κόμματα εξουσίας». 

Ποιος θα τα βρει όλα αυτά; Και πότε; Και πώς; 

Έτοιμο μαγαζί
Αν ήταν τόσο εύκολο, νομίζω ότι η μισή Ελλάδα θα είχε κάνει δικό της κόμμα,

όχι ότι κάποιοι δεν το έχουν προσπαθήσει. Ορισμένοι εξ αυτών το πέτυχαν κιό-

λας και μάλιστα με προσωποπα-

γή τρόπο, όχι όμως χωρίς χον-

τρές «πλάτες». Κι όταν λέμε για

«πλάτες», μιλάμε κυρίως για κά-

ποιον που μάζευε από πίσω τα

νοίκια, το promotion στα διάφο-

ρα Μέσα, κοινωνικά ή συμβατι-

κά, τα μισθά των υπαλλήλων, τα

ΙΚΑ τους, τους καφέδες που πί-

νουνε, τα ταξίδια στην επαρχία

για περιοδείες, και δεν έχει τε-

λειωμό αυτό. 

Επίσης θέλεις υποψήφιους.

Σε όλη την Ελλάδα. Θα μου πεις,

υποψήφιους βρίσκεις, όπως

βρήκε ο Κυριάκος Βελόπουλος

την 76χρονη αγρότισσα από τον

Έβρο Γαλάτεια Αλεξανδράκη και

την έστειλε στην Ευρωβουλή.

Και γελάει ο σύμπας κόσμος. Ή

κλαίει, από όπου το δει κανείς. 

Τα περισσότερα από τα κόμμα-

τα που εκπροσωπούνται στην ελ-

ληνική Βουλή είναι παλιά έως

πολύ παλιά. Με την εξαίρεση κά-

τι ακροδεξιών μορφωμάτων και

κάποιων κομμάτων που αποτελούν προϊόν διάσπασης από άλλα κόμματα,

όπως η ΝΕΑΡ. Ο Συνασπισμός που εξελίχθηκε σε ΣΥΡΙΖΑ υπάρχει από το

1989, όταν δημιουργήθηκε ως εκλογική συμμαχία του Κομμουνιστικού

Κόμματος Ελλάδας, της Ελληνικής Αριστεράς και άλλων κομμάτων του

κεντροαριστερού χώρου. Μετά έφυγε το ΚΚΕ και πορεύτηκαν μόνοι

τους. Επί χρόνια, όσο κυμάνθηκε εκλογικά από το 2,5% έως το 13% «χτιζό-

ταν» οργανωτικά σε ακόμη μεγαλύτερο εύρος και βάθος από εκείνο που

κληρονόμησε από το «μητρικό» ΚΚΕ. 

Ο κύριος Κασσελάκης τα ξέρει όλα αυτά, δεν είναι κουτός. Κι όσα δεν τα ήξε-

ρε, τα έμαθε τώρα. Με τον δύσκολο τρόπο, που λένε και στα States. 

Θα μπορούσε να φτιάξει εργοστάσιο; Θεωρητικά ναι. 

Γιατί να μην πάρει το έτοιμο, όμως; Κορόιδο είναι; Το μόνο πρόβλημα είναι ότι

οι Κινέζοι τα εργοστάσιά τους τα πουλάνε κοψοχρονιά. Τούτο εδώ αποδείχτηκε

λίγο πιο δύσκολο να εξαγοραστεί.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Γιατί δεν κάνει 
ο Κασσελάκης 
δικό του κόμμα; 
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Η
επιλογή του υπουργού Άμυνας Νί-
κου Δένδια να βάλει τέλος στην
υφέρπουσα φημολογία που τον

έφερε ως πιθανό υποψήφιο διάδοχο της
Κατερίνας Σακελλαροπούλου στην Προ-
εδρία της Δημοκρατίας τη δεδομένη συγκυ-
ρία έχει την αξία της, καθώς παρότι η θεσμι-

κή συζήτηση θα ανοίξει στις
αρχές του νέου χρόνου ή λί-
γο νωρίτερα, η συζήτηση
έχει ανοίξει διάπλατα στην
κυβερνητική παράταξη. Ο κ.
Δένδιας έκρινε ότι πρέπει
να τερματιστεί το σενάριο
που τον ενέπλεκε με την πι-
θανολογούμενη αλλαγή

φρουράς στο Προεδρικό Μέγαρο. Ένα σε-
νάριο που αρκετοί εξακολουθούσαν να τρο-
φοδοτούν, παρά το γεγονός ότι από την
πλευρά τόσο του υπουργού Άμυνας όσο και
του Μεγάρου Μαξίμου είχε ξεκαθαριστεί ότι
κατά την πρόσφατη φιλοξενία του στο πατρι-
κό σπίτι του πρωθυπουργού στα Χανιά δεν
συζητήθηκε καθόλου το θέμα αυτό.

Τέλος στις φήμες
«Απέχω από αυτήν τη συζήτηση, η οποία

εκτός όλων των άλλων είναι και άκαιρη. Η
χώρα έχει πρόεδρο, όπως έχει κατ’ επανά-
ληψιν δηλώσει και ο πρωθυπουργός. Σε ό,τι
με αφορά, αυτό το οποίο μπορώ να σας δια-
βεβαιώσω είναι ότι δεν περιλαμβάνεται στις
προθέσεις μου», δήλωσε ο κ. Δένδιας σε
συνέντευξη του στην κυριακάτικη «Καθη-
μερινή» βάζοντας τέλος στις φήμες. Και δί-
νοντας τη δική του εκτίμηση, όταν ρωτήθηκε
αν ο νέος ή η νέα Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας πρέπει να προέρχεται από άλλον πολιτι-
κό χώρο ή από αυτόν του κυβερνώντος κόμ-
ματος, εξέφρασε την άποψη θα «πρέπει να
είναι ένα πρόσωπο ευρύτερης πολιτικής και
κοινωνικής αποδοχής».

Η τελευταία ρήση του υπουργού Άμυνας
σε μεγάλο βαθμό συγκλίνει με τη θέση που
είχε εκφράσει προ καιρού ο πρωθυπουρ-
γός, ο οποίος, όταν ρωτήθηκε σχετικά κατά
τη συνέντευξη τύπου της ΔΕΘ, αφού είχε
χαρακτηρίσει πολύ άδικο, προβληματικό
και προσβλητικό για την ίδια την Πρόεδρο
της Δημοκρατίας και τον θεσμό να ανακυ-
κλώνεται μια συζήτηση πριν από την ώρα
της, είχε προσθέσει με νόημα ότι «η πρόθε-
ση πάντα του προτείνοντος τον ΠτΔ είναι να
σεβαστεί το πνεύμα του Συντάγματος και να
έχει τη μέγιστη δυνατή συναίνεση».

Μέχρι αυτήν τη στιγμή το μόνο βέβαιο -
πλην του ότι δεν θα είναι ο κ. Δένδιας ο νέος

ένοικος του Προεδρικού Μεγάρου- είναι ότι
έχει «καεί» η πιθανότητα παραμονής της
κυρίας Σακελλαροπούλου στην Προεδρία
της Δημοκρατίας για μια ακόμη θητεία. Και
αυτό γιατί τυχόν πρόταση για ανανέωση της
θητείας της δεν θα περνούσε από τη «γαλά-
ζια» Κοινοβουλευτική Ομάδα, μέλη της
οποίας έχουν ξεκαθαρίσει δημοσίως ότι με-
τά τη στάση της τη βραδιά της υπερψήφισης
του νομοσχεδίου για τον γάμο ομόφυλων
ζευγαριών δεν θα την υπερψήφιζαν.

Σενάρια
Από εκεί και πέρα, το ενδοκομματικό πα-

ρασκήνιο βρίθει σεναρίων σχετικά με τη
διαδοχή της κυρίας Σακελλαροπούλου. Το
πλέον εμφατικό σενάριο, αυτό της επιλογής
του προέδρου της Βουλής Κώστα Τασούλα,
ο οποίος είναι μια «ασφαλής επιλογή», υπό
την έννοια ότι προέρχεται από τα σπλάχνα
της παράταξης -είναι αβερωφικός, οπότε

δύσκολα θα έλεγε «όχι» σε τυχόν υποψη-
φιότητά του το σαμαρικό στρατόπεδο- και
θα συγκέντρωνε ευρύτερη στήριξη, καθώς
ασκεί τα καθήκοντά του με τρόπο υποδειγ-
ματικό. Από την άλλη πλευρά, όπως λένε χα-
ρακτηριστικά κυβερνητικά και κομματικά
στελέχη, πρόκειται για μια υποψηφιότητα
που δεν θα «ταράξει τα πολιτικά νερά». Κάτι
που έχει πλεονεκτήματα αλλά και μειονε-
κτήματα…

Το τελευταίο διάστημα έχει επανέλθει με
ένταση στην επικαιρότητα το όνομα του διοι-
κητή της Τραπέζης της Ελλάδος Γ. Στουρνά-
ρα ως πιθανού διαδόχου της κυρίας Σακελ-
λαροπούλου. Τη συζήτηση μάλιστα τροφο-
δότησε και πρόσφατη ομιλία του κ. Στουρ-
νάρα σε παρουσίαση βιβλίου, καθώς ο κεν-
τρικός τραπεζίτης αναφέρθηκε στην ανάγκη
να υπάρξουν πολιτικές συναινέσεις. Όσοι
διακινούν το σενάριο αυτό λένε ότι η λύση
του Γ. Στουρνάρα λύνει τα χέρια του Κυρ.

Μητσοτάκη, αφού οι μεν σαμαρικοί προφα-
νώς θα τον υποστηρίξουν με θέρμη (όχι
όμως και οι καραμανλικοί), ενώ ο ίδιος θα
μπορούσε να απευθυνθεί και στα κόμματα
της Κεντροαριστεράς. Πάντως, ο ίδιος ο
κεντρικός τραπεζίτης, σύμφωνα με πηγές
από το περιβάλλον του, δεν δείχνει ιδιαίτερα
θερμός για μια τέτοια προοπτική...

Νέο παρασκήνιο
Εσχάτως πάντως στο «γαλάζιο» παρα-

σκήνιο κυκλοφόρησε και ένα ακόμη σενά-
ριο, το οποίο ωστόσο μπορεί μεν να υλοποι-
ηθεί, αλλά όχι με πρωτοβουλία του κ. Μη-
τσοτάκη. Πρόκειται για το σενάριο που θέλει
τον πρώην υπουργό Ευάγγελο Βενιζέλο να
προτείνεται για το ύπατο αξίωμα. Όσοι γνω-
ρίζουν το παρασκήνιο ωστόσο εκτιμούν ότι
δεν είναι πιθανό να προταθεί ο γνωστός
συνταγματολόγος από τον πρωθυπουργό.
Αυτό που θα μπορούσε να συμβεί είναι να
τον προτείνει ο Νίκος Ανδρουλάκης για πολ-
λούς λόγους, εσωκομματικούς αλλά και ευ-
ρύτερα πολιτικούς. Όλα αυτά βέβαια υπό
την προϋπόθεση ότι ο κ. Βενιζέλος θα ενδια-
φερόταν και θα δεχόταν μια τέτοια πρόταση. 

Οι «καμένοι», οι επικρατέστεροι και οι εκπλήξεις

Όλα τα σενάρια και το παρασκήνιο για τον νέο ένοικο 
του Προεδρικού Μεγάρου

ΕΚΛΟΓΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Ο
ι πληρωμές του ΟΠΕΚΕΠΕ θα γίνουν κα-
νονικά προς τους παραγωγούς που τις δι-
καιούνται, ανέφερε ο υπουργός Αγροτι-

κής Ανάπτυξης και Τροφίμων Κώστας Τσιάρας,
μιλώντας στη Βουλή. Ο κ. Τσιάρας είχε κληθεί να
απαντήσει σε επίκαιρη ερώτηση του βουλευτή
του ΣΥΡΙΖΑ Βασίλη Κόκκαλη για το ότι «χιλιάδες
αγρότες καλούνται να επιστρέψουν χρήματα για
τις λάθος πληρωμές από τον Οργανισμό Πληρω-
μών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προ-
σανατολισμού και Εγγυήσεων (ΟΠΕΚΕΠΕ)».

Πρόκειται για λάθος υπολογισμό του οργανι-
σμού που οφείλεται στην έλλειψη τεχνικού συμ-
βούλου τη συγκεκριμένη περίοδο, ανέφερε ο
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
και πρόσθεσε ότι το σφάλμα στις πληρωμές προ-
έκυψε από τη λανθασμένη χρήση της γραμμής δι-
καιωμάτων του 2021, αντί της ορθής του έτους
2022. Το εν λόγω σφάλμα αφορά 197.034 δι-
καιούχους και το ποσό 52.382.946,81 ευρώ.
Όπως επισήμανε ο υπουργός, ο μεγαλύτερος
αριθμός των οφειλετών οφείλουν ποσά από 1 έως
500 ευρώ. Συγκεκριμένα: - Από 1 έως 250 ευρώ
οφείλουν 139.589 αγρότες, δηλαδή το 70,85% των
οφειλετών.  -Από 251 έως 500 ευρώ οφείλουν
29.906 αγρότες, δηλαδή το 15,18% των οφειλετών. 

Ο υπουργός εξήγησε ότι «ήδη υπάρχει η διαπί-
στωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ότι έχουν κα-
ταβληθεί αυτά τα λεφτά αχρεωστήτως» και εξή-
γησε ότι «είμαστε υποχρεωμένοι να τα εγγρά-
ψουμε μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου και αυτό είναι
ένα τεράστιο βήμα για την ανάκτηση της αξιοπι-

στίας του οργανισμού». Όπως όμως υπογράμμι-
σε, «το σημαντικό είναι πως δεν τίθενται σε κανέ-
ναν κίνδυνο οι ενισχύσεις».

Ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
μων αναφέρθηκε στην απόφασή του να τεθεί ο
ΟΠΕΚΕΠΕ υπό επιτήρηση. «Ο ΟΠΕΚΕΠΕ αυτή τη
στιγμή βρίσκεται υπό επιτήρηση από το υπουρ-
γείο, προκειμένου να υλοποιηθεί ένα σχέδιο δρά-
σης που θα του δώσει τη δυνατότητα να λειτουρ-
γεί μέσα από κανόνες εξυγίανσης, διαφάνειας και
δικαιοσύνης. Αυτό είναι απόφαση της κυβέρνη-
σης, προκειμένου ο ΟΠΕΚΕΠΕ να οδηγηθεί στην
επόμενη μέρα», είπε ο κ. Τσιάρας. Ανέφερε επί-
σης ότι πράγματι «υπάρχουν προβλήματα τα
οποία έρχονται από το παρελθόν», πρόσθεσε
όμως ότι «είναι η πρώτη φορά που υπάρχει μια
υπογεγραμμένη σύμβαση διάρκειας με ουσιαστι-
κά μια ένωση εταιρειών, προκειμένου μέχρι το
2027 να υποστηριχθεί ουσιαστικά ο ΟΠΕΚΕΠΕ
στη λειτουργία του και με πληροφοριακά συστή-
ματα αλλά και με όλες τις άλλες απαραίτητες λει-
τουργίες, οι οποίες θα του δώσουν τη δυνατότητα
να ανταποκριθεί στα αιτήματα του αγροτικού και
του κτηνοτροφικού κόσμου».

Κ. Τσιάρας: Οι ενισχύσεις του
ΟΠΕΚΕΠΕ θα καταβληθούν

«Πρόκειται για λάθος υπολογισμό του οργανισμού που οφείλεται
στην έλλειψη τεχνικού συμβούλου τη συγκεκριμένη περίοδο»,

ανέφερε ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

Κοινή εμφάνιση έκαναν οι δυο πρώην πρωθυπουργοί
Κώστας Καραμανλής και Αντώνης Σαμαράς στην εκδήλω-
ση του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών για την
απονομή των Βραβείων Βιώσιμης, Καινοτόμου & Υπεύθυ-
νης Επιχειρηματικότητας». 

Ο πρόεδρος του ΕΕΑ Γιάννης Χατζηθεοδοσίου ανοίγον-

τας την εκδήλωση συγχάρηκε τον Νίκο Ανδρουλάκη για
την επανεκλογή του στην ηγεσία του ΠΑΣΟΚ, ενώ αναφε-
ρόμενος στην παρουσία των δύο πρώην πρωθυπουργών
σημείωσε ότι έχουν αποδείξει το έμπρακτο ενδιαφέρον
τους για την πορεία της μικρομεσαίας επιχειρηματικότη-
τας. Ο Κώστας Καραμανλής παρέδωσε το βραβείο για την

καλύτερη οικογενειακή επιχείρηση στην εταιρεία αργυ-
ροχρυσοχοΐας Aphrodite, ενώ ο Αντώνης Σαμαράς παρέ-
δωσε το βραβείο στον Ολυμπιακό για την κατάκτηση του
Conference League από την ανδρική ομάδα ποδοσφαί-
ρου αλλά και την κατάκτηση του Youth League από την
ομάδα νέων.

Νέα εμφάνιση Κώστα
Καραμανλή και Αντώνη
Σαμαρά στην απονομή
των βραβείων του EEA

Αντώνης Σαμαράς, Γιάννης Χατζηθεοδοσίου, 
Κώστας Καραμανλής

Ζωή Ράπτη, Σωκράτης Φάμελλος, 
Μιλένα ΑποστολάκηΝίκος Παππάς, Τάκης Θεοδωρικάκος Αντώνης Σαμαράς, Κώστας Καραμανλής Γιάννης Χατζηθεοδοσίου

Κώστας Καραμανλής, Νίκος Ανδρουλάκης,
Ζωή Κωνσταντοπούλου 
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Τ
ο κάδρο της νέας ηγετικής ομάδας
που θα επιχειρήσει να βάλει το ΠΑ-
ΣΟΚ σε κυβερνητική τροχιά καλεί-

ται να επανδρώσει ο Νίκος Ανδρουλάκης
μετά την ανανέωση της εντολής από την
κομματική βάση το βράδυ της Κυριακής.
Μπορεί η νίκη του κ. Ανδρουλάκη να μοι-
άζει πεντακάθαρη, αφού κέρδισε τον Χάρη
Δούκα με 19 μονάδες διαφορά, όμως σε
μια πιο προσεκτική ανάλυση θα μπορούσε
να πει κάποιος ότι ο κ. Δούκας ήταν ο ιδανι-
κός αντίπαλος για τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ.

Τα στοιχεία εκείνα που θα χαράξουν μια
νέα πορεία με αξιώσεις για το ΠΑΣΟΚ είναι
πρωτίστως η ικανότητα σύνθεσης της νέας
ανθρωπογεωγραφίας που ξεπρόβαλε από
τις εσωκομματικές εκλογές. Στην παρούσα
συγκυρία, τα φώτα είναι στραμμένα στην
Άννα Διαμαντοπούλου και τον Παύλο Γε-
ρουλάνο και αυτό διότι αφενός ο ρόλος
τους σε πρώτο πλάνο μοιάζει να είναι επι-
βεβλημένος, αφετέρου θα πρέπει ο κ. Αν-
δρουλάκης να βρει τις κατάλληλες ισορρο-
πίες προκειμένου να μην υπάρξουν αρ-
ρυθμίες στο μέλλον. 

Αλλαγές
Ο κ. Γερουλάνος είναι ουσιαστικά αυτήν

τη στιγμή ο δεύτερος πολιτικός πόλος μέσα
στο κόμμα. Μιλώντας για τις αλλαγές που
χρειάζεται το ΠΑΣΟΚ, υπογράμμισε πως
πρέπει να γίνει πολλή δουλειά σε πολιτικό,

οργανωτικό και επικοινωνιακό επίπεδο
ώστε το κόμμα να διεκδικήσει τη νίκη στις
επόμενες εκλογές. «Είναι πολύ σημαντικό
να έχουμε οργανωτικές αλλαγές τέτοιες
ώστε να περάσει το κόμμα σε μια άλλη πε-
ρίοδο, σε μια περίοδο που η σύνθεση θα εί-
ναι φυσικό επακόλουθο των διεργασιών
των οργάνων και για αυτό πιστεύω ότι δεν
πρέπει να έχουμε όργανα τα οποία εκφρά-
ζουν τάσεις μηχανιστικά, αλλά που η κοι-
νωνία αναδεικνύει για να μπορούν να συμ-
μετέχουν μέσα σε έναν ευρύτερο σχεδια-
σμό, πολιτικό, οργανωτικό και επικοινω-
νιακό. Άρα, έχουμε πολλή δουλειά μπρο-
στά μας, αλλά έχουμε χρονοδιαγράμματα,
τα οποία είναι εφικτά. Και αν κάνουμε τις
αλλαγές που πρέπει να κάνουμε, πιστεύω
ότι το ΠΑΣΟΚ θα διεκδικήσει με εντελώς
άλλους όρους τις επόμενες εκλογές».

Η Άννα Διαμαντοπούλου, αφού συνεχά-
ρη τον Νίκο Ανδρουλάκη για τη μεγάλη και
σημαντική νίκη του, είπε με μια διάθεση να
γεμίσει τον άδειο καμβά που απλώνεται
στη Χαριλάου Τρικούπη: «Όπως έλεγαν οι
αρχαίοι Έλληνες, η ευκαιρία είναι μια γυ-
ναίκα που τρέχει και τα μαλλιά της είναι
μπροστά και πρέπει να την πιάσεις, αλλιώς

τη χάνεις. Αυτήν τη στιγμή αυτή η ευκαιρία
υπάρχει στο ΠΑΣΟΚ και είναι πολύ κρίσιμη
στιγμή. Πρώτα για τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ
που πρέπει να συνθέσει αυτή τη νέα αν-
θρωπογεωγραφία που προέκυψε και να
οδηγήσει σε ένα συνέδριο που πρέπει να
εκφραστούν όλοι».

Πηγαδάκια στη Χαριλάου Τρικούπη
Ειδικά η τελευταία της φράση μεταφέρει

αυτό που ακούγεται από χθες στα πηγαδά-
κια πέριξ της Χαριλάου Τρικούπη, ότι δη-
λαδή η νίκη του κ. Ανδρουλάκη επί του
Δούκα δεν σημαίνει ξαφνικά ότι ήρθησαν
όλες οι κριτικές επισημάνσεις και οι αιτίες
που ο κ. Ανδρουλάκης αμφισβητήθηκε ευ-
θέως και οδηγήθηκε το ΠΑΣΟΚ στις εσω-
κομματικές κάλπες. Με απλά λόγια, δεν
υπάρχει ρεύμα ανατροπής αλλά ένα ωστι-
κό κύμα ελπίδας και αισιοδοξίας για καλύ-
τερες «κομματικές» μέρες εξαιτίας της κα-
τάρρευσης του ΣΥΡΙΖΑ. Στο πλαίσιο αυτής
της συγκυρίας, ο κ. Ανδρουλάκης θα μπο-
ρούσε για κάποιους οπαδούς της real poli-
tik να φαντάζει ως «επιλογή ανάγκης». Το
μεγάλο εμπόδιο που έχει μπροστά του εί-
ναι ο χρόνος που δεν έχει. Άρα, όλοι ανα-

μένουν πρωτοβουλίες… χθες! Σε πρώτη
φάση αναμένεται να μπουν στην πρώτη
γραμμή και νέα πρόσωπα ως προς τη δια-
μόρφωση μιας ομάδας «πρωινού καφέ».
Ακούγονται οι Λευτέρης Καρχιμάκης,
Παύλος Χρηστίδης, Κώστας Τσουκαλάς,
Δημήτρης Μάντζος, Παναγιώτης Δουδω-
νής, Θανάσης Γλαβίνας. Αλλαγές αναμένε-
ται να υπάρξουν και στα κομματικά όργανα,
όπως το Πολιτικό Συμβούλιο, ώστε να γίνει
μικρότερο και πιο ευέλικτο, ενώ ήδη υπάρ-
χει ένας σχεδιασμός για τη διεξαγωγή ενός
προγραμματικού και ενός οργανωτικού
συνεδρίου.

Προτάσεις
Στα σενάρια που κυκλοφόρησαν -προ-

φανώς για να καούν- ήταν ο Παύλος Γε-

ρουλάνος να δέχεται πρόταση για μια θέση

αντιπροέδρου επί των οικονομικών θεμά-

των και στην Άννα Διαμαντοπούλου να

προτείνεται η πρώτη θέση στο ψηφοδέλτιο

Επικρατείας τις επόμενες εθνικές εκλογές,

κάτι όμως που με βεβαιότητα δεν έχει κα-

μία σχέση με την πραγματικότητα. Πρωτα-

γωνιστικός ρόλος είναι δεδομένος ότι θα

υπάρχει για τον Χάρη Δούκα, αλλά για τη

συγκεκριμένη περίπτωση υπάρχει η εκτί-

μηση ότι θα θελήσει να δώσει βάρος πε-

ρισσότερο στον δήμο για να μιλήσει την

επόμενη μέρα με το έργο του.

Πρόεδρος 
κατ’ ανάγκην και 
τα δύο «αγκάθια» 
μέχρι το 2027

Ν Ι Κ Ο Σ  Α Ν Δ Ρ Ο Υ Λ Α Κ Η Σ

Το μεγάλο του εμπόδιο είναι ο χρόνος που δεν έχει - 
Όλοι αναμένουν πρωτοβουλίες... χθες!
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Σ
ε ρυθμούς προϋπολογισμού
μπαίνει η Βουλή, καθώς χθες ει-
σήχθη προς συζήτηση το προσχέ-

διο του προϋπολογισμού. «Σήμερα δεν
υπάρχει εναλλακτική προοπτική διακυ-
βέρνησης όχι μόνο λόγω των διαλυτικών
φαινομένων στον ΣΥΡΙΖΑ και της αμήχα-
νης στασιμότητας στο ΠΑΣΟΚ, αλλά γιατί
η πολιτική της κυβέρνησης έχει οδηγή-

σει στο ισχυρότερο κοινω-
νικό κράτος των τελευταί-
ων ετών, κάτι που έχει
αφαιρέσει πολιτικό οξυ-
γόνο από τα κόμματα της
αντιπολίτευσης», σχολία-
σε ο εισηγητής της ΝΔ Νό-
της Μηταράκης, ανοίγον-
τας τη συζήτηση στην Επι-

τροπή Οικονομικών Υποθέσεων. Όπως
επεσήμανε, «στον προϋπολογισμό προ-
βλέπονται θετικές προοπτικές για την ελ-
ληνική οικονομία, επισημαίνοντας τη
μείωση του δημόσιου χρέους, τη συνεχή
αύξηση των φορολογικών εσόδων, κα-
θώς και την εφαρμογή μιας πολιτικής
που επιτρέπει στην Ελλάδα να παραμεί-
νει σε τροχιά σταθερής ανάπτυξης».

«Θα αυξηθούν οι μισθοί»
Ανέφερε επίσης όλα όσα πέτυχε η ελ-

ληνική οικονομία τα προηγούμενα χρό-
νια, όπως την ανάκτηση επενδυτικής
βαθμίδας αλλά και την πρόβλεψη ότι ο
ρυθμός ανάπτυξης για το 2025 αναμένε-
ται να φτάσει το 2,3% έναντι του 1,4% της
Ευρωζώνης. «Η ανεργία, η οποία έχει
μειωθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια,
προβλέπεται να φτάσει στο 8,5% έως το
2028, ενώ οι μισθοί θα αυξηθούν, με τον
κατώτατο να φτάνει τα 950 ευρώ το 2027
και τον μέσο στα 1.500 ευρώ την ίδια χρο-
νιά», σημείωσε.

Ο κ. Μηταράκης τόνισε ότι «στο πλαί-
σιο των κοινωνικών παρεμβάσεων ο
προϋπολογισμός περιλαμβάνει μέτρα
στήριξης ύψους σχεδόν 3 δισ. ευρώ, τα
οποία αφορούν τη μείωση των ασφαλι-
στικών εισφορών, την κατάργηση του τέ-
λους επιτηδεύματος για τους ελεύθε-
ρους επαγγελματίες και την αύξηση των
συντάξεων», λέγοντας ότι αυτά τα μέτρα

ενισχύουν τις οικονομικές προοπτικές
των πολιτών, ενώ συμβάλλουν στη δια-
μόρφωση ενός ισχυρότερου κοινωνικού
κράτους.

Όπως σημείωσε, σημαντική αύξηση
καταγράφεται και στις δημόσιες επενδύ-
σεις, οι οποίες προβλέπεται να αυξηθούν
κατά 8,4% το 2025, φτάνοντας τα 14,3 δισ.
ευρώ. Οι επενδύσεις αυτές περιλαμβά-
νουν έργα υποδομών και κοινωνικής
πρόνοιας, συμβάλλοντας στη βελτίωση
της ποιότητας ζωής των πολιτών και την

ενίσχυση της οικονομικής δραστηριότη-
τας. Παράλληλα, τα φορολογικά έσοδα
αναμένεται να αυξηθούν κατά 5,2%, χω-
ρίς την επιβολή νέων φόρων, καθώς η οι-
κονομία συνεχίζει να αναπτύσσεται σε
υγιείς βάσεις.

Ολοκληρώνοντας, ο κ. Μηταράκης τό-
νισε ότι ο προϋπολογισμός του 2025
αποτελεί τη συνέχιση μιας επιτυχημένης
δημοσιονομικής πολιτικής που συνδυά-
ζει την οικονομική ανάπτυξη με τη στήρι-
ξη των πιο ευάλωτων ομάδων. Επίσης,

ανέφερε πως το προσχέδιο περιλαμβά-
νει το σύνολο των μέτρων που ανακοίνω-
σε ο πρωθυπουργός στη Διεθνή Έκθεση
Θεσσαλονίκης, δηλαδή μέτρα ύψους 1,1
δισ. ευρώ για το 2025.

Μήνυμα αισιοδοξίας
Στην ομιλία του ο υπουργός Εθνικής

Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής
Χατζηδάκης τόνισε ότι «ο προϋπολογι-
σμός στέλνει ένα μήνυμα αισιοδοξίας,
καθώς, όπως και να το μετρήσει
κανείς, περιλαμβάνει 12 μέτρα για την
αύξηση των εισοδημάτων και 12 μει-
ώσεις φόρων». 

Επίσης, ανέφερε ότι ο προϋπολογισμός
επιβεβαιώνει ότι η οικονομία μας ανα-
πτύσσεται σταθερά, η ανεργία ακολουθεί
μια πτωτική πορεία και προδιαγράφει την
ταχεία μείωση του δημόσιου χρέους. Ο
Κωστής Χατζηδάκης προανήγγειλε επί-
σης την κατάργηση του τέλους επιτηδεύ-
ματος από το 2025 και για τα μπλοκάκια.
Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά, με τον
τρόπο αυτό η απαλλαγή από την επιβά-
ρυνση θα αφορά άμεσα και τα μπλοκάκια
(με έως 3 εργοδότες) που τελικά θα ισχύ-
σει από του χρόνου και όχι από το 2027.

Πέραν αυτού, ο κ. Χατζηδάκης ανέφε-
ρε πως από το 2019 η κυβέρνηση προχω-
ρά μόνο σε μειώσεις φόρων, ενώ πρό-
σθεσε ότι οι μειώσεις θα συνεχιστούν και
το 2025. Τόνισε δε ότι η αύξηση των φο-
ρολογικών εσόδων οφείλεται στην «ανά-
πτυξη και την μεγέθυνση της πίτας».

«Σύμφωνα με τα στοιχεία του α’ εξα-
μήνου του 2024 ο πληθωρισμός ανήλθε
σε 3%, αλλά είχαμε αύξηση των εισόδων
από ΦΠΑ στο 10,7%. Αυτό σημαίνει ότι η
αύξηση των εσόδων συνδέεται από την
ανάπτυξη και από την διασύνδεση των
POS», τόνισε σε άλλο σημείο της ομι-
λίας του. 

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ

«Νέα μέτρα στήριξης 
των πολιτών ύψους €1,1 δισ. 

και 12 φοροαπαλλαγές»

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Ξεκίνησε χθες στη Βουλή 
η συζήτηση για το προσχέδιο 
του προϋπολογισμού - Στα 14,3 δισ. 
ευρώ οι δημόσιες επενδύσεις το 2025 
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Σ
ε συνέχεια των αποκαλύψεων της «Political»
για τα πεπραγμένα Καχριμάνη στην Περιφέ-
ρεια Ηπείρου, ήρθε η ώρα να εξετάσουμε και

όσα «περίεργα» συμβαίνουν στο τρίγωνο «Δήμος
Μετσόβου - Περιφέρεια Ηπείρου - χιονοδρομικά».

Αφορμή για το ρεπορτάζ έδωσε το δημοσίευμα της
τοπικής εφημερίδας «Τύπος Ηπείρου» για τη χρημα-
τοδότηση με 500.000 ευρώ τού δρόμου προς το χιο-
νοδρομικό κέντρο ύστερα από αίτημα που υπέβαλε η
Περιφέρεια Ηπείρου, με συνέπεια να ακολουθήσουν
ατελείωτες χρηματοδοτήσεις από το Περιφερειακό
Ταμείο Ανάπτυξης διά του Δήμου Μετσόβου!

Το χιονοδρομικό κέντρο, ύστερα από διαγωνισμό
το 2017, εκμισθώθηκε στην εταιρεία MY ADVENTU-

RE ΟΕ για δώδεκα έτη έναντι του
ποσού των 10.200 ευρώ ετησίως.
Στη διάθεσή της τέθηκαν οι εγκα-
ταστάσεις του χιονοδρομικού με τη
δυνατότητα να κάνει προσθήκες
και να το υπενοικιάζει κατά τη βού-
λησή της!

Όμως, η εταιρεία το 2021 με αί-
τησή της προς τον Δήμο Μετσόβου
ζήτησε την αλλαγή των όρων της

σύμβασης και ειδικά εκείνου που αφορά τη διάρκεια
της μίσθωσης.

Ως εταιρεία Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονο-
μίας θέλησε αντί για δώδεκα χρόνια η εκμίσθωση να
έχει διάρκεια είκοσι πέντε χρόνια, χωρίς όμως αύξη-
ση του μισθώματος!

Το Δημοτικό Συμβούλιο σε συνεδρίασή του και ύστε-
ρα από εισήγηση του τότε δημάρχου Κωνσταντίνου Τζα-
φέα αποφάσισε κατά πλειοψηφία να συμφωνήσει με την
πρόταση, με αρνητική ψήφο της παράταξης «Μέτσοβο-
Νέα Εποχή», με τους Θεόφιλο Σούλτη, Νικόλαο Χρόνη
και Κων. Γοδέβενο να καταγγέλλουν ότι η Δημοτική Αρ-
χή δεσμεύει παρανόμως τη δημοτική περιουσία για πε-
νήντα χρόνια.

Βεβαίως, από κανένα στοιχείο δεν προέκυπτε ότι η
συγκεκριμένη εταιρεία είναι Φορέας Κοινωνικής και
Αλληλέγγυας Οικονομίας, αλλά αυτό καθόλου δεν απα-
σχόλησε τον κ. Τζαφέα και τους συνεργάτες του που
προχώρησαν στην ικανοποίηση του αιτήματος του επι-
χειρηματία, για να εκκρεμεί η προσφυγή που έγινε στην
Αποκεντρωμένη Διοίκηση.

Κρίσιμα τα ερωτήματα
1. Από ποια στοιχεία προκύπτει ότι η MY ADVEN-

TURE είναι Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση
σύμφωνα με το άρθρο 14 του Ν. 4430/2016, ΦΕΚ
205/Α/31-10-2016;

2. Γνωρίζουν οι εμπλεκόμενοι την εφαρμοστική
Υπουργική Απόφαση 61621/Δ5.2643/30-12-2016
(ΦΕΚ) που ρυθμίζει το πεδίο της κοινωνικής οικονο-
μίας και την παρέμβαση-εποπτεία του κράτους στο
θεσμικό πλαίσιο; 

3. Έχει γίνει η εγγραφή της επιχείρησης MY AD-
VENTURE στο Γενικό Μητρώο Κοινωνικής Οικονο-
μίας;

Και δεν μιλάμε για πενταροδεκάρες αλλά για χιλιάδες
ευρώ που πληρώνονται από το πρόγραμμα εκτάκτων
αναγκών και δράσεων της περιφέρειας για να «επιχει-
ρεί» η MY ADVENTURE OE εκ του ασφαλούς: Υλικά για
ηλεκτρικούς πίνακες, ειδικός εξοπλισμός για την επέ-
κταση των δικτύων τεχνητής χιόνωσης, ηλεκτρολογικός
εξοπλισμός, σύνδεση της τεχνητής λίμνης Ανηλίου με τα
δίκτυα τεχνητής χιόνωσης, προμήθεια καλωδίων και
πολλά άλλα!

Το «κόλπο»
Αποφασίζει λοιπόν η Περιφέρεια ή το Περιφερει-

ακό Ταμείο Ανάπτυξης της Ηπείρου χρηματοδότηση
του Δήμου Μετσόβου για τις δράσεις που προαναφέ-
ραμε και εκείνος με τη σειρά του πληρώνει τον... λο-
γαριασμό, όσα δηλαδή παραγγέλλει η εταιρεία!

Φυσικά δεν λείπει και από εδώ η εταιρεία «Νουλί-
κας» που προμηθεύει τα πάντα στα χιονοδρομικά
κέντρα Μετσόβου και Ανηλίου.

Είναι η ίδια που αποκαλύφθηκε ότι στο παρελθόν
(επί δημαρχίας Καχριμάνη) ζητούσε περί τα 4 εκατ.
δραχμές για τον... φόρο από υπερτιμολόγηση, που
θα πει ότι με την κομπίνα αυτή κάποιοι έτρωγαν
χρήματα!

Οι αποφάσεις για τη MY ADVENTURE OE 
* 22 Σεπτεμβρίου 2017, Αριθ. αποφ. 135/2017
ΔΗΜΟΣ ΜΕΤΣΟΒΟΥ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
Θέμα: Περί κατάρτισης των όρων πλειοδοτικής

φανερής δημοπρασίας εκμίσθωσης του Χιονοδρομι-
κού Κέντρου Ανηλίου.

* 17 Νοεμβρίου 2017, Αριθ. αποφ. 172/2017
ΔΗΜΟΣ ΜΕΤΣΟΒΟΥ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Θέμα: Πρώτο εκτός ημερήσιας διάταξης θέμα περί
εγκρίσεως πρακτικών δημοπρασίας εκμίσθωσης του
Χιονοδρομικού Κέντρου Ανηλίου.

* 28 Νοεμβρίου 2017, Αριθ. αποφ. 177/2017
ΔΗΜΟΣ ΜΕΤΣΟΒΟΥ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
Θέμα: Πρώτο εκτός ημερήσιας διάταξης θέμα περί

ανάκλησης της υπ’ αριθμ. 172/2017 απόφασης της Οι-
κονομικής Επιτροπής και λήψη νέας απόφασης για
την έγκριση των πρακτικών δημοπρασίας εκμίσθω-
σης του Χιονοδρομικού Κέντρου Ανηλίου.
* ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ
Χιονοδρομικό κέντρου Ανηλίου

04/03/2019 - €24.788,17 
21/03/2019 - €11.660,34 
22/04/2019 - €4.974,88 
13/05/2019 - €59.892

17/03/2020 - €7.043,20 
19/03/2020 - €23.398,17 
15/06/2020 - €22.414,24 
16/06/2020 - €17.756,80 
14/10/2020 - €17.493,34 
11/11/2020 - €5.040,00 

08/12/2020 - €24.800,00 

* ΔΗΜΟΣ ΜΕΤΣΟΒΟΥ
ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΕΝΤΑΛΜΑ ΠΛΗΡΩΜΗΣ €59,892 -

ΥΙΟΙ Ν. ΝΟΥΛΙΚΑ ΟΕ 
* ΔΗΜΟΣ ΜΕΤΣΟΒΟΥ Συνεδρίαση του Δημοτικού

Συμβουλίου
Θέμα: Περί μερικής αναμόρφωσης προϋπολογι-

σμού έτους 2019.
Εγγράφει στο σκέλος των εσόδων στους κωδικούς

ως εξής: ΚΑ 1321.090 ποσού 24.800 ευρώ για επιχο-
ρήγηση από Περιφέρεια Ηπείρου για προμήθεια
ηλεκτρικών πινάκων και inverter για το χιονοδρομι-
κό Ανηλίου. ΚΑ 1321.091 ποσού 22.500 ευρώ για επι-
χορήγηση από Περιφέρεια Ηπείρου για προμήθεια
ειδικού εξοπλισμού για την επέκταση δικτύων τεχνη-
τής χιόνωσης χιονοδρομικού κέντρου Ανηλίου. ΚΑ
1321.096 ποσού 12.000 ευρώ για επιχορήγηση από
Περιφέρεια Ηπείρου για προμήθεια υλικών για την
σύνδεση τεχνητής λίμνης Ανηλίου με τα δίκτυα τε-
χνητής χιόνωσης. ΚΑ 1321.098 ποσού 17.500 ευρώ
για επιχορήγηση από Περιφέρεια Ηπείρου για προ-
μήθεια καλωδίων για τις ανάγκες των χιονοδρομικών
κέντρων Δήμου Μετσόβου. ΚΑ 1321.102 ποσού
24.800 ευρώ για επιχορήγηση από Περιφέρεια Ηπεί-
ρου για προμήθεια Η/Μ υλικών για τις ανάγκες επι-
σκευής και συντήρησης του χιονοδρομικού κέντρου
Ανηλίου. 

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ

Η «αμαρτωλή»
υπόθεση του Ανηλίου

Πώς τα snowmobiles μετατράπηκαν
σε «έκτακτες ανάγκες» της Περιφέρειας Ηπείρου 

Το δημοσίευμα 
της εφημερίδας
«Τύπος Ηπείρου»
για την υπόθεση 
του Χιονοδρομικού
Κέντρου Ανηλίου
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Γεροβασίλη: «Ετοιμάζω
συνολική παρέμβαση»
Μετά τις έντονες αντιδράσεις που
προέκυψαν στο εσωτερικό του ΣΥ-
ΡΙΖΑ από την απουσία της υπογρα-
φής της Όλγας Γεροβασίλη σε ερώ-
τηση εννέα βουλευτών του κόμμα-
τος για τα έργα και τις ημέρες του
περιφερειάρχη Ηπείρου Αλέξαν-
δρου Καχριμάνη και με δεδομένο
ότι η ίδια είναι βουλευτής Άρτας, η
«Political» επικοινώνησε με το
γραφείο της, όπου μας ενημέρω-
σαν πως η κυρία Γεροβασίλη ετοι-
μάζει μια συνολική παρέμβαση στο
θέμα και θα την ανακοινώσει τις
επόμενες μέρες.
Είναι όμως γεγονός ότι η απουσία
της υπογραφής της κυρίας Γεροβα-
σίλη γίνεται ακόμη πιο αισθητή
όταν πρώτος υπογράφων της συγ-
κεκριμένης ερώτησης για τις απευ-
θείας αναθέσεις Καχριμάνη και τη
φυλάκιση δημοσιογράφου έπειτα
από μήνυση του γιου του περιφε-
ρειάρχη είναι ο έτερος βουλευτής
του ΣΥΡΙΖΑ στην Ήπειρο Κωνσταν-
τίνος Μπάρκας.
Μάλιστα, όπως ανέφεραν και στε-
λέχη του ΣΥΡΙΖΑ στο aftodioikisi.gr,
«δεν είναι δυνατόν την ώρα που ο κ.
Καχριμάνης βάλλεται ακόμη και
από το ίδιο του το κόμμα, η παραλί-
γο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ να τον
προστατεύει». Σύμφωνα πάντα με
το aftodioikisi.gr, πληροφορίες
αναφέρουν ότι ζητήθηκε από την
κυρία Γεροβασίλη να υπογράψει
την ερώτηση, ωστόσο η ίδια ουδέ-
ποτε απάντησε!
Στο ίδιο δημοσίευμα αναφέρεται
ότι ο λόγος που αρνήθηκε να υπο-
γράψει την ερώτηση η κυρία Γερο-
βασίλη είναι ότι διατηρεί προνομια-
κές σχέσεις με τον κ. Καχριμάνη.
Άλλωστε, είναι κοινό μυστικό ότι
αυτές ακριβώς οι σχέσεις ήταν
ένας από τους λόγους που ναυάγη-
σε κάθε προσπάθεια να φτιαχτεί
αντιπολιτευτικό μέτωπο απέναντι
στον περιφερειάρχη στις περιφε-
ρειακές εκλογές του περασμένου
Οκτωβρίου.

Α
πό το 2019 έως το 2021 ο Δήμος
Μετσόβου και η Περιφέρεια
Ηπείρου παίρνουν μια σειρά από

αποφάσεις για την «αντιμετώπιση έκτα-
κτων αναγκών και δράσεων» για το Χιο-
νοδρομικό Κέντρο Ανηλίου, το οποίο
όμως είχε εκμισθωθεί, όπως έχουμε ήδη
αναφέρει, από το 2017 στην εταιρεία MY
ADVENTURE OE.
• 16-10-2019 ΔΗΜΟΣ ΜΕΤΣΟΒΟΥ
Θέμα: Αποδοχή χρηματοδότησης από
Περιφέρεια Ηπείρου
Για το όγδοο θέμα της ημερήσιας διάτα-
ξης με τον παραπάνω τίτλο ο δήμαρχος,
αφού πήρε τον λόγο, έθεσε υπόψη του
Συμβουλίου: 
α) Την υπ’ αριθμ. πρωτ. 127553/4082/22-
08-2019 απόφαση του περιφερειάρχη
Ηπείρου, βάσει της οποίας κατανέμεται
υπέρ του δήμου μας ποσό 22.500 ευρώ
για το έργο «Προμήθεια ειδικού εξοπλι-
σμού για την επέκταση δικτύων τεχνητής
χιόνωσης χιονοδρομικού κέντρου Ανη-
λίου», στο πλαίσιο του έργου της ΣΑΕΠ
530 Ηπείρου με ΚΑ 2017ΕΠ53000002
και τίτλο «Αντιμετώπιση εκτάκτων αναγ-
κών και ειδικών δράσεων Περιφέρειας
Ηπείρου 2017-2019».
β) Την υπ’ αριθμ. πρωτ. 127558/4083/22-
08-2019 απόφαση του περιφερειάρχη
Ηπείρου, βάσει της οποίας κατανέμεται
υπέρ του δήμου μας ποσό 12.000 ευρώ
για το έργο «Προμήθεια υλικών για τη
σύνδεση τεχνητής λίμνης Ανηλίου με τα
δίκτυα τεχνητής χιόνωσης», στο πλαίσιο
του έργου της ΣΑΕΠ 530 Ηπείρου με ΚΑ
2017ΕΠ53000002 και τίτλο «Αντιμετώ-
πιση εκτάκτων αναγκών και ειδικών δρά-
σεων Περιφέρειας Ηπείρου 2017-2019».
γ) Την υπ’ αριθμ. πρωτ. 143765/4731/23-
09-2019 απόφαση του περιφερειάρχη
Ηπείρου, βάσει της οποίας κατανέμεται
υπέρ του δήμου μας ποσό 24.800 ευρώ
για το έργο «Προμήθεια ηλεκτρικών πινά-
κων και inverter για το χιονοδρομικό Ανη-
λίου», στο πλαίσιο του έργου της ΣΑΕΠ
530 Ηπείρου με ΚΑ 2017ΕΠ53000002 και
τίτλο «Αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών
και ειδικών δράσεων Περιφέρειας Ηπεί-
ρου 2017-2019».
δ) Την υπ’ αριθμ. πρωτ. 145774/4806/25-
09-2019 απόφαση του περιφερειάρχη
Ηπείρου, βάσει της οποίας κατανέμεται
υπέρ του δήμου μας ποσό 12.000 ευρώ
για το έργο «Εργασίες διαμόρφωσης πε-
ριβάλλοντος χώρου λαογραφικού μου-
σείου Μετσόβου», στο πλαίσιο του έργου
της ΣΑΕΠ 530 Ηπείρου με ΚΑ
2017ΕΠ53000002 και τίτλο «Αντιμετώ-
πιση εκτάκτων αναγκών και ειδικών δρά-
σεων Περιφέρειας Ηπείρου 2017-2019».

ε) Την υπ’ αριθμ. πρωτ. 153969/5111/08-
10-2019 απόφαση του περιφερειάρχη
Ηπείρου, βάσει της οποίας κατανέμεται
υπέρ του δήμου μας ποσό 17.500 ευρώ
για «Προμήθεια καλωδίων για τις ανάγκες
των χιονοδρομικών κέντρων Δήμου Με-
τσόβου», στο πλαίσιο του έργου της ΣΑΕΠ
530 Ηπείρου με ΚΑ 2017ΕΠ53000002 και
τίτλο «Αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών
και ειδικών δράσεων Περιφέρειας Ηπεί-
ρου 2017-2019».
στ) Την υπ’ αριθμ. πρωτ. 153971/5112/08-
10-2019 απόφαση του περιφερειάρχη
Ηπείρου, βάσει της οποίας κατανέμεται
υπέρ του δήμου μας ποσό 24.800 ευρώ
για το έργο «Προμήθεια Η/Μ υλικών για
τις ανάγκες επισκευής και συντήρησης
του χιονοδρομικού κέντρου Ανηλίου»,
στο πλαίσιο του έργου της ΣΑΕΠ 530
Ηπείρου με ΚΑ 2017ΕΠ53000002 και
τίτλο «Αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών
και ειδικών δράσεων Περιφέρειας Ηπεί-
ρου 2017-2019». 
• 17/03/2020 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΤΑΜΕΙΟ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ

ΕΝΤΟΛΗ ΠΛΗΡΩΜΗΣ Ποσού: 7.043,20
ευρώ.
• 16/06/2020 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΤΑΜΕΙΟ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ
ΕΝΤΟΛΗ ΠΛΗΡΩΜΗΣ Ποσού: 17.756,80
ευρώ.
• 15-07-2020 ΔΗΜΟΣ ΜΕΤΣΟΒΟΥ
Θέμα: Περί μερικής αναμόρφωσης προ-
ϋπολογισμού έτους 2020
ΚΑ 1321.269 ποσού 24.800 ευρώ για επι-
χορήγηση από Περιφέρεια Ηπείρου για
προμήθεια καλωδίων για επέκταση δι-
κτύων τεχνητής χιόνωσης χιονοδρομικού
κέντρου Ανηλίου. ΚΑ 1321.270 ποσού
24.800 ευρώ για επιχορήγηση από Περι-
φέρεια Ηπείρου για προμήθεια υλικών
για την αναβάθμιση και επέκταση των
αντλιοστασίων του χιονοδρομικού κέν-
τρου Ανηλίου. 07/08/2020 ΔΗΜΟΣ ΜΕ-
ΤΣΟΒΟΥ ΑΠΟΦΑΣΗ ΘΕΜΑ: ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ
ΑΝΑΘΕΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ «Προμήθεια καλω-
δίων για επέκταση δικτύων τεχνητής χιό-
νωσης χιονοδρομικού κέντρου Ανηλίου»
20.000 ευρώ.
• 11-02-2021 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ

ΘΕΜΑ: Σύσταση επιτροπής παρακολού-
θησης και παραλαβής παρεχόμενων
υπηρεσιών του υποέργου «Καθαρισμός
ερεισμάτων και άρση καταπτώσεων στην
επαρχιακή οδό Ανήλιο-Χιονοδρομικό
Κέντρο Ανηλίου (παροχή υπηρεσιών)»,
του έργου «Συντήρηση, συμπλήρωση και
αποκατάσταση πρασίνου στο επαρχιακό
οδικό δίκτυο Περιφέρειας Ηπείρου»,
αναδόχου ΑΦΟΙ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΟΕ 24.800
ευρώ, 4 Ιουνίου 2021.
• ΔΗΜΟΣ ΜΕΤΣΟΒΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ
ΕΠΙΤΡΟΠΗ
ΘΕΜΑ: Περί αποδοχής χρηματοδοτή-
σεων από Περιφέρεια Ηπείρου.
Αποδέχεται ποσό ύψους 24.800 ευρώ για
το έργο «Προμήθεια ειδικών τεμαχίων
για τα δίκτυα των χιονοδρομικών κέν-
τρων Μετσόβου» και ποσό ύψους 24.800
ευρώ για το έργο «Προμήθεια υλικών για
τα δίκτυα τεχνητής χιόνωσης στην πίστα
snowmobil του χιονοδρομικού κέντρου
Ανηλίου Μετσόβου» από την Περιφέρεια
Ηπείρου με τις υπ’ αριθμ. 144296/4703
και 144297/4704 αντίστοιχες αποφάσεις.

Χιλιάδες ευρώ για
το Χιονοδρομικό
Κέντρο Ανηλίου

Πώς δόθηκαν τα κονδύλια
από την Περιφέρεια
Ηπείρου για να «επιχειρεί»
εκ του ασφαλούς ιδιωτική
εταιρεία

ΓΕΕΘΑ: Επιβεβαιώνει επισήμως την ενημέρωση
του συνταγματάρχη Ασλάνη στην «P» για τον Γράμμο
Την Παρασκευή το βράδυ η «Political» έλαβε την επίσημη επιβεβαίωση γραπτώς, μέσω ηλεκτρονικής αλληλο-
γραφίας, από τη Διεύθυνση Ενημέρωσης του ΥΠΕΘΑ με την υπογραφή του διευθυντή Αλέξανδρου Διακόπου-
λου, ο οποίος μας απάντησε ότι ισχύουν απολύτως όσα μας είπε στην τηλεφωνική επικοινωνία μας με τον εκ-
πρόσωπο του ΓΕΕΘΑ συνταγματάρχη Σπυρίδωνα Ασλάνη.
Υπενθυμίζουμε λοιπόν ότι η επίσημη απάντηση του υπουργείου Εθνικής Άμυνας είναι η κάτωθι:
• Το αίτημα υπεβλήθη αρχές του καλοκαιριού από την Περιφέρεια Ηπείρου.
• Ζητούσε μηχάνημα για τη διάνοιξη «υφιστάμενης» οδού.
• Ζητήθηκαν διαβεβαιώσεις ότι δεν χρειάζονται αδειοδοτήσεις, ότι δεν αποτελεί περιοχή Natura ή δεν υπάρχει
κάτι από την αρχαιολογική υπηρεσία, είτε από τη δασική υπηρεσία. 
• Υπήρξαν έγγραφες διαβεβαιώσεις από την Περιφέρεια Ηπείρου.
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Τ
α ανακλαστικά της ελληνικής διπλω-
ματίας ενεργοποιούν η στρατηγική του
Ταγίπ Ερντογάν και οι κινήσεις προ-

σέγγισης χωρών των Βαλκανίων αλλά και των
υπερδυνάμεων της ΕΕ με στόχο τα πολλαπλά

οφέλη σε όλα τα πεδία. 
Αφού απέτυχε να διαδρα-

ματίσει ρόλο διαμεσολαβητή
στους πολέμους της Μέσης
Ανατολής και της Ουκρανίας,
μιας και δεν έπεισε ποτέ το
προφίλ του ειρηνοποιού που
επιχειρούσε να επιδείξει, ο
Τούρκος πρόεδρος προσπα-
θεί πλέον να βρει συμμά-

χους στη Βαλκανική αλλά και… πρόθυμους
στην Ευρώπη, που στον βωμό του κέρδους
ξεχνούν πόσο αφερέγγυος είναι ο Τούρκος
πρόεδρος. 

Με βασική του επιδίωξη πάντοτε τον περί-
φημο παρά (σ.σ. χρήμα), ο Ταγίπ Ερντογάν,
γνωστός για τα ανατολίτικα παζάρια του, τους
τακτικισμούς και τους ελιγμούς του, πραγμα-
τοποίησε μικρή περιοδεία στα Βαλκάνια φέ-
ροντας δώρα και προσβλέποντας σε ανταλλάγ-
ματα οικονομικά, διπλωματικά και πολιτικά. 

Λίγα 24ωρα μετά, ο Τούρκος πρόεδρος
ετοιμάζεται να υποδεχτεί στο… παλάτι τον
Γερμανό καγκελάριο Όλαφ Σολτς, με βασικό
θέμα στην ατζέντα, όπως είχε γράψει από τις
αρχές της προηγούμενης εβδομάδας η «Po-
litical», τη συζήτηση απόκτησης μαχητικών
Eurofighter Typhoon. 

Business και Ισλάμ 
Με φιλοφρονήσεις εκατέρωθεν και την

υπογραφή τριών συμφωνιών ολοκληρώθηκε
η συνάντηση του Ταγίπ Ερντογάν με τον πρω-
θυπουργό της Αλβανίας Έντι Ράμα, επιβε-
βαιώνοντας το εξαιρετικό κλίμα αλλά και τα
κοινά σημεία επαφής που υπάρχουν ανάμε-
σά τους.

Η επίσκεψη του Τούρκου προέδρου στην
Αλβανία τα είχε όλα: νέα μουσουλμανικά τε-
μένη, προπαγάνδα και… δώρα! Όχι απλά δώ-
ρα, αλλά μη επανδρωμένα καμικάζι για τον…
εξωτερικό κίνδυνο και υποσχέσεις για πε-
ραιτέρω εξοπλιστική ενίσχυση. 

Ποιος είναι ο εξωτερικός κίνδυνος και ο
κοινός «εχθρός»; Προφανώς η χώρα που
βρίσκεται γεωγραφικά ανάμεσά τους και έχει
αποδειχτεί πολλές φορές πως, παρά τις προ-
σπάθειές της για ειρηνική συνύπαρξη και
αποφυγή εντάσεων, οι μεν την απειλούν με
casus belli και οι δε καταπατούν καθημερινά
τα δικαιώματα της ελληνικής μειονότητας και
τις περιουσίες των ομογενών μας στην Αλβα-
νία, ζητώντας ωστόσο παράλληλα συγκατά-
θεση για ένταξη στην ΕΕ. 

Στην αλβανική πρωτεύουσα βρέθηκε και
πολυμελής αντιπροσωπεία της Τουρκίας,
όπως ο υπουργός Εξωτερικών Χακάν Φιντάν,
ο αρχηγός της ΜΙΤ Ιμπραχίμ Καλίν αλλά και ο
χότζας Αλί Ερμπάς, διευθυντής Υπηρεσίας
Θρησκευτικών Υποθέσεων Τουρκικής Προ-
εδρίας.

Τόσο πολυπληθής ομάδα για τα εγκαίνια
ενός τζαμιού. Εύλογο το ερώτημα, μα και οι

απαντήσεις προφανείς. Συνεπής στη «διπλω-
ματία των τζαμιών», ο Τούρκος πρόεδρος δεν
διστάζει να διχάσει τους μουσουλμάνους πό-
λεων όπως τα Τίρανα και το Βελιγράδι, με
στόχο να προωθήσει τις επεκτατικές του βλέ-
ψεις και τον τουρκικό αναθεωρητισμό στα
Βαλκάνια. 

Όπως επισημαίνεται σε ρεπορτάζ του
Balkan Investigative Reporting Network
(BIRN), οι πρακτικές Ράμα και Ερντογάν
έχουν προκαλέσει «ρήγμα μεταξύ των μου-
σουλμάνων της Αλβανίας», λόγω του «μα-
κροχρόνιου αγώνα» του Ερντογάν εναντίον
των υποστηρικτών του εξόριστου κληρικού
Φετουλάχ Γκιουλέν, ενώ αναφέρεται και στην
ανησυχία της Αλβανίας «για το αν η γενναι-
οδωρία της Άγκυρας έχει τίμημα». 

Το «Βατικανό» της Αλβανίας
Θυμίζουμε επίσης πως ο Αλβανός πρωθυ-

πουργός Έντι Ράμα έχει προαναγγείλει τη

δημιουργία «Βατικανού των μουσουλμάνων»
στην Αλβανία. Ο λόγος; Όπως επισημαίνουν
πηγές στη γειτονική χώρα, ασφαλώς και δεν
είναι η… δήθεν ευαισθησία του στα θρη-
σκευτικά ζητήματα, αλλά με δεδομένο ότι αρ-
γά ή γρήγορα θα έρθει η είσοδος στην Ευρώ-
πη και η αυστηρή εποπτεία, ενδεχομένως
ορισμένα οικονομικά «ζητήματα» να πρέπει
να παραμείνουν κρυφά. Ποιος θα πάει λοιπόν
να ελέγξει ένα «ανεξάρτητο θρησκευτικό
κρατίδιο»; Κανείς…

Ο Ερντογάν κατά την επίσκεψή του στα
Τίρανα δεσμεύτηκε ότι η Τουρκία «θα πα-
ράσχει την απαραίτητη υποστήριξη για την
κάλυψη των αναγκών των ενόπλων δυνά-
μεων» του «στρατηγικού της εταίρου και
συμμάχου της εντός του ΝΑΤΟ», προμη-
θεύοντας drones. 

Ο Ράμα δηλώνει ευτυχής από το γεγονός
της άμεσης ανταπόκρισης του Τούρκου
προέδρου για παροχή στις ένοπλες δυνά-

μεις της Αλβανίας προς το παρόν απόρρη-
του αριθμού μη επανδρωμένων εναέριων
μέσων «καμικάζι», επισημαίνοντας ωστό-
σο ότι τα τουρκικά drones δεν στοχεύουν
κανέναν εκ των γειτόνων, πλην όμως καθι-
στούν την Αλβανία -με εγγυήτρια την Τουρ-
κία- άτρωτη.

«Ja» στα Eurofighter;
Όπως έγραψε από την προηγούμενη εβδο-

μάδα η «Political», οι «φίλοι» μας οι Γερμα-
νοί, αφού έδωσαν και στους Τούρκους το
στρατηγικό όπλο των «αόρατων» υποβρυ-
χίων 214 που έχει η Ελλάδα, πλέον έχουν
μπει και σε «παζάρια» για να δώσουν στον
Ερντογάν σύγχρονα μαχητικά Eurofighter,
όμοια με αυτά που χρησιμοποιεί η Deutsche
Luftwaffe, αλλά και η βρετανική πολεμική
αεροπορία, RAF, η ιταλική και η ισπανική.

Ο Γερμανός καγκελάριος Όλαφ Σολτς πρό-
κειται να συναντηθεί το προσεχές Σάββατο
με τον Τούρκο πρόεδρο, με βασικό θέμα στην
ατζέντα την απόκτηση δεκάδων μαχητικών
Eurofighter Typhoon, συμπαραγωγής Γερ-
μανίας, Βρετανίας, Ισπανίας και Ιταλίας. 

Σύμφωνα με τον τουρκικό τύπο, ο Σολτς
ετοιμάζεται να πει το «ja» στην πώληση αρ-
χικά 20 μαχητικών 4,5 γενιάς, υπό την προ-
ϋπόθεση ότι δεν θα τα χρησιμοποιήσει στο
Αιγαίο, ούτε θα αμφισβητεί την κυριαρχία
της Ελλάδας στα νησιά της. Τον… δήθεν
όρο της η Γερμανία φέρεται να τον είχε θέ-
σει και κατά την πώληση των υποβρυχίων
214 στην Τουρκία, η οποία προφανώς ετοι-
μάζεται να τα αναπτύξει στο Αρχιπέλαγος
και την Ανατολική Μεσόγειο, αμφισβητών-
τας την ελληνική κυριαρχία. 

Πρόκειται σαφώς περί σφάλματος και
συνάμα απερισκεψίας της γερμανικής δι-
πλωματίας, που ουδέν έχει διδαχθεί από
την τουρκική ασυνέπεια, σε αντίθεση φυσι-
κά με τους Γάλλους που παραμένουν στα-
θεροί στη θέση να μην πωλούν κανένα
οπλικό σύστημα στους Τούρκους. 

Ένα «τρίγωνο» λοιπόν μεταξύ Άγκυρας,
Τιράνων και Βερολίνου δημιουργείται, προ-
σελκύοντας το βλέμμα της ελληνικής δι-
πλωματίας, που θα πρέπει ενδεχομένως να
ξανασκεφτεί τη στάση της τόσο απέναντι
στην Αλβανία όσο και απέναντι στη Γερμα-
νία, που ενώ πουλάει όπλα στην Τουρκία,
ζητά να πάρει «δουλίτσες» και στην Ελλάδα.

Οι επικίνδυνες συμφωνίες 
της Άγκυρας με τα Τίρανα και 
ο εξοπλισμός της Τουρκίας 
από τη Γερμανία ενισχύουν 
τις επεκτατικές βλέψεις του
«σουλτάνου», που έχει βάλει
στο μάτι το Αιγαίο και τα βόρεια
σύνορα της Ελλάδας

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Το τρίγωνο του διαβόλου 
Ερντογάν-Ράμα-Σολτς 

Ο Ταγίπ Ερντογάν με τον Όλαφ Σολτς

Ο Τούρκος πρόεδρος με τον Έντι Ράμα
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Ο
υπουργός Εξωτερικών της Ελλάδας
Γιώργος Γεραπετρίτης, ο οποίος
συμμετείχε χθες στη Σύνοδο Κορυ-

φής η οποία πραγματοποιήθηκε στην καγ-
κελαρία της Γερμανίας στο πλαίσιο
της Διαδικασίας του Βερολίνου για
τα Δυτικά Βαλκάνια, ανέδειξε τη με-
γάλη σημασία που έχει η ευρωπαϊκή
προοπτική των χωρών των Δυτικών
Βαλκανίων, καθώς οι μεταναστευτι-
κές ροές ενδέχεται να αυξηθούν με
τους δύο πολέμους στην Ουκρανία
και τη Μέση Ανατολή.

Η ημερήσια διάταξη της Συνόδου περι-
λάμβανε επίσης θέματα περιφερειακής οι-
κονομικής συνεργασίας, διασυνδεσιμότη-
τας, ενεργειακής ασφάλειας και πράσινης
ανάπτυξης.

Ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών ανέ-
φερε μεταξύ άλλων πως «εν μέσω δύο πο-
λέμων που απειλούν την περιοχή μας και
την παγκόσμια ασφάλεια, η ευρωπαϊκή πο-
ρεία των Δυτικών Βαλκανίων είναι σημαν-
τική, προκειμένου να εδραιωθούν στην πε-
ριοχή μας ειρήνη και ευημερία, ώστε να
αποφύγουμε τους εθνικισμούς και να χα-
ράξουμε μια πορεία η οποία θα είναι συμ-
βατή με την Ευρώπη».

Η Ατζέντα της Θεσσαλονίκης
Στη συνέχεια ο υπουργός Εξωτερικών

τόνισε ότι η χώρα μας έχει ήδη ξεκαθαρί-
σει τη θέση της, η οποία, όπως είπε, «έχει
προδιαγραφεί προ 20 ετών, όταν με την
Ατζέντα της Θεσσαλονίκης το 2003 η Ελ-
λάδα ήταν πρωτοπόρος στην ένταξη των
Δυτικών Βαλκανίων στην ευρωπαϊκή οι-
κογένεια».

Αυτό, διευκρίνισε ο υπουργός Εξωτερι-
κών, θα πρέπει να γίνει «με πλήρη σεβασμό

στο ευρωπαϊκό κεκτημένο, με πλήρη σε-
βασμό στο διεθνές δίκαιο, με πλήρη σεβα-
σμό στις αρχές της δημοκρατίας και του
κράτους δικαίου. Και θα είμαστε εμείς που

θα επισπεύσουμε τη διαδικασία αυ-
τή, πάντα τηρώντας τις θεμελιώδεις
αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για
να μπορέσει η περιοχή μας να έχει
την ειρήνη και την ευημερία που
απαιτείται στους δύσκολους αυτούς

καιρούς», κατέληξε.
Ο κ. Γεραπετρίτης μετέβη στη συ-

νέχεια στο Λουξεμβούργο για το Συμβού-
λιο Εξωτερικών Υποθέσεων της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης με αντικείμενο την κατάσταση
στην Ουκρανία και τη Μέση Ανατολή. Αντι-
κείμενο των συζητήσεων θα είναι, επίσης,
οι εκλογές στη Γεωργία και τη Μολδαβία, η
κατάσταση στο Κέρας της Αφρικής και τη
Βενεζουέλα, καθώς και οι σχέσεις Αρμε-
νίας-Αζερμπαϊτζάν.

Ενταξιακές διαπραγματεύσεις
Στο μεταξύ, την πιθανότητα μιας ενισχυ-

μένης Συμφωνίας Ελεύθερων Συναλλαγών
Κεντρικής Ευρώπης για την περιοχή των
Δυτικών Βαλκανίων έκρινε εφικτή ο πρω-
θυπουργός της Αλβανίας Έντι Ράμα, κα-
θώς η χώρα του ξεκινά σήμερα τις ενταξια-
κές διαπραγματεύσεις με την Ευρωπαϊκή
Ένωση. 

Ο καγκελάριος της Γερμανίας Όλαφ
Σολτς αναμένεται να συνομιλήσει με ηγέ-
τες από την Αλβανία, τη Βοσνία, το Κόσοβο,
το Μαυροβούνιο, τη Βόρεια Μακεδονία και
τη Σερβία στη δέκατη από τις λεγόμενες
διαπραγματεύσεις της Διαδικασίας του Βε-
ρολίνου που ξεκίνησαν το 2014 με σκοπό
την ενσωμάτωση της περιοχής σε πιο συμ-
βατές με την ΕΕ πολιτικές.

«Στόχος η εδραίωση
της ειρήνης και 
της ευημερίας 

στην περιοχή μας»

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Τι είπε ο υπουργός Εξωτερικών στη Σύνοδο Κορυφής με θέμα 
την ευρωπαϊκή προοπτική των χωρών των Δυτικών Βαλκανίων

ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ ΑΠΟ ΒΕΡΟΛΙΝΟ
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M
ε «κομμένη την ανάσα» η εφο-
διαστική αλυσίδα παρακολουθεί
τις εξελίξεις στο Μεσανατολικό

φοβούμενη μια γενίκευση της σύρραξης
στην Ανατολική Μεσόγειο και την Ερυθρά
Θάλασσα. Με «κομμένη την ανάσα», ωστό-
σο, παρακολουθεί και η επιχειρηματική
κοινότητα τις εξελίξεις απευχόμενη μια γε-
νίκευση της σύρραξης μεταξύ Ιράν και Ισ-
ραήλ. Είναι γεγονός ότι η παρούσα κατά-
σταση δοκιμάζει τις αντοχές της εφοδιαστι-
κής αλυσίδας και την προσαρμοστικότητα
των επιχειρήσεων. Γιατί η προσπάθεια συγ-
κράτησης του κόστους χωρίς μετακύλιση
στο τελικό προϊόν έχει αντικειμενικά όρια.
Τα οποία τείνουν να ξεπεραστούν. Αν επι-
χειρήσουμε, με τα σημερινά δεδομένα, μια
προσέγγιση στο γενικό πλάνο βλέπουμε
δύο εικόνες που τείνουν να αποτελέσουν
τμήμα ενός κακού σεναρίου το οποίο ήδη
έχει επιφέρει επιπτώσεις στο διεθνές εμ-
πόριο. Γεγονός είναι ότι οι διαταραχές στην
Ερυθρά Θάλασσα συνέβαλαν στη μείωση
της συνδεσιμότητας των λιμένων της Ανα-
τολικής Μεσογείου, μιας περιοχής που
επλήγη ιδιαίτερα από τις επιθέσεις των
Χούθι, καθώς και η διώρυγα του Σουέζ.

Οι γεωπολιτικές διαταραχές, ιδιαίτερα
και οι συνεχιζόμενες επιθέσεις των Χούθι
στην Ερυθρά Θάλασσα, ανάγκασαν πολλές
ναυτιλιακές εταιρείες να αναδρομολογή-
σουν τα πλοία τους γύρω από το Ακρωτήριο
της Καλής Ελπίδας, αυξάνοντας σημαντικά
τις αποστάσεις πλεύσης και το λειτουργικό
κόστος. Παρά τις προκλήσεις αυτές, έκθε-
ση της BIMCO τον Ιούνιο του 2024 σημεί-
ωσε ότι αυτή η αναδρομολόγηση διόγκωσε
την παγκόσμια ζήτηση κατά 15%, ειδικά για
μεγαλύτερα πλοία μεταφοράς εμπορευμα-
τοκιβωτίων που εμπορεύονται μεταξύ της
Άπω Ανατολής και της Ευρώπης, επι-
δεινώνοντας τους περιορισμούς χω-
ρητικότητας. Αυτές οι μεγαλύτερες
διαδρομές έχουν αυξήσει τις τιμές
από τα 1.800 στα 8.700 δολάρια ΗΠΑ
ανά εμπορευματοκιβώτιο 40 ποδιών.
Τόνισε επίσης ότι η αναδρομολόγηση
μέσω του Ακρωτηρίου της Καλής Ελ-
πίδας θα μπορούσε να επηρεάσει όλο
το 2024, καθώς η ζήτηση πλοίων θα
μειωθεί κατά 5% το 2025 εάν τα πλοία
επιστρέψουν στη Διώρυγα του Σουέζ. 

Αυτή η πίεση είναι εμφανής τόσο
στις αγορές εμπορευματοκιβωτίων
όσο και στις ναυλαγορές. Οι ναύλοι εμπο-
ρευματοκιβωτίων, που αντιπροσωπεύονται
από το SCFI, αυξήθηκαν κατά 76% τους τε-
λευταίους έξι μήνες. Η μείωση ή και διακο-
πή εισαγωγών και εξαγωγών από και προς
Ασία, η σημαντική αύξηση του χρόνου πα-
ράδοσης, η έλλειψη εμπορευματοκιβω-
τίων, η αύξηση του κόστους μεταφοράς, η

εκτόξευση των ναύλων με πιο ραγδαίο ρυθ-
μό σε σχέση με την πανδημία (τα ναύλα ει-
σαγωγής αυξήθηκαν 200%-300%, ενώ τα

ναύλα εξαγωγής αυξήθηκαν
300%-1.400% σε ορισμένες
διαδρομές), η αύξηση ασφαλί-
στρων, οι μαζικές αφίξεις (Bot-
tlenecks), η αύξηση κόστους
διαχείρισης και οι διαταραχές
στις τοπικές αλυσίδες εφοδια-
σμού αποτελούν τις σημαντι-
κές επιπτώσεις στην εφοδια-
στική αλυσίδα και τις εταιρείες
3PL. 

Είδαμε και τις επιπτώσεις
στο λιμάνι του Πειραιά. Το 8μη-
νο Ιανουαρίου-Αυγούστου

2024 η διακίνηση των εμπορευματοκιβω-
τίων από τις προβλήτες ΙΙ και ΙΙΙ υποχώρησε
κατά 10,7% σε σύγκριση με το ίδιο χρονικό
διάστημα του 2023. Από την προβλήτα Ι που
διαχειρίζεται η ΟΛΠ ΑΕ η κίνηση τον Αύ-
γουστο ξεπέρασε τα 50.000 εμπορευματο-
κιβώτια, ενώ σε επίπεδο 8μήνου άγγιξε τις
360.000 TEUs. Παρά ταύτα η COSCO συνε-

χίσει να υποστηρίζει τον Πειραιά, παρέχον-
τας απευθείας συνδέσεις με Ασία και Δ.
Ευρώπη και πραγματοποιώντας μεταφορ-
τώσεις στον Πειραιά διατηρώντας, έτσι το
λιμάνι στην τέταρτη θέση της κατάταξης
των ευρωπαϊκών λιμένων.

Την ίδια στιγμή, το ενδεχόμενο μιας κλι-
μάκωσης μεταξύ Ιράν και Ισραήλ δημιουρ-
γεί αναπόφευκτα το ερώτημα τι θα συμβεί
εάν η κρίση «εξαπλωθεί» και οδηγήσει στο
κλείσιμο των Στενών του Ορμούζ που τίθε-
ται πάντα στις κρίσεις στη Μέση Ανατολή,
δεδομένου ότι ο πορθμός είναι το μόνο θα-
λάσσιο πέρασμα για τον Περσικό Κόλπο και
για αυτό έχουν μεγάλη στρατηγική σημα-
σία. Και τούτο γιατί σχεδόν το 35% του πε-
τρελαίου που μεταφέρεται μέσω θαλάσσης
παγκοσμίως και το 30% των φορτίων υγρο-
ποιημένου φυσικού αέριου περνούν από τα
Στενά του Ορμούζ. Είδαμε τις τελευταίες
διακυμάνσεις στην τιμή του βαρελιού και
της «ορατής απειλής» να φτάσει τα 100 δο-
λάρια το βαρέλι, όπως εκτιμούν αμερικανι-
κές τράπεζες, πχ, η Goldman Sachs και η
Citi, ενώ είδαμε παράλληλα τους ναύλους

στα Suezmax ότι ανέβηκαν κατά 23% σε μία
ημέρα, ενώ των Aframax είχαν κάνει άλμα
49,6% μετά την πυραυλική επίθεση του Ιράν
κατά του Ισραήλ. Το ερώτημα για την πορεία
των τιμών του αργού από εδώ και πέρα θα
εξαρτηθεί σε μεγάλο βαθμό από το ποια θα
είναι η απάντηση του Ισραήλ στην ιρανική
επίθεση.

Από το κάδρο των γεωπολιτικών κρίσε-
ων δεν πρέπει να ξεχάσουμε και αυτή της
μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας, που συνε-
χίζεται, και η οποία ήταν η απαρχή της κρί-
σης του ενεργειακού που ταλανίζει την Ευ-
ρώπη. Ως προς την εφοδιαστική και την
Ελλάδα. Η κρίση, λένε, γεννά και ευκαι-
ρίες. Και είναι ευκαιρία στην παρούσα κρί-
ση η χώρα να αξιοποιήσει παραγωγικά το
«χρονικό άνοιγμα», το momentum, ώστε
να δοθεί μεγάλη έμφαση στην μετατροπή
της σε έναν πραγματικά πολύ ανταγωνιστι-
κό, περιφερειακό τουλάχιστον, διαμετα-
κομιστικό κόμβο η σημασία του οποίου για
τις διεθνείς εμπορευματικές ροές και την
ευρωπαϊκή και όχι μόνο οικονομία είναι
προφανής. 

Η κλιμάκωση της γεωπολιτικής κρίσης 
δοκιμάζει την αντοχή της αγοράς

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος 
ΕΒΕΠ
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Οι διεθνείς συμβάσεις που
καθόρισαν τα σύνορα της Ελλάδας

Η
Ελλάδα από την ίδρυση του σύγχρονου ελληνικού κράτους το 1830
έως τις αρχές του 20ού αιώνα διεύρυνε σταδιακά τα σύνορά της μέσω
μιας σειράς διεθνών συνθηκών και συμφωνιών. Αυτές οι συμφωνίες

όχι μόνο όρισαν τα εδαφικά όρια της χώρας αλλά και καθόρισαν το πολιτικό και
διπλωματικό της μέλλον. Η διαμόρφωση των συνόρων της Ελλάδας υπήρξε
προϊόν γεωπολιτικών εξελίξεων και συχνά αποτέλεσμα διαπραγματεύσεων
μεταξύ μεγάλων δυνάμεων, ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις οι ελληνικοί αγώ-
νες για ανεξαρτησία και απελευθέρωση υπήρξαν καθοριστικοί.

1. Πρωτόκολλο του Λονδίνου (1830)

Η πρώτη μεγάλη συνθήκη που όρισε τα αρχικά σύνορα της Ελλάδας ήταν το
Πρωτόκολλο του Λονδίνου το 1830, που υπεγράφη από τις
τρεις μεγάλες δυνάμεις της εποχής: το Ηνωμένο Βασίλειο,
τη Γαλλία και τη Ρωσία. Το πρωτόκολλο αναγνώρισε την
ανεξαρτησία της Ελλάδας μετά την Επανάσταση του 1821,
ορίζοντας τα σύνορα του νέου κράτους στον νότο της Χερ-
σονήσου της Αττικής, φτάνοντας μέχρι τη γραμμή Αμβρα-
κικού - Παγασητικού.

2. Συνθήκη της Κωνσταντινούπολης (1832)

Η Συνθήκη της Κωνσταντινούπολης το 1832 επιβεβαί-
ωσε την ανεξαρτησία της Ελλάδας και επέκτεινε τα σύνορά
της βορειότερα, περιλαμβάνοντας τη Στερεά Ελλάδα και

την Εύβοια. Αυτή η συνθήκη σηματοδότησε την πρώτη διεύρυνση του νεοσύ-
στατου κράτους, παρέχοντας πρόσβαση σε μεγαλύτερες γεωργικές εκτάσεις
και περισσότερο πληθυσμό.

3. Συνθήκη του Βερολίνου (1878)

Μετά τον Ρωσοτουρκικό Πόλεμο (1877-1878) η Συνθήκη του Βερολίνου του
1878 καθόρισε την τύχη της Θεσσαλίας και της Ηπείρου. Η Ελλάδα κατόρθωσε
να κερδίσει τη Θεσσαλία και μέρος της Ηπείρου με διαπραγματεύσεις, ενώ η
συνθήκη προέβλεπε την αυτονομία των Βαλκανίων από την Οθωμανική Αυτο-
κρατορία. Αν και η συμφωνία αυτή προκάλεσε δυσαρέσκεια, αποτέλεσε ση-
μαντικό βήμα προς την εδαφική επέκταση της χώρας.

4. Συνθήκη του Λονδίνου (1913)

Κατά τον A’ Βαλκανικό Πόλεμο (1912-1913) η Ελλάδα και οι σύμμαχοί της
(Σερβία, Μαυροβούνιο και Βουλγαρία) αντιστάθηκαν στην Οθωμανική Αυτο-
κρατορία. Με τη Συνθήκη του Λονδίνου το 1913 η Ελλάδα απέκτησε τη Μακεδο-
νία και την Ήπειρο, ενώ επιβεβαιώθηκε και η ελληνική κυριαρχία σε νησιά του
Αιγαίου.

5. Συνθήκη του Βουκουρεστίου (1913)

Η Συνθήκη του Βουκουρεστίου, που υπογράφηκε τον ίδιο χρόνο, ρύθμισε τις
εδαφικές διεκδικήσεις μεταξύ των βαλκανικών κρατών μετά τον B’ Βαλκανικό
Πόλεμο. Η Ελλάδα κέρδισε τη Νότια Μακεδονία, τη Χαλκιδική και την Καβάλα,
εδραιώνοντας τον έλεγχό της σε μια στρατηγική περιοχή της Βόρειας Ελλάδας.

6. Συνθήκη των Σεβρών (1920) και Συνθήκη της Λωζάννης (1923)

Η Συνθήκη των Σεβρών το 1920, που υπεγράφη μετά τον Α’ Παγκόσμιο Πόλε-
μο, παραχώρησε στην Ελλάδα την Ανατολική Θράκη και την περιοχή της Σμύρ-
νης, δημιουργώντας τις συνθήκες για τη «Μεγάλη Ιδέα» της Ελλάδας. Ωστόσο,
η Μικρασιατική Καταστροφή του 1922 ανέτρεψε τα σχέδια αυτά, οδηγώντας
στη Συνθήκη της Λωζάννης το 1923, που καθόρισε τα σύνορα μεταξύ Ελλάδας
και Τουρκίας όπως τα γνωρίζουμε σήμερα. Η Λωζάννη έθεσε τέλος στις εδα-
φικές διεκδικήσεις και ανταλλαγές πληθυσμών, εδραιώνοντας την εθνική
ομοιογένεια του κράτους.

* Δικηγόρος παρ’ Αρείω Πάγω, MSc in Civil Procedure & Civil Law of Ka-
podistrian Law University in Athens, MSc Πολιτικής Δικονομίας - Αστικού
Δικαίου της Νομικής του Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, Accre-
dited Mediator in Ministry of Justice, διαπιστευμένη διαμεσολαβήτρια
υπουργείου Δικαιοσύνης

της
Νάντιας 

Β. Γώγουλου*

Αυτό τον Οκτώβριο 
«προλαμβάνουμε» για τη ζωή μας

Δ
ιάγουμε τον μήνα Οκτώβριο. Μήνας πρόληψης, ενημέρωσης και ευαισθητο-

ποίησης για τον καρκίνο του μαστού. Τον περασμένο Μάιο όλες οι Ελληνίδες

ηλικίας 44-74 ετών λάβαμε το μήνυμα για τη δωρεάν εκτέλεση ψηφιακής μα-

στογραφίας. Αυτές τις μέρες ένα αντίστοιχο μήνυμα καλεί το σύνολο του πληθυσμού

ηλικίας 50-69 ετών να ελεγχθεί προσυμπτωματικά, με self test, για καρκίνο του παχέ-

ος εντέρου και σε περίπτωση θετικού αποτελέσματος να προβεί στις κατάλληλες εξε-

τάσεις. Παρόμοια προγράμματα τρέχουν και για τον καρκίνο του

τραχήλου της μήτρας αλλά και για τον καρδιαγγειακό κίνδυνο.

Είναι η πρώτη φορά που στη χώρα μας υλοποιείται δωρεάν ένα

ολοκληρωμένο εθνικό πρόγραμμα πρόληψης, το «Προλαμβάνω».

Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη δεν αρκείται στις θεωρητι-

κές αναφορές περί δημόσιας υγείας, αλλά εμπράκτως προβαίνει

σε οργανωμένες κινήσεις, αναδεικνύοντας τη σημασία της πρόλη-

ψης, που επιφέρει επιμήκυνση της ζωής και της ποιότητάς της.

Δεν περιμένουμε πια να πάει ο πολίτης στον γιατρό, όταν πλέον εί-

ναι συμπτωματικός, αλλά πηγαίνει η Πολιτεία στον πολίτη, για να

τον παρακινήσει να φροντίσει τον εαυτό του. Και μάλιστα χωρίς τα-

λαιπωρία και κόστος. Δηλαδή, μπορούν να αξιοποιήσουν το πρό-

γραμμα εύκολα, άμεσα και δωρεάν όλοι οι συμπολίτες μας, είτε είναι

ασφαλισμένοι είτε ανασφάλιστοι.

Μια ευνομούμενη Πολιτεία έχει χρέος να παρέχει σε κάθε πολίτη τα απαραίτητα ερ-

γαλεία για να προφυλάξει, να θωρακίσει και να βελτιώσει την υγεία του. Ταυτόχρονα

οφείλει να εξαλείψει τις κοινωνικές ανισότητες, να διασφαλίσει το δικαίωμα στην ισό-

τιμη πρόσβαση στις υπηρεσίες υγείας για όλους και να τοποθετήσει την υγεία στο επί-

κεντρο των στρατηγικών που αναπτύσσει. Τότε μπορεί να πει ότι μεριμνά για τη δημό-

σια υγεία. Για αυτό και οι αλλαγές που ήδη υλοποιεί η κυβέρνηση Μητσοτάκη δεν αφο-

ρούν την παροχή μόνο ποιοτικότερων υπηρεσιών υγείας αλλά και ίσων ευκαιριών στην

πρόληψη και προαγωγή της υγείας, τη θεραπεία της νόσου, την καλύτερη, μακροβιό-

τερη και υγιέστερη ζωή.

Όλοι γνωρίζουμε την αξία της υγείας. Για την πρόληψη όμως η άγνοια, η αμέλεια και

πολλές φορές ο φόβος στέκονται εμπόδια στο να τη συμπεριλάβουμε τακτικά στο πρό-

γραμμά. Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι ενώ το δωρεάν εθνικό πρόγραμμα για τον

καρκίνο του μαστού αφορά και συμπεριλαμβάνει 1,5 εκατ. γυναίκες, μέχρι στιγμής

έχουν διενεργηθεί μόνο 400.000 μαστογραφίες. Μάλιστα, στις 27.000 εξ αυτών έχουν

υπάρξει ευρήματα των οποίων η έγκαιρη διάγνωση θα σώσει τη ζωή τόσων γυναικών.

Είναι καιρός να συνειδητοποιήσουμε ότι πέρα και πάνω από τους γρήγορους ρυθ-

μούς της καθημερινότητας, τις οικογενειακές υποχρεώσεις, το άγχος και τις ευθύνες

της εργασίας και όλα τα μικρά και μεγάλα προβλήματα που μας απασχολούν, πρέπει να

βάλουμε την υγεία μας. Χωρίς αυτή άλλωστε δεν μπορούμε να είμαστε χρήσιμοι σε

κανέναν και σε τίποτα, αντιθέτως θα είμαστε εμείς αυτοί που θα δημιουργούμε το πρό-

βλημα.

Για αυτό κορυφαία προτεραιότητα πρέπει να είναι η πρόληψη. Καλώ όλες τις Ελληνί-

δες και όλους τους Έλληνες αυτό τον Οκτώβριο να αξιοποιήσουν το δυναμικό, ρεαλι-

στικό, πρωτοπόρο πρόγραμμα «Προλαμβάνω», που με κοινωνική ευθύνη και ευαι-

σθησία φρόντισε και μας εξασφάλισε η κυβέρνησή μας. Ένα πρόγραμμα προσανατο-

λισμένο στην αλλαγή νοοτροπίας και τακτικής. Από το «θεραπεύουμε ασθένειες» στο

«διατηρούμε τους πολίτες υγιείς». Κι έτσι όλοι μαζί θα χτίσουμε μια κοινωνία πιο υγιή

και ανθεκτική, μια πιο εύρωστη κοινωνικά δίκαιη, ανθεκτική και ισχυρή Ελλάδα.

της
Ασημίνας 

Χρ. Σκόνδρα

Βουλευτής 
Καρδίτσας 
με τη ΝΔ 
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Σ
ήμερα είναι η μεγαλύτερη πληθυσμιακά γενιά
στον κόσμο: είναι πάνω από 2 δισεκατομμύρια τα
άτομα που είναι γεννημένα από το 1997 μέχρι και

το 2012, η λεγόμενη Generation Z. 
Μια γενιά που πολύ γρήγορα πήγε από τις παιδικές

χαρές των δήμων στις «ψηφιακές παιδικές χαρές» των
διαφόρων πλατφορμών των social media. Από πολύ μι-
κρές ηλικίες έχουν μάθει τον ψηφιακό τρόπο πληροφό-
ρησης και κυρίως διασκέδασης. Ξοδεύουν καθημερινά
μεγάλο χρόνο στα κορυφαία social media όπως Y-
ouTube, Instagram, X (το παλιό Twitter), TikTok και άλ-
λες πλατφόρμες άγνωστες για τις άλλες, τις μεγαλύτε-
ρες γενιές.

Η νέα γενιά Ζ ενημερώνεται για τις αγορές σε μεγάλο
ποσοστό από τους λεγόμενους influencers, πληρώνει τα
πάντα μέσω των ψηφιακών εφαρμογών και θα ήθελε να
ψηφίσει στις εκλογές ψηφιακά και όχι διά ζώσης.

Το πολιτικό προσωπικό της χώρας, «αμόρφωτο» στην
πλειοψηφία του στην ψηφιακή τεχνολογία, αδυνατεί να
συνομιλήσει και να καταλάβει τις ανάγκες της νέας γε-
νιάς. Αποτέλεσμα, ένα μεγάλο ποσοστό νέων να αδια-
φορούν για τις κάθε είδους εκλογικές αναμετρήσεις,
απορρίπτοντας ακόμη και το κορυφαίο δημοκρατικό
τους δικαίωμα, το εκλέγειν!

Η αποκρυπτογράφηση και κατανόηση της συμπερι-
φοράς της νέας γενιάς των social media μπορεί να επι-
τευχθεί με της νέας γενιάς tips, ατάκες που βρίσκονται
μέσα στον Οδηγό Πολιτικής Επικοινωνίας «Ευ Πολι-

τεύεσθαι» με τα 333+1 σύγχρονα tips, έξυπνες φράσεις,
ατάκες πολιτικών και όχι instagramικές! 

Από εδώ αρχίζει η επικοινωνία με τη νέα γενιά!
1. Οι συμμετοχές προσώπων στους κόλπους ενός

κόμματος μπορούν να αποδοθούν σε πολιτικό και ιστο-
ρικό ατύχημα και οι ίδιοι ως «περαστικοί» που είδαν
φως και μπήκαν. Κατάντια. 

2. Στην εποχή των social media ψηφίζουμε «περσό-
νες» και όχι πρόσωπα, μια και μας ενημερώνουν καθη-
μερινά δημοσιογράφοι-κονφερασιέ!

3. Φαντάζεστε στις επόμενες εκλογές να δούμε προ-
εκλογικό σύνθημα υποψηφίου βασισμένο στο πολυσυ-
ζητημένο ελιτίστικο σχόλιο που προκάλεσε σφοδρές
αντιδράσεις, το «Είμαι γιος πλύστρας, μπαίνω στα πολι-
τικά με τρύπιο σώβρακο αλλά σας υπόσχομαι ότι με τρύ-
πιο θα βγω!».

4. Οι δημοσκοπήσεις προβλέπουν τις πιθανότητες και
όχι τις βεβαιότητες.

5. Στην πολιτική δεν πρέπει να εμπιστεύεστε μετριό-
τητες που εκστομίζουν εκφράσεις βαρύγδουπης σοβα-
ροφάνειας, ιδιαίτερα όταν αφορούν σοβαρές υποθέ-
σεις.

6. Για να γίνει μεγάλο άλμα σε κυβερνητικό θώκο δεν
φτάνει μία εκλογική περίοδος. Απαιτούνται μία ή και πε-
ρισσότερες ενδιάμεσες εκλογικές περίοδοι για να γίνει
η προοπτική εξουσίας πραγματικότητα.

7. Αν ένας δημοσιογράφος «στρίμωχνε» για τα καλά
τον πολιτικό που έχει προσκαλέσει σε συζήτηση, θα εί-

χαμε μια πραγματικά αδέσμευτη δημοσιογραφία. Ο κίν-
δυνος να μην υπάρξει πολιτικός να παρευρεθεί σε εκ-
πομπές ή δελτία ειδήσεων είναι ορατός, με αποτέλεσμα
να καλούνται μόνο για φιλική κουβέντα.

8. Οι καλύτερες μετρήσεις της κοινής γνώμης γίνον-
ται μέσα σε ένα ταξί. Μια βόλτα σε ένα ταξί και μια συζή-
τηση με τον οδηγό και θα πάρετε το πολιτικό κλίμα της
χώρας. Για περισσότερες αναλύσεις, δείτε τις δημοσκο-
πήσεις των εταιρειών.

9. «Στοργή και προδέρμ» είναι η πιο κατάλληλη συμπε-
ριφορά για τα κόμματα που βρίσκονται στα δύο άκρα, δεξιά
και αριστερά, από τα αντίστοιχα κοινοβουλευτικά κόμματα,
ζητώντας την επιστροφή στην ιδεολογική κοιτίδα τους.

10. Πολλές πολιτικές παρατάξεις είναι οχήματα δια-
μαρτυρίας με το ντεπόζιτο γεμάτο από θυμό, αγανάκτη-
ση, λαϊκισμό, αντισυστημισμό και σημαία του οχήματος
το «αντί»!

11. Είδαμε και θαυμάσαμε κρίση μεγαλείου από υπο-
ψήφιους προέδρους ότι με την αρχηγία τους η παράταξη
θα γίνει μεγάλο και τρανό κόμμα εξουσίας, ενώ καραδο-
κούν ο κίνδυνος διάψευσης και η αμείλικτη πραγματι-
κότητα των δημοσκοπήσεων! Απλά εμπαίζουν εαυτούς
και αλλήλους.

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι 333+1 tips». Για παραγ-
γελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε
στο email grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέ-
φωνα 2109568066, 6932266217.
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Τ
ο Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (Human
Rights Council - HRC) του Οργανισμού Ηνωμένων
Εθνών αποτελεί ένα διακυβερνητικό σώμα εντός

του συστήματος του ΟΗΕ, το οποίο αποτελείται από 47
κράτη-μέλη και έχει την ευθύνη της προώθησης και της
προστασία όλων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων ανά την
υφήλιο. Το Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ιδρύθη-
κε το 2006 με Ψήφισμα της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ
και αντικατέστησε την Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμά-
των του ΟΗΕ.

Από το 2006 μέχρι το 2023 το Συμβούλιο Ανθρωπίνων
Δικαιωμάτων πραγματοποίησε 54 τακτικές συνόδους, 36
ειδικές συνόδους, 9 έκτακτες συνόδους, υιοθέτησε 1.481
ψηφίσματα, ενεργοποίησε 60 ειδικές διαδικασίες, εγκαθί-
δρυσε 38 διερευνητικές επιτροπές και αποστολές, ενώ 123
από τα 193 κράτη-μέλη του ΟΗΕ έχουν υπηρετήσει ως μέ-
λη του Συμβουλίου. 

Η Κυπριακή Δημοκρατία εκλέχθηκε στις 9 Οκτωβρίου
2024 ως μέλος του Συμβουλίου για θητεία τριών ετών για
την περίοδο 2025-2027. Η υποψηφιότητα της Κύπρου τέ-
θηκε τον Φεβρουάριο του 2021 κατά την 46η Τακτική Σύνο-
δο του Συμβουλίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων στη Γενεύη.

Το Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων αποτελείται
από διάφορους μηχανισμούς και οντότητες, όπως ορίζεται
στο «Πακέτο οικοδόμησης θεσμών» του Συμβουλίου
(Απόφαση 5/1 του 2007) και περιλαμβάνει: 

α) την Οικουμενική Περιοδική Αξιολόγηση (Universal
Periodic Review): Μηχανισμός υπό την αιγίδα των κρατών
που αξιολογεί σε τακτά χρονικά διαστήματα την κατάσταση
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε κάθε κράτος-μέλος του
ΟΗΕ κάθε 4,5 χρόνια. Ο μηχανισμός αυτός είναι μοναδικός
στο πλαίσιο του Διεθνούς Δικαίου και δίνει την ευκαιρία

στα κράτη να υποβάλουν αναφορές για τις δράσεις που
λαμβάνουν όσον αφορά τη βελτίωση της εφαρμογής των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων εντός της επικράτειάς τους αλ-
λά και να λάβουν εισηγήσεις που προτείνονται λαμβάνον-
τας υπόψη απόψεις εμπειρογνωμόνων και άλλων ενδια-
φερομένων μερών. Από την πρώτη Οικουμενική Περιοδι-
κή Αξιολόγηση το 2008, όλα τα κράτη-μέλη του ΟΗΕ έχουν
αξιολογηθεί μέχρι σήμερα τρεις φορές, ενώ από τον Νο-
έμβριο του 2022 ξεκίνησε ο τέταρτος κύκλος αξιολόγη-
σης. Η τρίτη αξιολόγηση της Κύπρου έλαβε χώρα κατά τη
διάρκεια της 46ης Συνόδου του Συμβουλίου Ανθρωπίνων
Δικαιωμάτων (29/4/2024-10/5/2024), ενώ η αξιολόγηση
της Τουρκίας είναι προγραμματισμένη για την 49η Σύνοδο
(28/4/2025-9/5/2025) που θα συμπίπτει με τη θητεία της
Κυπριακής Δημοκρατίας ως μέλους του Συμβουλίου. 

β) Οι Ειδικές Διαδικασίες (Special Procedures) αφο-
ρούν ανεξάρτητα άτομα ή ομάδες εμπειρογνωμόνων που
δεν απασχολούνται από τον ΟΗΕ, οι οποίες αφορούν ειδι-
κά θέματα (θεματικές ομάδες) όπως, για παράδειγμα, η
εκπαίδευση, η υγεία, η ελευθερία του λόγου αλλά και για
την κατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε συγκε-
κριμένες χώρες. Οι εμπειρογνώμονες αυτοί εργάζονται
αμισθί για τρία έτη με δικαίωμα ανανέωσης για άλλα τρία.
Από τον Νοέμβριο του 2023 υπάρχουν 46 θεματικές ομά-
δες και 14 διαδικασίες που αφορούν συγκεκριμένες χώ-
ρες (Αφγανιστάν, Λευκορωσία, Μπουρούντι, Καμπότζη,
Δημοκρατία της Κεντρικής Αφρικής, Βόρειος Κορέα, Ερυ-
θραία, Ιράν, Μάλι, Μιανμάρ, Παλαιστίνη, Ρωσία, Σομαλία,
Συρία).

γ) Η Συμβουλευτική Επιτροπή λειτουργεί ως «δεξαμενή
σκέψης» του Συμβουλίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων πα-
ρέχοντας εξειδίκευση, εμπειρογνωμοσύνη και συμβουλές

επί θεματικών ενοτήτων ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Η Επι-
τροπή αυτή αποτελείται από 18 ειδικούς εμπειρογνώμονες
και αντικαθιστά την προηγούμενη Υποεπιτροπή για την
Προώθηση και την Προστασία των Ανθρωπίνων Δικαιωμά-
των. Η Συμβουλευτική Επιτροπή συνεδριάζει δυο φορές
τον χρόνο.

δ) Η διαδικασία παραπόνων (Complaints Procedure):

Μέσω αυτής της διαδικασίας άτομα και οργανισμοί μπο-
ρούν να θέτουν ενώπιον του Συμβουλίου Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων παράπονα για παραβιάσεις ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων. Τα παράπονα πρέπει να αφορούν συγκεκριμέ-
νες συμπεριφορές παραβιάσεων ανθρωπίνων δικαιωμά-
των και πρέπει να είναι αξιόπιστα και τεκμηριωμένα. Η
διαδικασία εξέτασης των παραπόνων είναι αμερόληπτη,
αντικειμενική, αποτελεσματική, προσανατολισμένη στα
θύματα και διεξάγεται έγκαιρα. Η διαδικασία παραπόνων
είναι η μοναδική οικουμενική διαδικασία για παραβιάσεις
όλων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και θεμελιωδών
ελευθεριών που αφορά όλα τα κράτη-μέλη του ΟΗΕ, ανε-
ξαρτήτως αν έχουν κυρώσει συγκεκριμένες συμβάσεις ή
έχουν θέσει επιφυλάξεις σε αυτές. Για να αρχίσει η διαδι-
κασία θα πρέπει να πληρούνται συγκεκριμένα κριτήρια,
όπως για παράδειγμα η εξάντληση όλων των εσωτερικών
ένδικων μέσων, όπου αυτό μπορεί φυσικά να γίνει, και η
αποφυγή διπλής ή παράλληλης εξέτασης από άλλο διε-
θνές ή περιφερειακό όργανο.

Πέραν των πιο πάνω διαδικασιών, υπάρχουν αρκετοί
άλλοι μηχανισμοί υπό την αιγίδα του Συμβουλίου Ανθρω-
πίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ, συμπεριλαμβανομένων
πλατφόρμων διαλόγου και ομάδων που ασχολούνται με
την εξέλιξη νομικών εργαλείων και κειμένων για τα αν-
θρώπινα δικαιώματα. 

Το Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού

Λέκτορας Νομικής
στο Πανεπιστήμιο
Λευκωσίας, LL.B

Law (Bristol), Ph.D
in Law - Internation-
al Law and Human

Rights (Kent), 
Διευθυντής 

Μονάδας Νομικής
Κλινικής 

Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας



Η
Χεζμπολάχ εξαπέλυσε σμήνος dro-
nes κατά στρατιωτικής θέσης στην
πόλη Μπινγιαμίνα, νότια της Χάιφα,

όπως ανακοίνωσε ο στρατός του Ισραήλ. Η
επίθεση με μη επανδρωμένα αεροσκάφη που
πραγματοποιήθηκε από τη Χεζμπολάχ σε
στρατιωτική βάση δίπλα στην Μπινγιαμίνα στο
βόρειο Ισραήλ σκότωσε τέσσερις στρατιώτες
ενώ 51 τραυματίστηκαν. Από αυτούς οι επτά
τραυματίστηκαν σοβαρά, οι εννέα μέτρια και
υπόλοιποι ελαφρά.

Οι περισσότεροι τραυματίες μεταφέρθηκαν
σε ιατρικό κέντρο στη Χαντέρα και άλλοι σε νο-
σοκομεία σε κοντινές περιοχές, όπως στη Χάι-
φα. Η Χεζμπολάχ στην ανακοίνωσή της τόνισε
ότι εξαπέλυσε επίθεση και την αφιέρωσε στον
πρώην αρχηγό της Χασάν Νασράλα, που σκο-
τώθηκε στις 27 Σεπτεμβρίου σε ισραηλινό
πλήγμα στη Βηρυτό. Το χτύπημα της Χεζμπο-
λάχ στην «καρδιά» του Ισραήλ αποτελεί «καμ-
πανάκι», καθώς κατάφερε κάτι που φαντάζει
ανεπανάληπτο στην κεντρική αφηγηματική
που κρατά τον Νετανιάχου στην εξουσία, αυτή
δηλαδή ενός «ατσάλινου» καθεστώτος που
μπορεί να ανοίγει μέτωπα και να υποφέρει
ελάχιστες απώλειες, χάρη στον «σιδερένιο θό-
λο» του. Μπορεί ο «σιδερένιος θόλος» να εξο-
στρακίζει εύκολα 500 ρουκέτες, αλλά η υπερ-
διπλάσια ομοβροντία που δέχτηκε προ εβδο-
μάδων είχε ως αποτέλεσμα την καταστροφή
μαχητικών τζετ. Το μαζικό και στοχευμένο χτύ-
πημα υπενθύμισε στο Τελ Αβίβ πως η ασφά-
λεια σε καιρό πολέμου είναι μυθοπλασία.

Η Χαμάς σχεδίαζε την…
«11η Σεπτεμβρίου» του Τελ Αβίβ

Σύμφωνα με έγγραφο 36 σελίδων που απο-
κάλυψαν αμερικανικά μέσα ενημέρωσης, η
Χαμάς σχεδίαζε επίθεση αντίστοιχη της 11ης
Σεπτεμβρίου, βάζοντας στο στόχαστρο τρεις
ουρανοξύστες στο Τελ Αβίβ.

Η ισλαμιστική οργάνωση σχεδίαζε να πλήξει
το Ισραήλ από ξηρά, θάλασσα και αέρα, με στό-

χο να βομβαρδίσει τους τρεις ψηλότερους ου-
ρανοξύστες της πρωτεύουσας, δημιουργών-
τας, όπως αναφερόταν, μια «κρίση άνευ προ-
ηγουμένου για τον εχθρό, παρόμοια με εκείνη
του Παγκόσμιου Κέντρου Εμπορίου το 2001
στη Νέα Υόρκη». Το έγγραφο αυτό ανακαλύ-
φθηκε από τον ισραηλινό στρατό στον σκληρό
δίσκο υπολογιστή ενός ηγέτη της Χαμάς κατά
τη διάρκεια επιδρομής στη βάση Bader, κοντά
στη Γάζα, τον Νοέμβριο, έναν μήνα μετά τη φο-
νική επίθεση της 7ης Οκτωβρίου. Άνδρες της
Χαμάς που θα είχαν καταφέρει να διεισδύσουν
μέσα στο Ισραήλ θα πυροδοτούσαν βόμβες
στους χώρους στάθμευσης τριών από τους ψη-
λότερους ουρανοξύστες στο Τελ Αβίβ. Οι πύρ-
γοι -με 48, 46 και 42 ορόφους- έχουν ένα εμ-
πορικό κέντρο στους κάτω ορόφους, κάτω από
το οποίο υπάρχουν υπόγειοι χώροι στάθμευ-
σης. Οι βόμβες θα ήταν τόσο δυνατές που θα
μπορούσαν να ανατινάξουν τους πύργους, με

τους ουρανοξύστες να καταρρέουν ο ένας μετά
τον άλλον. «Αν αυτοί οι πύργοι καταστραφούν
με οποιονδήποτε τρόπο, θα δημιουργήσουν μια
άνευ προηγουμένου κρίση για τον εχθρό, πα-
ρόμοια με την επίθεση του Παγκόσμιου Κέν-
τρου Εμπορίου στη Νέα Υόρκη», αναφέρεται
στο έγγραφο. 

Ο ΟΗΕ, στο μεταξύ, ανακοίνωσε ότι ισραηλι-
νά άρματα μάχης εισήλθαν διά της βίας στη βά-
ση της δύναμής του στον νότιο Λίβανο. Το Ισ-
ραήλ αμφισβήτησε τα όσα κατήγγειλε ο ΟΗΕ
και ο Νετανιάχου ζήτησε να αποσυρθούν οι
κυανόκρανοι, σημειώνοντας ότι παρέχουν «αν-
θρώπινες ασπίδες» στη Χεζμπολάχ εν μέσω
αύξησης των εχθροπραξιών. Και ο υπουργός
Ενέργειας του Ισραήλ Έλι Κοέν χαρακτήρισε
«περιττή» την Προσωρινή Ειρηνευτική Δύναμη
του ΟΗΕ στον νότιο Λίβανο, υποστηρίζοντας ότι
απέτυχε να προστατεύσει Ισραηλινούς πολίτες
από τις επιθέσεις της Χεζμπολάχ. 

ΗΗ Κίνα ταράζει πάλι
τα νερά της Ταϊβάν 
με άσκηση-αυστηρή
προειδοποίηση…
Πολεμικά πλοία και στρατιωτικά
αεροσκάφη περικύκλωσαν την
Ταϊβάν στο πλαίσιο της νέας, μεγά-
λης στρατιωτικής άσκησης που
ξεκίνησε η Κίνα, διαμηνύοντας
μάλιστα ότι πρόκειται για αυστηρή
προειδοποίηση προς τις αυτονομι-
στικές δυνάμεις της νήσου. «Είναι
μια νόμιμη και απαραίτητη επιχεί-
ρηση για τη διαφύλαξη της εθνι-
κής κυριαρχίας και της εθνικής
ενότητας», ανέφερε η ανακοίνωση
του κινεζικού στρατού.
Για παράλογη και προκλητική
ενέργεια έκανε λόγο το υπουργείο
Άμυνας της Ταϊβάν. «Η Κίνα πρέπει
να σεβαστεί την επιλογή του λαού
της Ταϊβάν για έναν ελεύθερο και
δημοκρατικό τρόπο ζωής και να
απέχει από στρατιωτικές προκλή-
σεις», επεσήμανε από την πλευρά
του και το Προεδρικό Γραφείο. Το
υπουργείο Μεταφορών διευκρίνι-
σε ότι οι λειτουργίες των αεροδρο-
μίων και των λιμανιών παραμέ-
νουν ομαλές.
Αξιωματούχος της κυβέρνησης
Μπάιντεν δήλωσε ότι η Ουάσιγ-
κτον παρακολουθεί με προσοχή
την κινεζική στρατιωτική άσκηση
κοντά στην Ταϊβάν, συμπληρώνον-
τας ότι το Πεκίνο θα πρέπει να
αποφύγει περαιτέρω ενέργειες οι
οποίες θα μπορούσαν να θέσουν
σε κίνδυνο την ειρήνη και τη στα-
θερότητα στην περιοχή. 
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Η Ρωσία ενισχύει τους στρατιωτικούς δεσμούς της με τη
Βόρεια Κορέα του Κιμ Γιονγκ Ουν, προειδοποίησε ο Ουκρα-
νός πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι και επανέλαβε την έκ-
κλησή του για μεγαλύτερο εφοδιασμό των δυνάμεων της
χώρας του, σύμφωνα με το πρακτορείο Bloomberg.

«Βλέπουμε ότι η συμμαχία μεταξύ της Ρωσίας και καθε-
στώτων όπως η Βόρεια Κορέα ενισχύεται», δήλωσε ο Ζε-
λένσκι, χωρίς να δώσει άλλες λεπτομέρειες. «Αυτό δεν
αφορά μόνο τη μεταφορά όπλων, πρόκειται για τη μεταφορά

ανθρώπων από τη Βόρεια Κορέα στον στρατό του κατακτη-
τή», είπε. Ο Ζελένσκι που πραγματοποίησε πρόσφατα πε-
ριοδεία σε μεγάλες πρωτεύουσες της Ευρώπης για να πα-
ρουσιάσει το «σχέδιο νίκης» του -που αποσκοπεί στο να
αναγκάσει τη Ρωσία να σταματήσει τον πόλεμό της - σε ηγέ-
τες σε όλη την ήπειρο, προέτρεψε τους συμμάχους της Ου-
κρανίας να παράσχουν περισσότερη στρατιωτική υποστήρι-
ξη. Επί του πεδίου, οι ρωσικές δυνάμεις κατέλαβαν το χω-
ριό Λεβάντνε, σε τμήμα της νοτιοανατολικής Ουκρανίας, ο

έλεγχος του οποίου εναλλάσσεται μεταξύ των δύο πλευρών
από την αρχή του πολέμου. Οι ρωσικές δυνάμεις «απελευ-
θέρωσαν την κοινότητα Λεβάντνε στην περιφέρεια της Ζα-
πορίζια και κατέλαβαν πιο ευνοϊκές θέσεις», σύμφωνα με
ανακοίνωση του ρωσικού υπουργείου Άμυνας. Σύμφωνα
με το Bloomberg, οι προεδρικές εκλογές στις ΗΠΑ δημι-
ουργούν προβληματισμό στο στρατόπεδο των συμμάχων
της Ουκρανίας, διότι υπάρχουν δυσκολίες στη συνέχιση της
χρηματοδότησης.

Ο Ζελένσκι καταγγέλλει πως ο Κιμ στέλνει στρατιώτες του να ενισχύσουν τον ρωσικό στρατό
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Τρύπησαν τον σιδερένιο θόλο και…
πλήγωσαν το αίσθημα ασφάλειας

Το χειρουργικό χτύπημα, εκτός από τα ανθρώπινα θύματα,
χτύπησε καμπανάκι στον Νετανιάχου για την ανθεκτικότητα 

του αμυντικού του συστήματος

DRONES ΤΗΣ ΧΕΖΜΠΟΛΑΧ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΙΣΡΑΗΛ
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Ο
Μπένι Στάινμετζ, ο επονομαζόμε-
νος και «βασιλιάς των διαμαν-
τιών», αφέθηκε χθες ελεύθερος

από το Συμβούλιο Εφετών με τον όρο της
απαγόρευσης εξόδου από τη χώρα, για να
αξιολογηθεί εκ νέου η υπόθεσή του, καθώς
η Ελλάδα έχει αρνηθεί να εκτελέσει το έν-
ταλμα έκδοσής του μετά την καταδίκη του,
το 2020, από τις ρουμανικές αρχές σε πέντε
χρόνια φυλάκιση για υπόθεση διαφθοράς.

Ο Ισραηλινός μεγιστάνας έφτασε στην
Ελλάδα το απόγευμα της Κυριακής με

ιδιωτικό τζετ και μόλις πέ-
ρασε τον έλεγχο διαβατη-
ρίων, σήμανε συναγερμός,
καθώς διαπιστώθηκε ότι σε
βάρος του υπήρχε διεθνές
ένταλμα σύλληψης από το
2020 από την Ιντερπόλ,
επειδή διώκεται από τις

ρουμανικές αρχές για πολλά αδικήματα,
μεταξύ αυτών και για συμμετοχή σε εγκλη-
ματική οργάνωση.

Ο Ισραηλινός δισεκατομμυριούχος συ-
νελήφθη από τις ελληνικές αρχές και πα-
ραπέμφθηκε χθες, Δευτέρα, στο Συμβού-
λιο Εφετών και αφέθηκε ελεύθερος αφού
κατέβαλε εγγύηση 5.000 ευρώ.

Ο Μπένι Στάινμετζ έχει απασχολήσει κα-
τά καιρούς τις διωκτικές αρχές στη Ρουμα-
νία αλλά και την Ιντερπόλ και όχι μόνο,
αφού ο 67χρονος δισεκατομμυριούχος

έχει μια γενικότερη κόντρα με τις διωκτι-
κές αρχές, καθώς έχει εμπλακεί κυρίως σε
υποθέσεις δωροδοκίας με «μαύρα» ποσά
και αμέτρητες δικαστικές περιπέτειες σε
όλο τον κόσμο.

Στα top της λίστας του «Forbes»
και στα ψηλά των Panama Papers

Ο επιχειρηματίας φιγουράρει στα top της
λίστας του «Forbes», αλλά και στα ψηλά
των Panama Papers και οι οικονομικές
δονήσεις από τη σκοτεινή επιχειρηματική
του δραστηριότητα προκάλεσαν τριγμούς
σε τρεις ηπείρους: Ευρώπη, Αφρική και
Αμερική.

Τον Νοέμβριο του 2019 το «Forbes»
υπολόγισε την περιουσία του σε 1,1 δισ. δο-
λάρια. Είναι ο πρόεδρος και συνιδρυτής
του φιλανθρωπικού ιδρύματος Agnes &
Beny Steinmetz Foundation.

Πριν από έναν χρόνο, το 2023, ο Στάιν-
μετζ είχε συλληφθεί στη Λάρνακα βάσει
ευρωπαϊκού εντάλματος που έχει εκδοθεί
και πάλι από τις ρουμανικές αρχές, αλλά
αφέθηκε ελεύθερος με εγγύηση.

Τον Ιανουάριο του 2021 είχε καταδικα-

στεί πάλι σε πέντε χρόνια φυλάκισης για
υπόθεση δωροδοκίας σε δικαστήριο της
Γενεύης. Πρόκειται για μια υπόθεση που
ξεκίνησε από το 2000 και είχε πολλές δια-
φορετικές περιπέτειες που θυμίζουν χολι-
γουντιανή ταινία. Η δωροδοκία φαίνεται ότι
αφορούσε καταβολή εκατομμυρίων στη
σύζυγο του πρώην προέδρου της χώρας
Λανσάνα Κόντε, ο οποίος απεβίωσε λίγα
χρόνια μετά.

Από τη Γουινέα η επόμενη δικαστική πε-
ριπέτεια «ταξίδεψε» στο μακρινό Ρίο ντε
Τζανέιρο, σε ένα σκάνδαλο όπου ο Στάιν-
μετζ κατηγόρησε μια βραζιλιάνικη εται-
ρεία παραγωγής μαγγανίου για απόκρυψη
στοιχείων αναφορικά με την εξόρυξη ενός
από τα μεγαλύτερα κοιτάσματα σιδηρομε-
ταλλεύματος στον κόσμο. Ο Στάινμετζ τότε
είχε κατηγορήσει τους επικεφαλής της
εταιρείας για απόκρυψη πληροφοριών με
δόλο από τους μετόχους. 

Ο Στάινμετζ και οι εταιρείες που είχε πί-
σω του φαίνεται να είχαν προχωρήσει σε
συμφωνία το 2010 για την εξόρυξη του τε-
ράστιου κοιτάσματος στη Γουινέα και τελι-
κά ενεπλάκησαν σε μια μακροχρόνια δικα-

στική διαμάχη. Η πιο δύσκολη δικαστική
μάχη όμως του μεγιστάνα αφορούσε την
υπόθεση διαφθοράς με εκμετάλλευση του
ορυχείου Koidu της Σιέρα Λεόνε, που προ-
μηθεύει διαμάντια, μεταξύ άλλων, και την
πασίγνωστη εταιρεία κοσμημάτων Tiffany
& Company. Μια υπόθεση που φαίνεται ότι
του στοίχισε πολύ περισσότερο από κάθε
άλλη, καθώς εκεί φάνηκε να έχει πληγεί
σοβαρά το γόητρό του.

Ευεργέτης στη χώρα του
Ο Στάινμετζ και ο δισεκατομμυριούχος

Τζορτζ Σόρος, κάποτε επιχειρηματικοί
εταίροι, χώρισαν την εταιρεία τη δεκαετία
του 1990 λόγω μιας ρωσικής επιχειρηματι-
κής συμφωνίας που χάλασε. Καθώς ο
Στάινμετζ αντιμετώπιζε τις κατηγορίες για
δωροδοκία στη Γουινέα, κατηγόρησε έναν
άνθρωπο πάνω από όλα για τα προβλήματά
του: τον Τζορτζ Σόρος. Έτσι ξέσπασε ένας
πόλεμος με τον Αμερικανό επιχειρηματία
Σόρος, με τον Στάινμετζ να τον κατηγορεί
για δυσφήμηση και ζητώντας αποζημίωση
10 δισεκατομμυρίων δολαρίων.

Ο Στάινμετζ ζει στο Ισραήλ με τη σύζυγό
του Άγκνες και τα τέσσερα παιδιά τους. Ο
Στάινμετζ έχει, επίσης, γαλλική υπηκοότη-
τα και αυτοχαρακτηρίζεται ως «διεθνής Ισ-
ραηλινός». Για τους περισσότερους Ισραη-
λινούς ο Στάινμετζ είναι ένας σύγχρονος
ευεργέτης. 

Ο Ισραηλινός μεγιστάνας έχει εμπλακεί σε δικαστικές περιπέτειες για
υποθέσεις διαφθοράς και δωροδοκίας από τη Ρουμανία, τη Γενεύη και

την Κύπρο μέχρι τη Σιέρα Λεόνε, τη Γουινέα και το Ρίο ντε Τζανέιρο

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ποιος είναι ο βασιλιάς
των διαμαντιών και 

των… σκανδάλων 
και ορκισμένος 

εχθρός του Σόρος 

O ΜΠΕΝΙ ΣΤΑΪΝΜΕΤΖ ΠΟΥ… 
ΜΠΑΙΝΟΒΓΑΙΝΕΙ  ΣΤΑ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΑ
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Θ
α τη ζήλευαν και οι πιο ευφάνταστοι κλέφτες
την κρύπτη που είχαν φτιάξει τα φερόμενα ως
μέλη της εγκληματικής οργάνωσης. Η κρυψώ-

να που βλέπετε στη φωτογραφία ήταν μέσα σε κού-
φωμα πόρτας στο σπίτι ενός από τη συμμορία στην
Κέρκυρα και «φιλοξενούσε» 7.450 ευρώ που προέρ-
χονταν από εκβιαζόμενους επιχειρηματίες του νησι-
ού. Γεγονός είναι πάντως πως η εν λόγω κρύπτη που
είχε καταχωνιάσει τα χρήματα δεν αναφέρεται σε κα-
μία τηλεφωνική συνομιλία που έχει καταγρά-
ψει ο κοριός.

Οι έρευνες των «Αδιάφθορων» συνεχίζον-
ται με εντατικούς ρυθμούς, ενώ εκφράζονται
και υποψίες και για άλλα περίεργα σημεία
που ίσως να έχουν «αποθηκευτεί» χρήματα
από τις παράνομες δραστηριότητές τους. 

Οι αξιωματικοί των Εσωτερικών Υποθέσε-
ων αναζητούν κι άλλα στοι-
χεία ενώ δεν αποκλείεται να
γίνουν αποκαλύψεις και για
άλλους επίορκους εφορια-
κούς και λογιστές που είχαν
«γδάρει» δεκάδες επιχειρη-
ματίες στην Κέρκυρα…

«Η πολύκροτη υπόθεση της
Κέρκυρας έχει ακόμη πολύ
ψωμί», λένε στελέχη των
Εσωτερικών Υποθέσεων. Το
εύρος των… εργασιών της εγκληματικής ομάδας δεν
έχει αποκαλυφθεί πλήρως. Μάλιστα, μέχρι σήμερα
έχουν συλληφθεί ο υποδιευθυντής της ΔΟΥ, δύο
επόπτες, ένας υπάλληλος και ένας λογιστής χωρίς να
αποκλείουν να μεγαλώσει η «παρέα» που εκβίαζε
επιχειρηματίες στο «νησί των Φαιάκων». Η οργάνω-

ση αποδομήθηκε από τους «Αδιάφθορους» και
όπως λένε αξιωματικοί, πρόκειται για μια τεράστια
επιτυχία, καθώς ο τρόπος δράσης αλλά και οι προ-
φυλάξεις των μελών θύμιζαν οργάνωση της Καμόρα.

«Εγώ να γεμίσω
την τσέπη μου θέλω…»

Οι διάλογοι μεταξύ των μελών χρειάστηκαν τρεις
μήνες αδιάκοπης παρακολούθησης και καταγρα-

φής από τους «Αδιάφθορους». 
Ο υποδιευθυντής της ΔΟΥ φέρεται σε μια

αποκαλυπτική συνομιλία να λέει ότι αυτό που
θέλει είναι να «γεμίσει την τσέπη του»… 

Υποδιευθυντής: Και έχουμε πει σ’ αυτούς
40, έτσι;

Επόπτης: 30 είχαμε πει. Δεν είχε οριστεί
ακόμα.

Υποδιευθυντής: Είχε πει 30
αυτός, μετά είχαμε πει να τα
ανεβάσει λίγο πιο πάνω. Εγώ
να γεμίσω την τσέπη μου θέ-
λω, το έχω πει. Εγώ της έχω
πει, έχω πει και στη Ν, Ν μου,
να πάει το μαγαζί καλά θέλω,
θέλει η άλλη να γίνει μια ζωή
διευθυντής, στα @@ μου της
λέω. Ξέρεις τι με ενδιαφέρει;
Η ουσία. Δεν με ενδιαφέρει,

λέω κάντε ό,τι θέλετε, στα @@ μου της λέω. Εγώ να
’χω τα παιδιά τα δικά μου θέλω ευχαριστημένα και
να ’μαι και εγώ ευχαριστημένος, συνεννοηθήκαμε;
Μου λέει απόλυτα. Λοιπόν. Χ@@@ ας το παίζει διευ-
θύντρια, δεν με απασχολεί. Από τη στιγμή που μας
αφήνει, κάνουμε τη δουλειά μας.

Μια επεισοδιακή σύλληψη 27χρονου σημειώθηκε στον Μαραθώνα, ο οποίος προ-
σπάθησε με το αυτοκίνητό του να εμβολίσει δύο άτομα. Μεταξύ του 27χρονου και
δύο άλλων ατόμων, μίας 28χρονης και ενός 20χρονου, υπήρξε αρχικά έντονος δια-
πληκτισμός και όταν η γυναίκα προσπάθησε να φύγει από το σημείο, ο 27χρονος φέ-

ρεται να μπήκε στο αυτοκίνητό του μαζί με άλ-
λες δυο κοπέλες και προσπάθησε να εμβολί-
σει την 28χρονη, η οποία κατάφερε να γλιτώ-
σει πηδώντας στη νησίδα. Στη συνέχεια, προ-
σπάθησε να χτυπήσει τον 20χρονο, τον οποίο
τραυμάτισε σοβαρά στο πόδι και διέφυγε.

Άμεσα στην περιοχή έσπευσαν αστυνομι-
κές δυνάμεις και ξεκίνησαν αναζητήσεις.
Μόλις εντοπίστηκε από αστυνομικούς,

αγνόησε το σήμα τους και ανέπτυξε ταχύτητα. Ξεκίνησε καταδίωξη μέσα στην πόλη,
όπου έκανε επικίνδυνους ελιγμούς ενώ παραλίγο να χτυπήσει κι άλλους πεζούς. Ο
27χρονος έφτασε στο σπίτι του στον Μαραθώνα, άφησε το αυτοκίνητο στην οικία,
προσπάθησε να διαφύγει από την πίσω πόρτα, ωστόσο εντοπίστηκε και συνελήφθη
από τις αρχές. 

Σοκαρισμένη είναι η τοπική κοινωνία στα
Καμένα Βούρλα, καθώς μια 84χρονη γυναί-
κα βρέθηκε νεκρή στο σπίτι της με τραύμα-
τα από μαχαίρι.  Το έγκλημα σημειώθηκε το
μεσημέρι της Παρασκευής, όταν η ηλικιω-
μένη βρέθηκε νεκρή μέσα σε μια λίμνη αί-
ματος κοντά στην πόρτα του διαμερίσματός
της, σε πολυκατοικία όπου διέμενε στο κέν-
τρο της πόλης, έχοντας ένα τραύμα από αιχ-
μηρό αντικείμενο στην πλάτη, πιθανότατα
από μαχαίρι. Οι συγγενείς της 84χρονης δεν
μπορούσαν να την εντοπίσουν και έτσι κάλε-
σαν την αστυνομία. Οι αστυνομικοί μπήκαν
στο σπίτι της ηλικιωμένης το Σάββατο, όπου
και την εντόπισαν νεκρή.

Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, η πόρ-
τα δεν είχε παραβιαστεί, ούτε ήταν κλειδω-
μένη, δείγμα ότι οι δράστες γνώριζαν καλά το
σπίτι, ενώ είναι πιθανόν να ήταν και κάποιος
άνθρωπος κοντινός στην 84χρονη. Παράλλη-
λα, στο διαμέρισμα υπήρχαν κηλίδες αίμα-
τος καθώς και πατημασιές. Αρκετοί άνθρω-
ποι μπαινόβγαιναν στο σπίτι της ηλικιωμέ-
νης, άλλος για τα φάρμακα, άλλος για τα τρό-
φιμα και εκεί επικεντρώνονται οι αρχές.

Πληροφορίες αναφέρουν πως η 84χρονη
είχε μεγάλη περιουσία και η αστυνομία
προσπαθεί να διαπιστώσει αν είχε δεχτεί
πιέσεις για να μεταβιβάσει κάποιο από τα
ακίνητά της.

Έγκλημα στα Καμένα Βούρλα: Αναζητούν 
τον φονιά στο στενό περιβάλλον 84χρονης 

Ουδέν… κρυπτόν από 
τους αδιάφθορους

Πού έκρυβε τα λεφτά από 
τους εκβιασμούς ένας από 

τους εφοριακούς της ΔΟΥ Κέρκυρας
- Εντατικοί έλεγχοι στα πιο 

απίθανα σημεία από 
το Εσωτερικών Υποθέσεων

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Μαραθώνας: 
Άγρια καταδίωξη
βγαλμένη από 
χολιγουντιανή ταινία

Το κούφωμα πόρτας του σπιτιού του εφοριακού,
όπου βρέθηκαν 7.450 ευρώ
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Λέσβος: 14χρονη αποπειράθηκε να αυτοκτονήσει - Την εκβίαζαν οι βιαστές της
Μια τραγική ιστορία είδε το φως της

δημοσιότητας, με ένα 14χρονο κορίτσι
στη Λέσβο να μιλά για βιασμό από δύο
συντοπίτες της, με τον εφιάλτη να ξεκινά
στις 2 Αυγούστου για την κοπέλα, η οποία
μάλιστα επιχείρησε να βάλει τέλος στη
ζωή της. Στη σοβαρή καταγγελία προχώ-
ρησαν οι γονείς της ανήλικης, αναφέρον-
τας σε αστυνομικό τμήμα του νησιού πως
το παιδί τους είχε πέσει από τα τέλη Αυ-

γούστου θύμα βιασμού από δύο άνδρες.
Η καθυστέρηση της καταγγελίας στη Λέ-
σβο, πέρα από την προστασία της ψυχι-
κής υγείας της 14χρονης, ήταν σχεδόν
δύο μηνών, καθώς οι δύο άνδρες απει-
λούσαν το παιδί με «αντίποινα». 

Μάλιστα, φέρεται να είχαν καταγράψει
σε κινητό τις φρικιαστικές πράξεις τους
και της είχαν πει πως, αν μιλούσε, θα το
αναρτούσαν στο Διαδίκτυο. Οι δράστες

έχουν ταυτοποιηθεί και πρόκειται για νε-
αρούς 22 και 20 ετών, για τους οποίους
έχει σχηματισθεί δικογραφία σε βάρος
τους, η οποία βρίσκεται στα χέρια του ει-
σαγγελέα, ενώ αναμένεται το πόρισμα
του ιατροδικαστή που θα εξετάσει την
ανήλικη. Το φερόμενο ως θύμα είχε γνω-
ρίσει μέσω ιστοσελίδας κοινωνικής δι-
κτύωσης δύο άτομα από το νησί και στις 2
Αυγούστου συναντήθηκε μαζί τους.

Όπως είπε στους γονείς της, την παρέσυ-
ραν σε απόμερο μέρος, τη βίασαν και πα-
ράλληλα βιντεοσκόπησαν τις ανατριχια-
στικές τους πράξεις. Η 14χρονη από τότε
ζούσε έναν εφιάλτη, με αποτέλεσμα στις
2 Οκτωβρίου να επιχειρήσει βάλει τέλος
στη ζωή της και να μεταφερθεί εσπευ-
σμένως στο νοσοκομείο, όπου οι γιατροί
κατάφεραν όχι μόνο να την κρατήσουν
στη ζωή αλλά και να τη συνεφέρουν. 

Ν
α κηρυχθεί ένοχος ο πατήρ
Αντώνιος Παπανικολάου για
έξι επιμέρους πλημμεληματι-

κές πράξεις, που αφορούν χτυπήματα,
τιμωρίες και απομόνωση παιδιών που
φιλοξενούνταν σε δομές της Κιβωτού
του Κόσμου στον Βόλο και στη Χίο, ζή-
τησε η εισαγγελέας του Τριμελούς
Πλημμελειοδικείου Αθηνών. 

Πρόκειται για την πρώτη δίκη με βα-
σικό κατηγορούμενο τον ιδρυτή της

Κιβωτού του Κόσμου, ο
οποίος μαζί με άλλους
επτά πρώην υπαλλή-
λους των δομών αντι-
μετωπίζει κατηγορίες
σε βαθμό πλημμελή-
ματος για πρόκληση
σωματικών βλαβών
και ηθική αυτουργία σε

αυτές.
Η εισαγγελική λειτουργός απέδωσε

προεξάρχοντα ρόλο στον πατέρα Αν-
τώνιο, τονίζοντας ότι γνώριζε ό,τι συ-
νέβαινε στις δομές της οργάνωσης. «Ο
πατήρ Αντώνιος αρνήθηκε τη συμμε-
τοχή του στις άδικες πράξεις και είπε
στην απολογία του ότι έλαβε γνώση εκ
των υστέρων. Οι ισχυρισμοί του όμως
αυτοί δεν κρίνονται επαρκείς. Ο πατήρ
Αντώνιος έχει ταυτιστεί με την Κιβωτό
του Κόσμου. Τα παιδιά τον χαρακτήρι-
ζαν πατέρα τους. Μετέβαινε σε τακτι-
κή βάση στις δομές και γνώριζε για
όλα. Έπαιρνε στρατηγικές αποφάσεις.
Αναμφισβήτητα βρισκόταν στην κορυ-
φή της ιεραρχίας», υπογράμμισε στην
πρότασή της και κατέληξε ότι ο κατη-
γορούμενος ιερέας πρέπει να κηρυχ-
θεί ένοχος για τις εξής κατηγορίες που
φέρεται να τελέστηκαν σε βάρος πέντε
παιδιών:
� Πρόκληση βαριάς σωματικής βλά-
βης.
� Ηθική αυτουργία σε πρόκληση επι-
κίνδυνης σωματικής βλάβης.
� Ηθική αυτουργία σε πρόκληση
απλής σωματικής βλάβης.

«Επέβαλε σε παιδιά βαριές
αγροτικές εργασίες...»

Κατά την εισαγγελική λειτουργό, ο
πατήρ Αντώνιος επέβαλε σε δύο φι-
λοξενούμενα παιδιά της Κιβωτού στο
Διμήνι Βόλου να εκτελούν για λόγους
σωφρονισμού βαριές αγροτικές ερ-
γασίες. 

Επιπλέον, σύμφωνα με την εισαγγε-
λική πρόταση, ο κατηγορούμενος έθε-
σε σε πολυήμερη απομόνωση δύο
παιδιά στη δομή του Άνω Βόλου και
ένα στη Χίο. «Το ανώτερο μέτρο είχε
έναν καθαρά τιμωρητικό χαρακτήρα.
Η πόρτα του ήταν κλειδωμένη και όλα
αυτό διήρκεσε δύο μήνες. Η απόφαση
αυτή πάρθηκε σε συνεννόηση με την
κεντρική διοίκηση στην Αθήνα», τόνι-
σε η εισαγγελέας. 

Τέλος, ζήτησε την ενοχή του πατρός
Αντωνίου επειδή σε δύο περιπτώσεις,
η μία στον Άνω Βόλο και η άλλη στο
Διμήνι Βόλου, πίεσε υπαλλήλους των
δομών να χτυπήσουν παιδιά ως τιμω-
ρία. Αντιθέτως, για τις υπόλοιπες πρά-
ξεις του κατηγορητηρίου που βαραί-
νουν τον πατέρα Αντώνιο η εισαγγελέ-
ας πρότεινε την απαλλαγή του λόγω
αμφιβολιών. Παράλληλα, ζήτησε να
κηρυχθούν ένοχοι για συναφή επί μέ-
ρους αδικήματα πέντε πρώην υπάλλη-
λοι των δομών και να απαλλαγούν λό-
γω αμφιβολιών από τα υπόλοιπα, ενώ
για δύο πρώην υπαλλήλους πρότεινε
να κηρυχθούν αθώοι. Η δίκη θα συνε-
χιστεί στις 21 Οκτωβρίου με τις αγο-
ρεύσεις των δικηγόρων των καταγγελ-
λόντων.

Εκτός από τη δίκη για τα πλημμε-
λήματα που βαίνει προς ολοκλήρω-
ση, ο πατήρ Αντώνιος σύντομα θα
βρεθεί στο εδώλιο του Κακουργιοδι-
κείου έπειτα από καταγγελίες δύο
ανηλίκων για ασέλγεια, ενώ σε βά-
ρος του έχει ασκηθεί ποινική δίωξη
σε βαθμό κακουργήματος για την οι-
κονομική διαχείριση στην Κιβωτό
του Κόσμου.

Όλα όσα έγιναν στην πρώτη από τις δίκες 
με βασικό κατηγορούμενο τον ιδρυτή της Κιβωτού του Κόσμου

Για ποια αδικήματα
η εισαγγελέας

πρότεινε την ενοχή
του πατέρα Αντώνιου

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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στον Νίκο Τσούρτη

Ο
Δημήτρης Πάφρας, με το νέο του
παιδικό παραμύθι «Ο Μίμης και ο
Θησαυρός της Θάλασσας», μας

προσκαλεί σε ένα ταξίδι γεμάτο περιπέ-
τεια, γνώση και αγάπη για το περιβάλλον.
Στο γραφικό παραθαλάσσιο χωριό όπου
εκτυλίσσεται η ιστορία, ο μικρός Μίμης
ανακαλύπτει όχι μόνο τους θησαυρούς που
κρύβει η θάλασσα, αλλά και τη μεγάλη ση-
μασία της φροντίδας της.

Μέσα από τη μαγευτική αφήγηση, το βι-
βλίο αγγίζει καίρια περιβαλλοντικά ζητήμα-
τα, όπως η ανακύκλωση και η προστασία
της θαλάσσιας ζωής, ενθαρρύνοντας τα
παιδιά να γίνουν οι φύλακες του πλανήτη
μας. Με απλότητα και τρυφερότητα, το πα-
ραμύθι αυτό περνά δυνατά μηνύματα που
εμπνέουν μικρούς και μεγάλους να αναλά-
βουν δράση. Είναι ένα παραμύθι που όχι
μόνο μαγεύει, αλλά και διδάσκει τη σημασία
της κάθε πράξης καλοσύνης προς τη φύση.

Στις σελίδες του, η φαντασία συναντά την
πραγματικότητα, καθώς τα παιδιά μαθαί-
νουν πώς μπορούν να κάνουν τη διαφορά
από πολύ μικρή ηλικία.

Το βιβλίο σας «Ο Μίμης και ο Θησαυ-
ρός της Θάλασσας» συνδυάζει την
αγάπη για τη θάλασσα με το μήνυμα
της ανακύκλωσης και της φροντίδας
για το περιβάλλον. Τι σας ενέπνευσε
να γράψετε αυτό το παραμύθι; 

Η αγάπη μου για τη θάλασσα και η ανάγκη
να ευαισθητοποιήσουμε τις νεότερες γε-
νιές για τη σημασία της προστασίας του πε-
ριβάλλοντος ήταν η κύρια έμπνευσή μου.
Τα παιδιά είναι οι αυριανοί φύλακες του
πλανήτη μας και μέσα από το παραμύθι
ήθελα να δείξω πως ακόμα και οι πιο μι-
κρές πράξεις καλοσύνης προς τη φύση
μπορούν να φέρουν σημαντικές αλλαγές. Ο
Μίμης και οι περιπέτειές του είναι ένα μέ-
σο για να δείξουμε στα παιδιά πόσο σημαν-
τική είναι η θάλασσα και πώς η ανακύκλω-
ση μπορεί να συμβάλει στη διατήρηση του
φυσικού μας κόσμου. 

Πόσο σημαντικό θεωρείτε να ξεκινή-
σει η περιβαλλοντική εκπαίδευση
από την παιδική ηλικία; 

Είναι ζωτικής σημασίας. Τα παιδιά έχουν
μια απίστευτη ικανότητα να κατανοούν και
να ενσωματώνουν μηνύματα όταν τα βιώ-
νουν μέσα από ιστορίες και καθημερινές
εμπειρίες. Όσο πιο νωρίς αρχίσουμε να
τους διδάσκουμε την αξία του περιβάλλον-
τος και της ανακύκλωσης, τόσο πιο εύκολο
θα είναι να αναπτύξουν συνήθειες που θα
διατηρήσουν και στην ενήλικη ζωή τους. Το
παραμύθι αυτό θέλει να ενισχύσει ακριβώς
αυτή τη διαδικασία -να μάθουν τα παιδιά να

αγαπούν τη φύση και να αναλαμβάνουν
δράση για να την προστατέψουν. 

Ο ήρωας του βιβλίου σας, ο Μίμης, ζει
κοντά στη θάλασσα και μαθαίνει για τη
σημασία της ανακύκλωσης. Πώς πι-
στεύετε ότι η τοποθεσία και το θέμα
επηρεάζουν την κατανόηση των παι-
διών για το περιβάλλον; 

Η θάλασσα είναι ένα από τα πιο όμορφα και
ευάλωτα μέρη του πλανήτη μας. Όταν τα
παιδιά βλέπουν πώς οι επιλογές τους επη-
ρεάζουν κάτι τόσο μεγάλο και σημαντικό
όπως ο ωκεανός, αποκτούν μια αίσθηση
υπευθυνότητας. Το χωριό του Μίμη συμβο-
λίζει κάθε παραθαλάσσια περιοχή, αλλά
και οποιοδήποτε περιβάλλον που κινδυ-
νεύει από τη ρύπανση και την αμέλεια. Μέ-
σα από τη γνωριμία με τη φύση, μαθαίνουν
να την αγαπούν και να τη φροντίζουν. Η
ανακύκλωση είναι ένα απλό και πρακτικό

μέσο που τα παιδιά μπορούν να εφαρμό-
σουν άμεσα στην καθημερινότητά τους. 

Ποιος είναι ο στόχος σας ως συγγρα-
φέα μέσα από αυτό το παραμύθι; Τι
θέλετε να αποκομίσουν τα παιδιά και
οι γονείς τους; 

Ο στόχος μου είναι να εμπνεύσω τόσο τα
παιδιά όσο και τους γονείς να σκεφτούν
διαφορετικά για το περιβάλλον. Θέλω τα
παιδιά να καταλάβουν πως κάθε μικρή
πράξη μπορεί να έχει μεγάλη επίδραση και
πως όλοι μπορούμε να κάνουμε τη διαφο-
ρά. Μέσα από την ιστορία του Μίμη, τα παι-
διά θα δουν ότι η φροντίδα για τη φύση εί-
ναι κάτι που μπορεί να γίνει διασκεδαστικό
και γεμάτο περιπέτεια. Οι γονείς, από την
άλλη, μπορούν να χρησιμοποιήσουν το πα-
ραμύθι ως εργαλείο για να ξεκινήσουν συ-
ζητήσεις με τα παιδιά τους για την ανακύ-
κλωση, τη θαλάσσια ζωή, και πώς μπορούν

να βοηθήσουν να διατηρηθεί το περι-
βάλλον καθαρό και υγιές.

Ποια είναι η σχέση του βιβλίου σας
με τη σύγχρονη πραγματικότητα όσον
αφορά τα περιβαλλοντικά ζητήματα;
Δυστυχώς, οι προκλήσεις που αντιμε-
τωπίζει το περιβάλλον μας είναι περισ-
σότερες από ποτέ. Οι ωκεανοί μας γεμί-
ζουν με πλαστικά και άλλες μορφές ρύ-
πανσης και η θαλάσσια ζωή κινδυνεύει.
Μέσα από τον Μίμη, προσπάθησα να
δώσω στα παιδιά ένα εργαλείο κατανόη-
σης της σοβαρότητας αυτών των προ-
βλημάτων, αλλά ταυτόχρονα να τους δεί-
ξω πώς μπορούν να είναι μέρος της λύ-
σης. Ο ρόλος της ανακύκλωσης και της
συνειδητής κατανάλωσης είναι κομβικός
στη μείωση των αποβλήτων και στη διατή-
ρηση των φυσικών μας πόρων. Είναι ένα

ζήτημα που αφορά όλους μας, μικρούς και
μεγάλους. 

Πώς μπορούμε, κατά τη γνώμη σας, να
εμπνεύσουμε τα παιδιά να ενδιαφερ-
θούν περισσότερο για την ανακύκλω-
ση και τη φροντίδα για το περιβάλλον;

Το κλειδί είναι να κάνουμε τη μάθηση δια-
σκεδαστική και διαδραστική. Τα παραμύ-
θια, όπως ο «Μίμης και ο Θησαυρός της
Θάλασσας», μπορούν να παίξουν μεγάλο
ρόλο σε αυτό, γιατί τα παιδιά ταυτίζονται με
τους ήρωες και μέσα από τις ιστορίες τους
μαθαίνουν σημαντικές αξίες. Επίσης, είναι
σημαντικό να δώσουμε στα παιδιά πρακτι-
κά παραδείγματα στην καθημερινότητά
τους -να τους δείξουμε πώς να ανακυκλώ-
νουν στο σπίτι, να τους μιλήσουμε για το
πώς η θάλασσα και τα ζώα επηρεάζονται
από τα σκουπίδια και να τα ενθαρρύνουμε
να συμμετέχουν σε δράσεις προστασίας
του περιβάλλοντος. Όσο πιο πολύ κατανο-
ούν το γιατί και το πώς, τόσο πιο ένθερμοι
υποστηρικτές θα γίνουν. 

Υπάρχουν μελλοντικά σχέδια για άλ-
λα βιβλία ή έργα που θα συνεχίσουν
το έργο του «Μίμη»; 

Ναι, σκέφτομαι ήδη τα επόμενα βήματα για
τον Μίμη και τους φίλους του. Υπάρχουν
τόσα πολλά θέματα που μπορούν να καλυ-
φθούν μέσα από τη δύναμη του παραμυθι-
ού, από τη μείωση της χρήσης πλαστικού
μέχρι τη διατήρηση της βιοποικιλότητας.
Κάθε νέα ιστορία είναι μια ευκαιρία να συ-
νεχίσουμε να εκπαιδεύουμε τα παιδιά με
ευφάνταστο και συναρπαστικό τρόπο, και
ανυπομονώ να μοιραστώ περισσότερα στο
μέλλον. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΑΦΡΑΣ 
Υποψήφιος διδάκτορας Θαλάσσιας Βιολογίας και Αλιευτικής Δυναμικής

«Ένα παραμύθι που 
εμπνέει τα παιδιά
να γίνουν ήρωες 

του περιβάλλοντος»

«Ο ΜIΜΗΣ ΚΑΙ Ο  ΘΗΣΑΥΡOΣ ΤΗΣ ΘAΛΑΣΣΑΣ»



«Α
νελλιπώς γίνεται συντήρηση του ανελκυστήρα
στις φοιτητικές εστίες του ΑΠΘ και μάλιστα δύο
φορές τον μήνα». Αυτό δηλώνει η πρόεδρος του

Ιδρύματος Νεολαίας & Διά Βίου Μάθησης (ΙΝΕΔΙΒΙΜ), του αρ-
μόδιου φορέα για τις φοιτητικές εστίες των πανεπιστημίων, Άν-
να Ροκοφύλλου, με αφορμή την κατάρρευση -το βράδυ της 7ης
Οκτωβρίου- του ασανσέρ το οποίο βρίσκεται στις Γ’ Φοιτητικές
Εστίες του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

«Κυκλοφορούν οι ισχυρισμοί στα μέσα ενημέρωσης ότι δεν
ήταν συντηρημένο το ασανσέρ δυόμισι χρόνια, ότι δεν υπάρχει
ασφάλεια για τα παιδιά. Τίποτε δεν ισχύει. Το ασανσέρ είναι
απόλυτα ασφαλές. 

Η συντήρηση γινόταν ανελλιπώς δύο φορές τον μήνα», δη-
λώνει η πρόεδρος του ΙΝΕΔΙΒΙΜ.

Η ίδια, εξηγώντας το ιστορικό του συμβάντος, είπε: «Η πτώ-
ση του ασανσέρ αποδίδεται σε αστοχία υλικού. Συγκεκριμένα,
το πλαίσιο μέσα στο οποίο βρίσκονται τα αντίβαρα του ανελκυ-
στήρα κόπηκε στα δύο. Δεν ήταν ούτε σπασμένο ούτε φθαρμέ-
νο ούτε ραγισμένο -δεν ήταν, δηλαδή, παλιό. Μόλις κόπηκε,
έπεσαν τα αντίβαρα, προκαλώντας τεράστιο θόρυβο. Εξαιτίας
αυτού, ο κλωβός του ανελκυστήρα μετακινήθηκε κατά 50 εκα-
τοστά -σταμάτησε σχεδόν ακαριαία, δηλαδή, εφόσον λειτούρ-
γησαν τα φρένα και δεν έπεσε από τον 8ο στον 4ο όροφο, όπως
ακούγεται».
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Οι πρωτιές και 
το «γαλατικό χωριό»

Μόνο ο Δήμος Νεάπολης-Συκεών, και αυτός
για λίγες ψήφους (50,49%-49,51%), «αντιστάθη-
κε» στην πρωτιά Ανδρουλάκη στη Θεσσαλονίκη.
Στους 13 από τους 14 δήμους υπερίσχυσε ο επα-
νεκλεγείς πρόεδρος, με πολύ υψηλά ποσοστά
σε μερικούς: 57,23% στον κεντρικό δήμο,
53,48% σε Αμπελόκηπους και Μενεμένη,
70,34% στον Δήμο Βόλβης, 60,29% στον Δήμο
Δέλτα, 55,86% στον Δήμο Θερμαϊκού, 58,48% σε
Κορδελιό και Εύοσμο, 65,54% στη Θέρμη,
61,77% στις κάλπες της Καλαμαριάς, 65,65%
στον Δήμο Λαγκαδά, 54,03% στον Δήμο Παύλου
Μελά, 62,37% σε Πυλαία και Πανόραμα, 70,31%
στη Χαλκηδόνα και 63,13% στο Ωραιόκαστρο.

Ο Κυρίζογλου αυξάνει 
κατά 20% τα δημοτικά τέλη  

Σε αύξηση
των δημοτι-
κών τελών κα-
θ αρ ι ό τ η τ ας
και ηλεκτρο-
φωτισμού κα-
τά 20% προ-
χωρά ο Λάζα-
ρος Κυρίζο-
γλου. Από
1nς/1/2025 οι δημότες και οι επαγγελματίες του
Δήμου Αμπελοκήπων-Μενεμένης θα βάζουν
πιο βαθιά το χέρι στην τσέπη, καθώς θα δουν
φουσκωμένους τους λογαριασμούς του ηλε-
κτρικού ρεύματος, λόγω της αύξησης των αν-
ταποδοτικών τελών. Τα υπόλοιπα μετά την από-
φαση και την έγκριση των αυξήσεων από το δη-
μοτικό συμβούλιο.

Η ανατροπή στα Διαβατά
Μελετώντας τα αποτελέσματα κάλπη κάλπη

των εκλογών στο ΠΑΣΟΚ έκανε ιδιαίτερη εντύ-
πωση η ανατροπή στα Διαβατά. Εκεί που ο Χά-
ρης Δούκας είχε κερδίσει τον πρώτο γύρο,
στον δεύτερο γύρο όχι μόνο δεν κέρδισε αλλά
έχασε και από τις δυνάμεις του πρώτου γύρου.
Που σημαίνει ότι μερικοί που τον ψήφισαν
στον πρώτο είτε δεν πήγαν είτε άλλαξαν στρα-
τόπεδο. Μιλώντας με ανθρώπους της περιο-
χής, έπαιξε ρόλο η απογοήτευση από το κλίμα
που έδειχνε Ανδρουλάκη, αλλά και η παρουσία
ανθρώπου από το γραφείο του προέδρου στη
Θεσσαλονίκη.

Ο ισχυρός Εύοσμος
Ο μοναδικός δήμος στο πολεοδομικό συγ-

κρότημα που ο Νίκος Ανδρουλάκης ήταν πρώ-
τος και τις δύο Κυριακές ήταν ο Δήμος Κορδελι-
ού-Ευόσμου. Πλατιά χαμόγελα για τον Κωστή
Σωτηράκη και τους συνεργάτες του που έκαναν
πολύ καλή εκλογική δουλειά και τους αναγνω-
ρίστηκε.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Ο… ασταμάτητος 
Κώστας Γκιουλέκας 

Επίσημη πρόσκληση λάβαμε από τον
Κωνσταντίνο Γκιουλέκα για ακόμα μια σύ-
σκεψη του Συντονιστικού Συμβουλίου
Θεσσαλονίκης για το FlyOver. Ο υφυπουρ-
γός Εσωτερικών (Μακεδονίας-Θράκης)
καλεί την Πέμπτη το πρωί στο Διοικητήριο
της Θεσσαλονίκης εκπροσώπους  της Πε-
ριφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, του
Δήμου Θεσσαλονίκης, του Οργανισμού
Αστικών Συγκοινωνιών Θεσσαλονίκης
(ΟΑΣΘ), του Οργανισμού Συγκοινωνιακού
Έργου Θεσσαλονίκης (ΟΣΕΘ), του Ινστι-
τούτου Μεταφορών (ΙΜΕΤ), της Διεθνούς
Εκθέσεως Θεσσαλονίκης (ΔΕΘ), του Ορ-
γανισμού Λιμένος Θεσσαλονίκης (ΟΛΘ),
της ΓΑΙΑΟΣΕ και της Τροχαίας Θεσσαλονί-
κης. Θέμα της συνεδρίασης είναι οι χώροι
πρόσκαιρης στάθμευσης που θα δημι-
ουργηθούν εντός της ΔΕΘ, του λιμανιού
και σε άλλους χώρους περιμετρικά του
κέντρου της πόλης.

Όλη η πόλη μιλάει
με «Γκόλι»

Κοσμοσυρροή παρατηρήθηκε στην πρω-
τοποριακή εκδήλωση του Διαμαντή Γκολι-
δάκη με τίτλο «Μίλα με τον βουλευτή σου»,
γεγονός που αποδεικνύει τη διάθεση του
κόσμου να έχει συχνότερες επαφές με τους
πολιτικούς της Θεσσαλονίκης. Το ραντεβού
ορίστηκε στην αίθουσα του Ολυμπιακού
Μουσείου και η προσέλευση από νωρίς ήταν
αθρόα. Πολύς κόσμος, πολλοί οι όρθιοι που
παρέμειναν μέχρι τέλους για να εκφράσουν
τους προβληματισμούς και τις ερωτήσεις
τους προς τον βουλευτή. Ο Διαμαντής υπε-
ρασπίστηκε σθεναρά την κυβερνητική πολι-
τική του Κυριάκου Μητσοτάκη σε οικονομία,
ανάπτυξη, ασφάλεια, αλλά και στα μεγάλα
έργα της Θεσσαλονίκης, το μετρό και το Fly-
Over. Όσο για τους τομείς που κυριάρχησαν
στις απορίες των πολιτών; Τα ζητήματα που
αφορούν την υγεία και τα εθνικά θέματα.

Το Πράσινο Ταμείο άναψε και επίσημα το πράσινο φως για τη
χρηματοδότηση της Αγίας Σοφίας και πλέον προχωρά η ιδέα για
συνέχιση της πεζοδρόμησης, στο κομμάτι από την Τσιμισκή έως
την παραλιακή λεωφόρο Νίκης. Από τη στιγμή που ξεπεράστηκε
ο σκόπελος των χρημάτων και εγκρίθηκε το ποσό των 2 εκατ. ευ-
ρώ, τώρα θα τρέξουν πιο γρήγορα οι διαδικασίες από τη δημοτική

αρχή του Στέλιου Αγγελούδη για να ολοκληρωθεί το νέο τοπόση-
μο που θα βελτιώσει αισθητά την εικόνα της Θεσσαλονίκης.

Αυτό είναι το δεύτερο μεγάλο έργο ανάπλασης στη Θεσσαλονί-
κη που χρηματοδοτεί το Πράσινο Ταμείο, μετά τη χρηματοδότηση
για τη μετατροπή της πλατείας Ελευθερίας σε πλατεία Μνήμης
Εβραϊκού Ολοκαυτώματος.

Πεζοδρόμηση Αγίας Σοφίας: Επόμενο βήμα, η δημοπράτηση του έργου

Ποιος είναι ο νέος
συντονιστής 

οργανώσεων ΝΔ 
Α’ και Β’ Θεσσαλονίκης

Σε νέα θέση τοποθετείται ο μέχρι σήμε-
ρα πρόεδρος της ΔΗΜΤΟ ΔΕΕΠ Α’ Θεσσα-
λονίκης. Ο Γιώργος Γκαζέπης αναλαμβά-
νει πλέον συντονιστής των κομματικών
οργανώσεων Α’ και Β’ Θεσσαλονίκης της
ΝΔ. Η ανάληψη των νέων καθηκόντων γί-
νεται με απόφαση του γραμματέα Οργα-
νωτικού Στέλιου Κονταδάκη.

Σε αστοχία υλικού αποδίδεται η πτώση του ασανσέρ
στο ΑΠΘ - «Γίνεται συντήρηση δύο φορές τον μήνα»
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Πράσινος Ποδηλατικός
Γύρος στον Δήμο
Ελληνικού-Αργυρούπολης

Μια αξέχαστη εμπειρία στους κατοίκους
της πόλης χάρισε και φέτος ο καθιερωμένος
Ποδηλατικός Γύρος που διοργανώθηκε από
τον Δήμο Ελληνικού-Αργυρούπολης και το
Τμήμα Αθλητισμού, ο οποίος αυτή τη φορά
αναβαθμίστηκε ακόμα περισσότερο και απέ-
κτησε έναν πιο πράσινο χαρακτήρα. Στόχος
της εκδήλωσης ήταν η ευαισθητοποίηση των
πολιτών για την προστασία του περιβάλλον-
τος και η προώθηση της χρήσης του ποδηλά-
του ως μέσο μετακίνησης. Ο δήμαρχος Ελλη-
νικού-Αργυρούπολης Γιάννης Κωνσταντάτος
κήρυξε την έναρξη του ποδηλατικού γύρου
επισημαίνοντας: «Το ποδήλατο δεν είναι
απλώς ένα μέσο μετακίνησης, είναι τρόπος
ζωής». Στο τέλος του ποδηλατικού γύρου, οι
συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να συμμε-
τάσχουν σε κληρώσεις πλούσιων δώρων
όπως ποδήλατα, πατίνια και κράνη και να
απολαύσουν κεράσματα που πρόσφεραν κα-
ταστήματα της πόλης και χορηγοί που στήρι-
ξαν τη φετινή διοργάνωση. 

Ξεκίνησαν οι διαλέξεις 
στο Δημοτικό Ανοιχτό
Πανεπιστήμιο Γλυφάδας

Με διάλεξη του Σωτήρη Τσιόδρα, καθηγη-
τή Λοιμωξιολογίας της Ιατρικής Σχολής του
Πανεπιστημίου Αθηνών, για την κλιματική αλ-
λαγή και τη δημόσια υγεία ξεκίνησε χθες το
χειμερινό εξάμηνο στο Δημοτικό Ελεύθερο
Ανοιχτό Πανεπιστήμιο (ΔΕ-
ΑΠ) Γλυφάδας. Το χει-
μερινό εξάμηνο περι-
λαμβάνει συνολικά
δώδεκα διαλέξεις σε
ευρύ φάσμα ενδια-
φερόντων από διακε-
κριμένους επιστήμονες
που συμμετέχουν αφιλοκερδώς. «Το ΔΕΑΠ
της πόλης μας είναι ένας θεσμός, που ξεκίνη-
σε δειλά πριν μερικά χρόνια και πλέον έχει
καθιερωθεί, γνωρίζει μεγάλη απήχηση και
συνεχίζει να προσφέρει στους συμπολίτες
μας τη δυνατότητα να αποκτούν καινούργιες
γνώσεις και να αξιοποιούν με τον πλέον ποι-
οτικό τρόπο τον ελεύθερο χρόνο τους», υπο-
γραμμίζει ο δήμαρχος Γλυφάδας Γιώργος
Παπανικολάου (φωτό).

Εκπαιδεύοντας τα παιδιά 
στην οδική ασφάλεια

Με την επισήμανση ότι «η οδική ασφά-
λεια αποτελεί προτεραιότητα για τον δήμο
μας», ο δήμαρχος Αγίου Δημητρίου Στέλιος
Μαμαλάκης απηύθυνε ευχαριστίες στους

μαθητές που συμμετείχαν στις δράσεις Ευρωπαϊκής Εβδομάδας Κινητικό-
τητας, που ολοκληρώθηκαν το Σαββατοκύριακο που πέρασε. «Τα παιδιά
μας αποτελούν τους καλύτερους πρεσβευτές σε ζητήματα που αφορούν
την ενίσχυση της ασφάλειας και τον σεβασμό στον συνάνθρωπο και την
ελεύθερη πρόσβασή του στον δημόσιο χώρο», υπογράμμισε ο κ. Μαμαλά-
κης και πρόσθεσε: «Επενδύουμε στην εκπαίδευση των παιδιών για να δη-
μιουργήσουμε συνειδητούς πολίτες που θα σέβονται τους κανόνες οδικής
κυκλοφορίας και θα προστατεύουν τον εαυτό τους και τους άλλους». 

Τ
ο ζήτημα της διαχείρισης των
υδάτων με αφορμή τα εκτετα-
μένα φαινόμενα λειψυδρίας

σε συνδυασμό με την ενίσχυση της
πολυεπίπεδης διακυβέρνησης έθεσε
ο γενικός γραμματέας της ΚΕΔΕ Δη-
μήτρης Καφαντάρης στη Σύνοδο των
Γενικών Γραμματέων των Ενώσεων
Δήμων της Ευρώπης (CEMR), που
διεξήχθη πρόσφατα στη Χάγη. 

Ο ίδιος υπογράμμισε την ανάγκη να
διατεθούν περισσότεροι πόροι για τη
μετάβαση στη βιωσιμότητα και ανθε-
κτικότητα των υδάτων, με τη χρήση
αποδοτικότερων τεχνολογιών, τη δια-
θεσιμότητα δεξιοτήτων ως προς τη
διαχείρισή τους και τελικό στόχο να διασφαλιστεί το ανθρώπινο δικαίωμα κάθε ατόμου σε καθαρό και
ασφαλές νερό. 

Με δεδομένο ότι το φαινόμενο της λειψυδρίας απλώνεται σε όλη την Ευρώπη, ο Δημήτρης Καφαντά-
ρης επισήμανε τον σημαντικό ρόλο που διαδραματίζουν οι τοπικές και περιφερειακές αρχές στην αντι-
μετώπιση του προβλήματος. 

«Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει την υποχρέωση να διασφαλίσει ότι τα νομικά της πλαίσια προστατεύουν
την καθολική πρόσβαση στο νερό. Η ανάπτυξη στρατηγικών διαχείρισης των υδάτων για κάθε τόπο και η
αναβάθμιση των παλιών υδάτινων υποδομών είναι απαραίτητα στοιχεία για τη βιωσιμότητα των υδά-
των», επισήμανε και τόνισε ότι «πρέπει να ενισχυθεί η πολυεπίπεδη διακυβέρνηση». Εξήγησε, μάλιστα,
ότι «οι στρατηγικές διαχείρισης των υδάτων θα πρέπει να αναπτυχθούν μέσω της συνεργασίας μεταξύ
των διάφορων επιπέδων διακυβέρνησης, των επιχειρήσεων και της κοινωνίας των πολιτών».

Μπαίνει σε εφαρμογή ο διακανονισμός
για χρέη προς δήμους και ΔΕΥΑ
Σε εφαρμογή μπαίνει πλέον η ρύθμιση χρεών προς δήμους και ΔΕΥΑ σε
έως 60 δόσεις και με ευνοϊκές ρυθμίσεις για ευάλωτους πολίτες μετά
την έκδοση του Νόμου 5143/2024. Ο διακανονισμός αφορά χρέη που βε-
βαιώθηκαν έως τις 31 Οκτωβρίου 2024, ενώ η αίτηση του οφειλέτη για
την υπαγωγή στη ρύθμιση υποβάλλεται έως τις 31 Ιανουαρίου 2025. Για
όσους έχουν εκδώσει βεβαίωση ευάλωτου οφειλέτη (ετήσιο ατομικό ει-
σόδημα έως 9.600 ευρώ), τα χρέη καταβάλλονται με απαλλαγή από προ-
σαυξήσεις, τόκους και πρόστιμα ως εξής: α) αν εξοφληθούν εφάπαξ, με
απαλλαγή κατά 95%, β) αν εξοφληθούν σε δύο έως έξι δόσεις, με απαλ-
λαγή κατά 85%, γ) αν εξοφληθούν σε επτά έως δώδεκα δόσεις, με απαλ-
λαγή κατά 80%, δ) αν εξοφληθούν σε 13 έως 60 δόσεις, με απαλλαγή κα-
τά 75%.

Δημ. Καφαντάρης: «Σημαντικός ο ρόλος 
της Αυτοδιοίκησης στη διαχείριση των υδάτων»

Η Αττική μπροστά!
«Ένας χρόνος - Μια οικογένεια - Μια ομάδα»

ήταν το  μήνυμα του περιφερειάρχη Αττικής, ο
οποίος θέλησε με τον τρόπο αυτό να πει ένα με-

γάλο «ευχαριστώ» και να
τιμήσει τους ανθρώπους
που πορεύτηκαν δίπλα
του όλους αυτούς τους
μήνες, από την αρχή της
προεκλογικής του εκ-
στρατείας πέρυσι μέχρι
και σήμερα. Δεκάδες
στενοί του συνεργάτες -

παλαιοί και νέοι-, στελέχη της παράταξης και
υποψήφιοι με τον συνδυασμό του Νίκου Χαρδα-
λιά και εκπρόσωποι της Αυτοδιοίκησης ανταπο-
κρίθηκαν στο κάλεσμα του περιφερειάρχη το
βράδυ της Παρασκευής, δίνοντας δυναμικό
«παρών» στην ιδιαίτερη αυτή εκδήλωση για τον
έναν χρόνο από τις αυτοδιοικητικές εκλογές του
2023, που έδωσαν στον Νίκο Χαρδαλιά την ξε-
κάθαρη εντολή για την Περιφέρεια Αττικής με
ποσοστό 46,75% από τον πρώτο γύρο.  

Απέφυγε το κραχ 
ο Δήμος Νέας Σμύρνης

Με το ποσό των 3.775.000 ευρώ επιχορηγεί-
ται ο Δήμος Νέας Σμύρνης, ύστερα από απόφα-
ση του υπουργού Εσωτερικών Θεόδωρου Λιβά-

νιου, για να εξοφλήσει
την Εστία Νέας Σμύρνης,
δηλαδή να εξοφλήσει
ενοίκια προηγούμενων
ετών για τη στέγαση του
7ου Λυκείου και του 8ου
Γυμνασίου σε κτήριο της
Εστίας. «Μια μεγάλη δι-
καστική διένεξη 12 ετών

και ένα συσσωρευμένο και ανεξόφλητο χρέος
που απειλούσε από την τελεσιδικία του, την
άνοιξη του 2023, με οικονομικό κραχ τον δήμο
λύθηκαν με τον καλύτερο τρόπο και για τον δήμο
και για την Εστία Νέας Σμύρνης», τόνισε ο δή-
μαρχος της πόλης Γιώργος Κουτελάκης (φωτό),
ευχαριστώντας την ηγεσία του υπουργείου
Εσωτερικών για την υποστήριξη που επέδειξε.

Αποχαιρετισμός στον δήμαρχο Αιγιαλείας 
Δημήτρη Καλογερόπουλο

Η μεγάλη οικογένεια της Αυτοδιοίκησης αποχαι-
ρέτησε τον Δημήτρη Καλογερόπουλο, δήμαρχο Αι-
γιαλείας, ο οποίος έχασε τη μάχη για τη ζωή την πε-
ρασμένη Παρασκευή. Στο μήνυμά της η ΚΕΔΕ ανέ-
φερε: «Αποχαιρετούμε με αβάσταχτη θλίψη και
οδύνη τον Δημήτρη Καλογερόπουλο, έναν εξαιρε-
τικό και αγαπητό συνάδελφο, έναν σπουδαίο και
πρωτοπόρο οραματιστή και αγωνιστή που υπηρέ-
τησε με πάθος, ήθος, αξιοπρέπεια και επιστημοσύ-
νη επί πολλές τετραετίες την Τοπική Αυτοδιοίκηση». Ο Δημήτρης Καλογερόπουλος είχε διατελέσει δή-
μαρχος Συμπολιτείας (1998-2010) και μετέπειτα (2019-2023) δήμαρχος Αιγιαλείας. Επίσης, μέλος του Δι-
οικητικού Συμβουλίου της ΚΕΔΕ ενώ υπήρξε πρόεδρος της Επιτροπής Συγχρηματοδοτούμενων Προ-
γραμμάτων, επί διοίκησης Λάζαρου Κυρίζογλου. «Το έργο του και η προσφορά του αποτελούν παρακατα-
θήκη για την ΚΕΔΕ και την Αυτοδιοίκηση», αναφέρει στο συλλυπητήριο μήνυμά της η ΚΕΔΕ. 
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τρωμένος με… κόκκινο χαλί είναι
ο δρόμος για την προσέλκυση ξέ-
νων επενδύσεων τα επόμενα

χρόνια, καθώς η δημοσιονομική εξυ-
γίανση, η ανάκτηση της επενδυτικής
βαθμίδας, η υψηλή ανάπτυξη και οι πό-
ροι του Ταμείου Ανάκαμψης και του
ΕΣΠΑ αποτελούν τους τέσσερις κύριους
παράγοντες διατήρησης και ενίσχυσης
του θετικού momentum στην οικονομία. 

Όπως αναφέρεται στο οικονομικό δελ-
τίο της Alpha Bank, η επενδυτική δρα-
στηριότητα προσδοκάται ότι θα συνεχί-

σει την ανοδική πορεία και τα επό-
μενα χρόνια, ενισχύοντας περαιτέ-
ρω τη συμμετοχή της στο Ακαθάρι-
στο Εγχώριο Προϊόν της χώρας. Οι
προϋποθέσεις έχουν ήδη διαμορ-
φωθεί, καθώς τη διετία 2025-2026
αναμένεται σημαντική αύξηση των
προβλεπόμενων δαπανών για δη-
μόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις

μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας. Έτσι, με τη διοχέτευση ση-
μαντικού ύψους κοινοτικών πόρων στην
οικονομία και σε συνδυασμό με το γεγο-
νός ότι η Ελλάδα βελτιώνεται συνεχώς
ως επενδυτικός προορισμός, υπάρχει
ευνοϊκό περιβάλλον για αύξηση των ξέ-
νων άμεσων επενδύσεων (ΞΑΕ). 

Ένα από τα στοιχεία που επικαλείται
η τράπεζα είναι η αυξημένη πρόθεση
των ξένων επιχειρήσεων για επενδύ-
σεις στην Ελλάδα, παρά το γεγονός ότι
υπάρχουν πολλές εξωτερικές προκλή-
σεις και αυξημένο γεωπολιτικό ρίσκο.
Επιπλέον, στα υπέρ της ελληνικής οι-
κονομίας καταγράφεται το γεγονός ότι
από το δεύτερο τρίμηνο του 2021 και
μετά τη μεγάλη ύφεση του 2020 λόγω
πανδημίας, το ΑΕΠ αυξάνεται με ταχύ-
τερο ρυθμό σε σύγκριση με τον μέσο
όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης των 27.
Παράλληλα, η καλύτερη συγκριτικά
επίδοση της ελληνικής οικονομίας συ-
νοδεύτηκε από μια τάση αλλαγής του
αναπτυξιακού μείγματος, με το ποσο-
στό των επενδύσεων στο ΑΕΠ να αυξά-
νεται σταδιακά από το 10,7% το 2019
στο 13,9% το 2023. Η οικονομική δρα-

στηριότητα στην Ελλάδα συνέχισε να
αναπτύσσεται με ικανοποιητικό ρυθμό
και κατά το πρώτο εξάμηνο του έτους,
με το πραγματικό ΑΕΠ να αυξάνεται
κατά 2,2% σε ετήσια βάση, επιτυγχά-
νοντας έναν από τους υψηλότερους
ρυθμούς μεγέθυνσης μεταξύ των κρα-
τών-μελών της ΕΕ και σημαντικά υψη-
λότερο του μέσου όρου, ο οποίος δια-
μορφώθηκε στο 0,7%. Την τελευταία

πενταετία (με εξαίρεση το 2020) έχει κα-
ταγραφεί σημαντική αύξηση των ξένων
άμεσων επενδύσεων, με τις επενδύσεις
για την εγκατάσταση νέων επιχειρήσεων
να αποτελούν ποσοστό άνω του 35%. Το
ποσοστό αυτό, ωστόσο, υπολείπεται ση-
μαντικά του μέσου όρου της ΕΕ-27, αλλά
σε κάθε περίπτωση, όπως αναφέρει η
Alpha Bank, οι προοπτικές για περαιτέ-
ρω προσέλκυση ΞΑΕ διαφαίνονται θετι-

κές. Μάλιστα, σύμφωνα με πρόσφατη
έρευνα της Ernst & Young για την ελκυ-
στικότητα της χώρας ως επενδυτικού
προορισμού, η οποία απευθύνθηκε σε
στελέχη ξένων επιχειρήσεων, καταγρά-
φεται η αυξημένη πρόθεσή τους για
επενδύσεις στην Ελλάδα, αφού ένας
στους δύο ερωτηθέντες δηλώνει ότι
προτίθεται να αναπτύξει ή να επεκτείνει
τις δραστηριότητές του στην Ελλάδα στη
διάρκεια του επόμενου χρόνου, από 30%
το 2019. Η βελτίωση του δείκτη προέρ-
χεται τόσο από τις εγκατεστημένες στην
Ελλάδα επιχειρήσεις όσο και από αυτές
που δεν έχουν παρουσία.

Από 83.333 ευρώ θα δει έως την Παρασκευή στον λογαριασμό
του κάθε δικαιούχος της τελευταίας «φουρνιάς» του προγράμμα-
τος «Σπίτι μου». Στο πλαίσιο των προγραμματισμένων πληρωμών
αυτής της εβδομάδας, 78 δικαιούχοι που έχουν λάβει την τελική
έγκριση συμμετοχής στο πρόγραμμα θα μοιραστούν το ποσό των
6,5 εκατ. ευρώ, μέσω της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης. Κά-
θε βδομάδα προστίθενται συνεχώς νέοι δικαιούχοι, ενώ όπως είναι
γνωστό το πρόγραμμα αφορά τη χορήγηση χαμηλότοκων ή άτοκων
στεγαστικών δανείων προς νέους/νέες και νέα ζευγάρια, ηλικίας

25-39 ετών για την αγορά κατοικίας. Σημειώνεται ότι από την
1η/1/2025 θα τρέξει το πρόγραμμα «Σπίτι μου 2», το οποίο θα καλύ-
ψει 20.000 δικαιούχους με διευρυμένο ηλικιακό όριο στα 50 έτη. 

Από εκεί και πέρα, για αυτήν την εβδομάδα είναι προγραμματι-
σμένες από τη ΔΥΠΑ οι εξής πληρωμές: 18.000.000 ευρώ σε 30.000
δικαιούχους για επιδόματα ανεργίας και λοιπά επιδόματα,
2.000.000 ευρώ σε 2.800 μητέρες για επιδοτούμενη άδεια μητρό-
τητας, 20.000.000 ευρώ σε 19.000 δικαιούχους στο πλαίσιο επιδο-
τούμενων προγραμμάτων απασχόλησης και 4.500.000 ευρώ σε

8.000 δικαιούχους για προγράμματα κοινωφελούς χαρακτήρα. 
Επιπλέον, ο e-ΕΦΚΑ θα καταβάλει 218.634 ευρώ σε 176 δικαιού-

χους για παροχές σε χρήμα του τ. ΟΑΕΕ, 13.380.000 σε 27.980 δι-
καιούχους για λοιπές παροχές σε χρήμα (μητρότητας, κυοφορίας,
ασθενείας, ατυχήματος και έξοδα κηδείας) και 17.300.000 ευρώ σε
800 δικαιούχους σε συνέχεια έκδοσης αποφάσεων για εφάπαξ
(μέσο ποσό 21.635 ευρώ). Συνολικά, οι δύο φορείς του υπουργείου
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης θα καταβάλουν αυτήν την
εβδομάδα 81.898.634 ευρώ σε 88.834 δικαιούχους.

Πάνε… ταμείο για να εισπράξουν από 83.333 ευρώ για το… σπίτι τους!

Ποιοι είναι οι παράγοντες που ευνοούν 
την προσέλκυση ξένων άμεσων επενδύσεων 

Επενδυτικό «πάρτι»
τα επόμενα χρόνια

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Σ
ειρά θετικών συγκυριών δημιουργεί μια «ανα-
πτυξιακή συναστρία» για την ελληνική οικονομία
η οποία, σύμφωνα με το Μεσοπρόθεσμο Πρό-

γραμμα που κατατέθηκε πρόσφατα, αναμένεται να ανα-
πτυχθεί με ρυθμό 2,3% του χρόνου, 2% το 2026, 1,5% το
2027 και 1,3% το 2028. Πρόκειται για ρυθμούς που είναι

από τους υψηλότερους στην ΕΕ και θα στηριχθούν
σε μια σειρά παραγόντων. Σημαντικός παράγοντας
ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας ήταν ανέκα-
θεν η ιδιωτική κατανάλωση, μια προοπτική που
όμως χρειάζεται ενίσχυση από επιπλέον δράσεις
της οικονομίας, όπως οι εξαγωγές, οι επενδύσεις,
οι αλλαγές στο παραγωγικό μοντέλο, αλλά και η
νομισματική πολιτική, η οποία επίσης αυτήν τη
στιγμή έχει περάσει σε νέα φάση χαλάρωσης, στη-

ρίζοντας έτσι την άνοδο του ΑΕΠ.

Κατανάλωση
Η αύξηση του πραγματικού εισοδήματος των Ελλή-

νων θα αποτελέσει το στήριγμα της ιδιωτικής κατανάλω-
σης, η οποία προβλέπεται να παραμείνει σταθερή φέτος
και του χρόνου με ετήσιο ρυθμό αύξησης 1,7%. Σε αυτήν
τη βελτίωση θα συμβάλει μια σειρά από παράγοντες:
• Η συγκράτηση του πληθωρισμού, 
• η βελτίωση του μέσου και του κατώτατου μισθού, 
• η αύξηση της απασχόλησης, 
• η βελτίωση των καταθέσεων αλλά και η καλύτερη δια-
χείριση των αποταμιεύσεων.

Σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελλάδος, οι καταθέσεις
έχουν αυξηθεί κατά περίπου 19 δισ. ευρώ από το 2021
μέχρι σήμερα, καταγράφοντας μια αύξηση της τάξεως
του 16%. Συνολικά έχουν φτάσει στα 146,8 δισ. ευρώ από
126,2 που ήταν στις αρχές του 2021. Αξίζει να σημειωθεί

ότι η συγκράτηση των καταθέσεων που έχει καταγραφεί
το α’ τρίμηνο του 2024 οφείλεται στο γεγονός ότι πολλοί
καταθέτες λόγω των χαμηλών τραπεζικών επιτοκίων
στράφηκαν σε εναλλακτικά αποταμιευτικά προϊόντα. 

Τα επιτόκια της ΕΚΤ
Την ίδια στιγμή, βελτίωση του οικονομικού κλίματος

και άρα περαιτέρω βελτίωση της ιδιωτικής κατανάλω-
σης αναμένονται, εφόσον η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα (ΕΚΤ) προχωρήσει στις -τουλάχιστον- δύο μει-
ώσεις επιτοκίων που προβλέπεται από τους περισσότε-
ρους αναλυτές ότι θα πραγματοποιηθούν. Αυτό θα προ-
έλθει από τη μείωση του μηνιαίου κόστους εξυπηρέτη-
σης των δανείων που έχουν λάβει τα νοικοκυριά και από
τα φτηνότερα δάνεια που θα πετύχουν οι επιχειρήσεις.

Επιπλέον, η διαθεσιμότητα των επιχειρηματικών δα-
νείων αναμένεται να ενισχυθεί περαιτέρω από τα χαμη-
λότοκα δάνεια του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας (ΤΑΑ). Τη μερίδα του λέοντος σε αυτήν τη διαδικα-
σία θα έχουν πρωτίστως οι παραγωγικές επενδύσεις σε
εξοπλισμό και οι επενδύσεις σε μη οικιστικές κατα-
σκευές. Σε όλο το φάσμα των αναλύσεων το ΤΑΑ προ-
βλέπεται ότι θα συμβάλει εντονότατα στην αύξηση της
πραγματικής ανάπτυξης το 2024 και το 2025 μέσω επεν-

δύσεων αλλά και μεταρρυθμίσεων σε όλους τους τομείς
της παραγωγικής διαδικασίας της χώρας. Επιπλέον, όλα
τα παραπάνω αναμένεται να δημιουργήσουν τις απαραί-
τητες δυνάμεις της οικονομίας, οι οποίες θα αντισταθμί-
σουν το γεγονός ότι η Ελλάδα καλείται να λειτουργήσει
μέσα στη στάσιμη οικονομία της ευρωζώνης, η οποία
αποτελεί και τον κυριότερο εμπορικό της εταίρο. 

Η βιομηχανική παραγωγή
Παράλληλα, το τοπίο των χαμηλών επιτοκίων δημι-

ουργεί τις κατάλληλες συνθήκες για την αύξηση της βιο-
μηχανικής παραγωγής, σε μια περίοδο που η αλλαγή
του παραγωγικού μας μοντέλου είναι πολύ σημαντική
ώστε στο μέλλον να απομακρυνθούμε ως οικονομία από
την ιδιωτική κατανάλωση ως βασικό μέσο ανάπτυξης.
Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία της Στατιστικής Υπη-
ρεσίας, η βιομηχανική παραγωγή στο οκτάμηνο του
2024 παρουσίασε αύξηση 6,7%, με τη μεταποίηση να
έχει καλύψει τις απώλειες που υπέστη κατά την περίοδο
της οικονομικής κρίσης. Επιπροσθέτως, αξίζει να ανα-
φέρουμε ότι στη μεταποίηση ανήκει σημαντικό κομμάτι
των εξαγωγικών επιχειρήσεων, ενώ 6 στα 10 ευρώ που
προέρχονται από αγορές αγαθών προς το εξωτερικό
προέρχονται από αυτό τον κλάδο. Άλλωστε, στο Μεσο-
πρόθεσμο προβλέπεται ότι οι εξαγωγές αγαθών και
υπηρεσιών θα αυξηθούν κατά μέσο όρο με ρυθμό 4,1%
ταχύτερο από τις εισαγωγές, στηριζόμενες κυρίως στην
αυξανόμενη εξαγωγική ικανότητα των επιχειρήσεων
και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, ενώ από το
2026 και μετά αναμένεται και η σταδιακή ανάκαμψη της
ζήτησης που θα προέλθει από την ταχύτερη ανάπτυξη
των οικονομιών της Ευρωζώνης.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Ιδιωτική κατανάλωση, βελτίωση 
των εξαγωγών -κυρίως από τη βιομηχανία-
αλλά και μείωση των επιτοκίων αναμένεται
να δώσουν δυναμική ώθηση στην οικονομία

της Ελλάδας το επόμενο διάστημα

Πώς χαμηλά επιτόκια
και Μεσοπρόθεσμο

στηρίζουν την ανάπτυξη
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ε κατασχέσεις τραπεζικών λογαρια-
σμών αλλά και με πλειστηριασμούς
θα βρεθούν από αύριο οι οφειλέτες

με ληξιπρόθεσμα χρέη. Υπολογίζεται ότι το σύ-
νολο των οφειλετών είναι περί τα 3,8 εκατομμύ-
ρια, ενώ από αυτούς οι 600.000 κινδυνεύουν με
κατάσχεση τραπεζικών λογαριασμών για ποσά
που ξεκινούν από 500 ευρώ.

Σύμφωνα με τον οδηγό της ΑΑΔΕ, υπάρχουν
συγκεκριμένοι τρόποι και χρόνοι κατά
τους οποίους επιβάλλονται οι κατασχέ-
σεις καταθέσεων και ακινήτων εναντίον
των οφειλετών, καθώς και χρόνος κλι-
μάκωσης που φτάνει σε δεσμεύσεις και
πλειστηριασμούς ακινήτων. Αυτήν τη
στιγμή τα συνολικά ληξιπρόθεσμα χρέη
προς το Δημόσιο είναι 107,3 δισ. ευρώ,
εκ των οποίων ρυθμισμένα είναι τα 3,7
δισ. ευρώ. Αναλυτικότερα
οι αιτίες των οφειλών είναι
οι εξής:
• Το 59,4% αφορά φορολο-
γικές οφειλές.
• Το 30% αφορά πρόστιμα.
• Το 10,6% είναι μη φορο-
λογικές οφειλές όπως δά-
νεια, δικαστικά έξοδα, κα-
ταλογισμοί κ.λπ.

Έπειτα από εκκαθάριση
που έγινε για τις ρυθμίσεις των 36 και 72 δόσε-
ων, των 100 δόσεων και των 120 αποκαλύφθη-
κε ότι σε 213.000 περιπτώσεις ρυθμίσεων
υπήρξε απώλεια λόγω μη εξυπηρέτησης.
22.000 περιπτώσεις με ρυθμισμένα ποσά εξο-
φλήθηκαν πλήρως και 25.000 ρυθμίσεις κατέ-
στησαν ενήμερες.

Πάντως, μετά τη δίμηνη «ανάπαυλα» των μη-
νών Αυγούστου και Σεπτεμβρίου ξεκινούν νέ-
ες κατασχέσεις σε τραπεζικούς λογαρια-
σμούς, οι οποίες θα προστεθούν στις 35.000
που έχουν ολοκληρωθεί ήδη από την αρχή του
έτους. Επιπροσθέτως, θα ξεκινήσουν και 31

πλειστηριασμοί ακινήτων σε μια προσπάθεια
του κράτους να στείλει μήνυμα στους οφειλέ-
τες ότι από τη στιγμή που δεν τακτοποιήσουν τα
χρέη τους, η περιουσία τους κινδυνεύει να κα-
τασχεθεί από το Δημόσιο.

Τι να κάνετε για να αποφύγετε
την κατάσχεση

Πέντε κινήσεις έχουν στη διάθεσή τους όσοι
βρίσκονται αντιμέτωποι με κατασχίσεις
προκειμένου να τις αποφύγουν: 
• Να εντάξουν την οφειλή σε μία ρύθμι-
ση: Όλα τα χρέη προς την εφορία μπο-
ρούν να ρυθμιστούν για διάρκεια απο-
πληρωμής έως και 24 μηνιαίες δόσεις,
ενώ στην περίπτωση έκτακτων φόρων
και προστίμων υπάρχει δυνατότητα και

για 48 μηνιαίες δόσεις.
• Η κατάδειξη ακατάσχετου
λογαριασμού: Κάθε πολίτης
μπορεί να υποδείξει έναν
τραπεζικό λογαριασμό στον
οποίο θα καταβάλλονται μι-
σθοί, συντάξεις, ασφαλιστι-
κά επιδόματα και παροχές
τα οποία δεν θα μπορούν να
κατασχεθούν εφόσον βρί-
σκονται κάτω από το ακατά-
σχετο όριο των 1.250 ευρώ.

• Η πληρωμή ανάλογα με τις δυνατότητες του
οφειλέτη: Είναι μια κίνηση η οποία αξιολογεί-
ται θετικά από τις εφορίες, ακόμη κι αν κάποι-
ος δεν έχει ενταχθεί σε ρύθμιση, με την εφορία
πάντως να σταματά τη λήψη αναγκαστικών μέ-
τρων.
• Αυτήν τη στιγμή καταρτίζεται ένας ψηφιακός
φάκελος για κάθε φορολογούμενο με ληξι-
πρόθεσμα χρέη στην Εφορία στον οποίο κατα-
γράφεται το ύψος της οφειλής και η εισοδημα-
τική και περιουσιακή κατάσταση του οφειλέτη,
με το επόμενο βήμα να είναι οι αυτόματες κα-
τασχέσεις τραπεζικών λογαριασμών.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Τα πουρμπουάρ καλύτερα σε... σκληρό νόμισμα
Μάλλον έφτασαν στον έκτο όροφο του υπουργείου Εθνι-

κής Οικονομίας και Οικονομικών οι φωνές των σερβιτό-

ρων από τα φαγάδικα της Μητροπόλεως και της οδού Νί-

κης για τη φορολόγηση των τιπ κι έτσι αποφασίστηκε ότι

δεν μπορούν να μείνουν στην τύχη τους η φορολόγηση και

η παρακράτηση στα φιλοδωρήματα που επέφερε η δια-

σύνδεση των ταμειακών με τα POS. Έτσι, πολύ σύντομα θα

έρθει νομοθετική διάταξη που θα ορίζει τα 300 ευρώ ως

αφορολόγητο όριο για τα πουρμπουάρ, απαλλαγμένο και

από ασφαλιστικές εισφορές. Πάντως, στην ψηφιακή επο-

χή που ζούμε, αν θέλετε πραγματικά να αφήσετε ολοκλη-

ρωμένο τιπ στους εργαζόμενους που σας εξυπηρετούν,

καλύτερα είναι να τους δώσετε σε σκληρό νόμισμα!

Ελάχιστη πρόοδος
Τον Σεπτέμβριο του 2015 η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ έλαβε μια

ιστορική απόφαση που δυνητικά θα μπορούσε να βελτιώσει τη

ζωή εκατομμύριων ανθρώπων. Πρόκειται για την υιοθέτηση 17

στόχων, γνωστών και ως «Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης». Το να

σας τους αναφέρω τώρα εδώ έναν έναν δεν έχει νόημα. Αυτό

που αξίζει όμως να σας πω είναι ότι, σύμφωνα με όσα είπε ο

Τζον Άντριους (οικονομικός αναλυτής και συντάκτης στον «Eco-

nomist») στο 8ο Συνέδριο Βιωσιμότητας για τη ΝΑ Ευρώπη και

τη Μεσόγειο, «η πρόοδος των 17 Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης

δεν ακολουθεί την αναμενόμενη πορεία. Περισσότερο από 30%

των στόχων δεν έχει σημειώσει καμία πρόοδο και αν συνεχί-

σουν αυτές οι αρνητικές τάσεις, τα επόμενα έξι χρόνια περίπου

575 εκατ. άνθρωποι θα παραμείνουν εγκλωβισμένοι σε συνθή-

κες ακραίας φτώχειας», σημειώνοντας πως δεν πρέπει να χαθεί

άλλος χρόνος αλλά ούτε και η ελπίδα, καθώς ο άνθρωπος διαθέ-

τει δημιουργικότητα και -εντέλει- τη δυνατότητα να θέσει τους

Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης στη σωστή τους πορεία.

Ξεκίνησαν οι έρευνες βυθού
Μια και σας έχουμε κρατήσει ενήμερους για την πορεία

της διασύνδεσης Ελλάδος-Κύπρου, να σας πούμε ότι ξε-

κίνησαν οι έρευνες του βυθού, για την ώρα στα χωρικά

ύδατα της Κύπρου. Η έρευνα διενεργείται από το πλοίο

«Ievoli Relume» της ιταλικής εταιρείας NextGeo, το οποίο

ήδη βρίσκεται στην Ανατολική Μεσόγειο για λογαριασμό

της γαλλικής εταιρείας Nexans, η οποία είναι η κατα-

σκευάστρια. Πρόκειται για ένα πλοίο που έχει ερευνητική

εμπειρία αλλά ταυτόχρονα έχει και εμπειρία οχλήσεων

από την Τουρκία, καθώς είναι το ίδιο σκάφος που τον πε-

ρασμένο Ιούλιο τελείωσε τις εργασίες έρευνας βυθού στα

διεθνή ύδατα μεταξύ Κάσου και Καρπάθου. Τότε η Τουρ-

κία φυσικά και είχε επιχειρήσει να παρεμποδίσει τις

έρευνες, προβάλλοντας τις γνωστές ανεδαφικές αξιώσεις

που αμφισβητούν τα ελληνικά κυριαρχικά δικαιώματα.

Πάντως, οι έρευνες είχαν ολοκληρωθεί ακολουθώντας

τον αρχικό σχεδιασμό.

Αφορούν οφειλές 
άνω των 500 ευρώ - 
Τι μπορείτε να κάνετε 
για να τις αποφύγετε, 

όπως και 
τους πλειστηριασμούς

Αντιμέτωποι με κατασχέσεις
λογαριασμών 600.000 φορολογούμενοι
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μφαση στην πράσινη
μετάβαση, στην ψηφιο-
ποίηση, στη μείωση του

ενεργειακού κόστους και στον
εκσυγχρονισμό των υποδομών
δίνει το Εθνικό Σχέδιο για την
Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ),
το οποίο θα αναπτυχθεί σε τρεις
διαφορετικές χρονικές περιό-
δους, ενώ προβλέπει επενδύ-
σεις ύψους 436 δισ. ευρώ για τα
επόμενα 25 χρόνια, με τα οφέλη

στην ελληνική οικονομία
να υπολογίζονται στα 6 δισ. ετησίως μέχρι το
2050.

Τα θεμέλια του ενεργειακού 
μετασχηματισμού

Την επόμενη πενταετία, αρχής γενομένης το
2025 έως το 2030, το υπουργείο Περιβάλλοντος
και Ενέργειας βάζει τις βάσεις για την ενεργει-
ακή μετάβαση της χώρας. Έτσι, το νέο ΕΣΕΚ

προβλέπει ταχεία ανάπτυξη της ηλεκτροπαραγωγής
από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ), διατηρών-
τας τον ρυθμό διείσδυσης των αιολικών και φωτο-
βολταϊκών αλλά και την ανάπτυξη μονάδων αποθή-
κευσης ενέργειας, για να επιτευχθεί ο σωστός δια-
μοιρασμός πράσινης ενέργειας καθ’ όλη τη διάρκεια
του 24ώρου.

Στον τομέα της ψηφιοποίησης, αυτή θα προέλθει
από την εγκατάσταση των έξυπνων μετρητών. Ήδη
έχουν εγκατασταθεί περισσότεροι από 600.000 έξυ-
πνοι μετρητές, ενώ το σύνολο των παροχών -αγγί-
ζουν τα 7,5 εκατ. νοικοκυριά, επιχειρήσεις και οργα-
νισμούς- αναμένεται να καλυφθεί έως το 2030.

Σε ό,τι αφορά τις μεταφορές, στόχος είναι μέχρι το
τέλος της δεκαετίας να επιτευχθούν ο εξηλεκτρισμός
των αστικών μεταφορών και η επέκταση των υποδο-
μών φόρτισης. Παράλληλα, συνεχίζεται το πρόγραμ-
μα κτηριακών ανακαινίσεων αλλά και της ενεργει-
ακής τους αναβάθμισης, με τη διείσδυση των ΑΠΕ
στον συγκεκριμένο τομέα να ανέρχεται στο 67% μέχρι
το 2023.

Ηλεκτρικές διασυνδέσεις
Τα μεγάλα έργα, εκτός από την ενίσχυση των δι-

κτύων μεταφοράς και διανομής ηλεκτρισμού αλλά
και τις αποθήκες διοξειδίου του άνθρακα, επεκτεί-
νονται σε ηλεκτρικές διασυνδέσεις, όπου το 2025

ολοκληρώνεται η διασύνδεση της Κρήτης με την Αττι-
κή. Ταυτόχρονα, ξεκινά το έργο διασύνδεσης των
Δωδεκανήσων και των νησιών Βορείου Αιγαίου, το
οποίο αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2033, ενώ μέχρι
το 2027 αναμένεται η διασύνδεση Νοτίων και Δυτι-
κών Κυκλάδων.

Παράλληλα, σχεδιάζονται οι μεγάλες διασυνδετή-
ριες «λεωφόροι» με τις γειτονικές χώρες και ηπεί-
ρους, που θα καταστήσουν τη χώρα ενεργειακό
κόμβο αλλά και μεγάλο εξαγωγέα καθαρής ηλεκτρι-
κής ενέργειας. Ενδεικτικά, έως το 2027, θα κατα-
σκευαστεί η δεύτερη διασύνδεση Ελλάδας - Βουλ-
γαρίας και μέχρι το 2033 αναμένονται οι νέες ηλε-

κτρικές διασυνδέσεις της χώρας
μας με την Τουρκία, την Ιταλία και
την Αλβανία.

Το σχέδιο 2030-2050
Στη δεύτερη περίοδο, η οποία

εμπεριέχει το διάστημα 2030-
2040, οι στόχοι είναι πιο συγκε-
κριμένοι, αφού επιταχύνεται ο
εξηλεκτρισμός και των άλλων το-
μέων τελικής χρήσης όπως κτή-
ρια, μεταφορές και βιομηχανία. Οι
τεχνολογίες μετάβασης του σήμε-

ρα αρχίζουν και γίνονται πια κομμάτι της καθημερι-
νής ζωής.

Κατά την τρίτη περίοδο από το 2040 έως το 2050, η
βασική προσπάθεια στρέφεται γύρω από τους τομείς
που είναι οι πλέον δύσκολοι να μειώσουν τις εκπομ-
πές τους. Βαριές μεταφορές, τμήματα της βιομηχα-
νίας, ναυτιλία και αεροπλοΐα. Ταυτόχρονα όμως γί-
νονται πλέον ανταγωνιστικές και οι τεχνολογικές λύ-
σεις που σήμερα υπάρχουν αλλά είναι μη οικονομι-
κές. Το υδρογόνο, τα συνθετικά καύσιμα, το Direct Air
Capture και άλλες λύσεις που στοχεύουν σε αυτό το
τελευταίο κομμάτι εκπομπών που είναι και το πιο δύ-
σκολο και ακριβό.

Η μετάβαση που θα υλοποιηθεί μετατρέπει την Ελ-
λάδα -από εισαγωγική που είναι σήμερα- σε εξαγω-
γική χώρα πράσινης ηλεκτρικής ενέργειας, με τις
προβλέψεις να δείχνουν εξαγωγές 3,5 τεραβατωρών
το 2035 και πάνω από 11 το 2045, όταν σήμερα εισά-
γουμε πάνω από 3 τεραβατώρες.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Αλλαγές στο καθεστώς των σταθε-
ρών τιμολογίων φέρνει ευρωπαϊκή
οδηγία, η οποία υποχρεώνει τους προ-
μηθευτές σε θεσμοθέτηση τιμολογίων
τουλάχιστον 12 μηνών. Με αυτόν τον
τρόπο βάζει τέλος στον χαρακτηρισμό
ως μπλε, χωρίς κυμαινόμενη τιμή,
όσων τιμολογίων είναι εξάμηνης διάρ-
κειας.

Η νέα οδηγία θα πρέπει να έχει μετα-

φερθεί στο εθνικό δίκαιο των κρατών-
μελών μέχρι τις 17 Ιανουαρίου 2025.
Υπενθυμίζεται ότι με υπουργική από-
φαση, τον περασμένο Φεβρουάριο, εί-
χαν εισαχθεί στην αγορά συμβάσεις
εξάμηνης διάρκειας με κλειδωμένη τι-
μή, τα οποία συγκαταλέγονται στα
μπλε, ενώ συνοδεύονται και από ρήτρα
πρόωρης αποχώρησης. 

Έτσι, με την ενσωμάτωση της οδη-

γίας στο εθνικό δίκαιο, συμβόλαια με
σταθερή τιμή για λιγότερο από ένα έτος
θα θεωρούνται πλέον μεικτά τιμολόγια,
με συνέπεια να παίρνουν κίτρινο χρώ-
μα. Μάλιστα, δεν θα μπορούν να προ-
ωθούνται ως σταθερά και δεν θα προ-
βλέπεται ρήτρα πρόωρης αποχώρη-
σης. Σε ό,τι αφορά τα μπλε εξάμηνης
διάρκειας που ήδη κυκλοφορούν στην
αγορά, όσοι καταναλωτές τα έχουν επι-

λέξει, θα μπορούν να παραμείνουν σε
αυτά μέχρι τη λήξη του συμβολαίου
τους.

Υπενθυμίζεται ότι στο πνεύμα αυτό
είχε κινηθεί και η Ρυθμιστική Αρχή
Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων, η
οποία κατά τον σχεδιασμό των χρωμα-
τιστών τιμολογίων, ως σταθερά με μπλε
χρώμα, είχε προκρίνει τα δωδεκάμη-
νης διάρκειας. 

ΕΕ: Τέλος τα «μπλε» τιμολόγια εξάμηνης διάρκειας, τουλάχιστον δωδεκάμηνα

Ο οδικός χάρτης 
για ενεργειακές 

επενδύσεις 436 δισ. 

Αφορούν τα επόμενα 25 χρόνια 
και τα οφέλη στην ελληνική 

οικονομία υπολογίζονται 
σε 6 δισ. ετησίως μέχρι το 2050
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Η
πολιτική ηγεσία του υπουργείου
Υποδομών και Μεταφορών μετέβη
στο αμαξοστάσιο του ΟΑΣΑ στους

Θρακομακεδόνες και ανακοίνωσε πως δρο-
μολογούνται επιπλέον 35 νέα, σύγχρονα λε-

ωφορεία αντιρρυπαντικής τεχνολο-
γίας, τα οποία θα εξυπηρετούν συνο-
λικά 11 γραμμές. Αθροίζοντας τα οχή-
ματα, μαζί με τα 75 που ήδη κυκλοφο-
ρούν στις περιαστικές γραμμές της Ατ-
τικής, καθώς και τα 140 νέα ηλεκτρικά

οχήματα της ΟΣΥ, ο συνολικός αριθμός
των νέων λεωφορείων που έχουν εν-
σωματωθεί στον στόλο των αστικών

συγκοινωνιών ανέρχεται πλέον σε 250. «Η
ενίσχυση των δημόσιων συγκοινωνιών δεν
είναι απλώς μια δέσμευση. Είναι μια πραγμα-
τικότητα που υλοποιείται καθημερινά», ανέ-
φερε χθες, σε ανάρτησή του, ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης.

«Σήμερα ενσωματώνονται επιπλέον 35 νέα
λεωφορεία αντιρρυπαντικής τεχνολογίας σε
11 γραμμές της Αττικής, προσφέροντας πιο
άνετες αλλά και φιλικές προς το περιβάλλον
διαδρομές. Μέχρι στιγμής, ο στόλος των αστι-
κών συγκοινωνιών στην Αττική έχει ήδη ανα-
νεωθεί με 250 καινούργια οχήματα, τα οποία
προσφέρουν ποιοτικότερες υπηρεσίες στο
επιβατικό κοινό και εξασφαλίζουν προσβασι-
μότητα σε όλους τους συμπολίτες μας», υπο-

γραμμίζει ο πρωθυπουργός και προσθέτει:
«Το 2019 βρίσκονταν σε κυκλοφορία στην Ατ-
τική 1.100 λεωφορεία παλαιάς τεχνολογίας.
Σήμερα κυκλοφορούν 1.250, εκ των οποίων
τα 250 σύγχρονα, αντιρρυπαντικής τεχνολο-
γίας. Είναι η πρώτη φορά από το 2009 που γί-
νεται μια τέτοια εκτεταμένη ανανέωση των
αστικών συγκοινωνιών. Και δεν σταματάμε
εδώ! Στόχος μας είναι να φτάσουμε τα 950
νέα λεωφορεία στην Αττική μέχρι το καλοκαί-
ρι του 2025, διασφαλίζοντας σύγχρονες, πιο
φιλικές για το περιβάλλον και πιο ασφαλείς
για τους επιβάτες μεταφορές», καταλήγει ο κ.
Μητσοτάκης.

«Καλύτερες και πιο ποιοτικές 
υπηρεσίες στο επιβατικό κοινό»

Στο ίδιο μήκος κύματος και ο υπουργός
Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊ-
κούρας, ο οποίος κατά τη διάρκεια της επί-
σκεψής του στο αμαξοστάσιο του ΟΑΣΑ δή-
λωσε: «Κάθε μήνα αυξάνεται ο αριθμός των
νέων λεωφορείων που δρομολογούνται στην

Αττική». Και συνέχισε λέγοντας πως «ο στό-
λος των αστικών συγκοινωνιών έχει ήδη
ανανεωθεί και τα νέα οχήματα προσφέρουν
καλύτερες και πιο ποιοτικές υπηρεσίες στο
επιβατικό κοινό, ενώ εξασφαλίζουν προσβα-
σιμότητα σε όλους τους συμπολίτες μας. Για

πρώτη φορά από το 2009. Για πρώτη φορά τα
τελευταία 15 χρόνια!». Στόχος του υπουργεί-
ου Υποδομών και Μεταφορών είναι η πλήρης
ανανέωση του στόλου των οχημάτων, με τη
δρομολόγηση 950 νέων λεωφορείων στην
Αττική έως το τέλος καλοκαιριού του 2025.

Ο υπουργός συνοδευόταν από τον υφυ-
πουργό Μεταφορών Βασίλη Οικονόμου, ο
οποίος με αφορμή την παραλαβή των 35 νέ-
ων λεωφορείων στο αμαξοστάσιο των Αχαρ-
νών, τα οποία θα εξυπηρετούν περιοχές της
Ανατολικής Αττικής, δήλωσε πως «με τα νέα
35 λεωφορεία που παραλάβαμε στο αμαξο-
στάσιο των Αχαρνών, φτάσαμε τα 110 στην
Ανατολική Αττική, αλλάζοντας πλήρως την
εικόνα της περιαστικής δημόσιας συγκοινω-
νίας. Η αναβάθμιση των υπηρεσιών προς τον
πολίτη είναι πρώτη στην ιεράρχηση των στό-
χων μας και είμαι περήφανος που συμβάλλω
και εγώ στη μεγάλη προσπάθεια της κυβέρ-
νησης Μητσοτάκη. Συνεχίζουμε με την ίδια
σταθερότητα για να επιτύχουμε τον στόχο
μας, ώστε να έχουμε μια σύγχρονη, πράσινη
και ανθρώπινη δημόσια συγκοινωνία με εν-
τελώς νέα λεωφορεία».

Παρόντες στην επίσκεψη ήταν η γενική
γραμματέας Μεταφορών Δέσποινα Παληα-
ρούτα και ο διευθύνων σύμβουλος του ΟΑΣΑ
Γιώργος Σπηλιόπουλος. 

Ημερίδα με θέμα «Μαζί Σχεδιάζουμε τον Νέο Συγκοινωνιακό Χάρτη της Αττικής»

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, σε συνερ-
γασία με τον ΟΑΣΑ και το Growthfund, το Εθνικό
Επενδυτικό Ταμείο, διοργανώνει σήμερα, Τρίτη 15
Οκτωβρίου, ημερίδα με θέμα «Μαζί σχεδιάζουμε τον
Νέο Συγκοινωνιακό Χάρτη της Αττικής», στο Αμφιθέ-
ατρο του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών στις
10.00 το πρωί. Στην εισαγωγική του τοποθέτηση ο δι-
ευθύνων σύμβουλος του ΟΑΣΑ Γιώργος Σπηλιόπου-
λος θα αναφερθεί στο Στρατηγικό Σχέδιο Μεταφορών
Αττικής (ΣΣΜΑ) και πώς αυτό θα εκσυγχρονίσει τον
συγκοινωνιακό χάρτη της πρωτεύουσας με στόχο να
ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες των πολιτών,

ενώ, παράλληλα, θα τονίσει τις προσδοκίες και τα
οφέλη από αυτό το εγχείρημα.  Ο ΟΑΣΑ έχει θέσει
συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα για την εκπόνηση της
μελέτης ενώ στην ημερίδα θα γίνει και εκτενής ανα-
φορά στις τέσσερις φάσεις υλοποίησης του μεγαλό-
πνοου αυτού έργου.
Πολύ σημαντικός είναι και ο ρόλος της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης σε αυτήν την προσπάθεια, προκειμένου να
στεφθεί με επιτυχία το σχέδιο του ΟΑΣΑ. Στην ημερίδα
θα παρουσιαστούν και τα προκαταρκτικά αποτελέσμα-
τα της έρευνας, στην οποία συμμετείχαν απλοί πολί-
τες, για το ΣΣΜΑ.

Χαιρετισμό θα απευθύνουν ο υπουργός Υποδομών και
Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας, ο υφυπουργός Με-
ταφορών Βασίλης Οικονόμου, ο υφυπουργός Υποδο-
μών Νίκος Ταχιάος, η γενική γραμματέας Μεταφορών
Δέσποινα Παληαρούτα, ο διευθύνων σύμβουλος της
Growthfund Γρηγόρης Δημητριάδης, ο εντεταλμένος
σύμβουλος Οδικής Ασφάλειας της Περιφέρειας Αττι-
κής Κωνσταντίνος Μαρκουίζος, ο αντιπρόεδρος της
ΚΕΔΕ και δήμαρχος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος και ο πρόεδρος του Συλλό-
γου Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων Θανάσης Τσιάνος.

Ρ. Σαβ.

Τι δήλωσαν ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών
Χρήστος Σταϊκούρας και ο υφυπουργός Βασίλης

Οικονόμου που επισκέφτηκαν το αμαξοστάσιο του ΟΑΣΑ,
μετά τη δρομολόγηση 35 ακόμα σύγχρονων οχημάτων

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Στόχος μας τα 950 
νέα λεωφορεία 

στην Αττική μέχρι 
το καλοκαίρι του 2025»
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Cosmos Business
Systems: Αύξηση 
53,5% στα λειτουργικά
κέρδη το 2023

Με σημαντική αύξηση των βασικών με-
γεθών έκλεισε η χρήση του 2023 για την
Cosmos Business Systems AEBE. Η τε-
χνολογική εταιρεία εμφάνισε άνοδο πω-
λήσεων κατά 77,21 % στα 61,9 εκατ. ευρώ,
με τα κέρδη προ φόρων να ενισχύονται κα-
τά 47,67%, αγγίζοντας το 1 εκατ. ευρώ (986
χιλ. ευρώ) και τα EBITDA να καταγράφουν
άλμα 53,5% στα 4,3 εκατ. ευρώ. Σε επίπεδο
ομίλου για το 2023 τα αντίστοιχα μεγέθη
είναι πωλήσεις ύψους 66 εκατ. ευρώ, με τα
κέρδη προ φόρων να διαμορφώνονται στο
1,1 εκατ. ευρώ. Για το 2024, το οποίο κινεί-
ται επίσης ανοδικά, η εταιρεία αναμένει
έσοδα στη μητρική στα 71 εκατ. ευρώ και
75 εκατ. ευρώ σε επίπεδο ομίλου. Ο αριθ-
μός προσωπικού αυξήθηκε το 2024 στα
300 άτομα από 276 στις 31/12/2023.

Αναβαθμίζει τις υποδομές
της με οπτικές ίνες ταχύτητας
1 Gbps η Mega Brokers

Η Mega Brokers ανακοίνωσε την ολο-
κλήρωση της αναβάθμισης των εταιρικών
της υποδομών με οπτικές ίνες, επιτυγχά-
νοντας συνολική ταχύτητα 1 Gbps. Οι εγ-
καταστάσεις της στην Αγία Βαρβάρα, στη
Λεωφόρο Συγγρού και στη Θεσσαλονίκη
είναι πλέον εξοπλισμένες με υπερσύγ-
χρονες υποδομές που διασφαλίζουν τα-
χύτατες και αξιόπιστες συνδέσεις. Για τη
βελτίωση της εσωτερικής επικοινωνίας η
εταιρεία έχει εγκαταστήσει μισθωμένα
κυκλώματα διασύνδεσης, τα οποία ενι-
σχύουν την ασφάλεια και την ταχύτητα της
επικοινωνίας ανάμεσα στα υποκαταστή-
ματα και τα κεντρικά γραφεία στη Φαλή-
ρου 91. Αυτή η αναβάθμιση επιτρέπει την
ταχύτερη και ασφαλέστερη ανταλλαγή
δεδομένων, προσφέροντας βελτιωμένη
εξυπηρέτηση στους πελάτες.Ο
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Εξαγόρασε το 70% 
της Μπενρουμπή η Quest

Σε αύξηση των τιμών-στόχων
που έχει δώσει για τις τράπεζες
προχωρά η Eurobank Equities,
επιβεβαιώνοντας τη σύσταση αγο-
ράς και διατηρώντας την Τράπεζα
Πειραιώς ως top pick. Όπως ση-
μειώνουν οι αναλυτές, οι τελευταί-
ες υποαποδόσεις του κλάδου
οφείλονται σε τεχνικούς λόγους (place-
ments, καθυστέρηση της αναβάθμισης
του ΧΑ από την MSCI) και όχι σε αδύναμα
θεμελιώδη στοιχεία. Αντ’ αυτού, η χρη-

ματιστηριακή μιλά για αύξηση των μερι-
σμάτων και ανθεκτικότητα των αποτελε-
σμάτων. H Eurobank Equities θέτει την
τιμή-στόχο για την Alpha Bank στα 2,56

ευρώ (από 2,41 ευρώ προηγουμέ-
νως), για την Εθνική Τράπεζα στα
10,97 ευρώ (από 10,37 ευρώ) και
για την Τράπεζα Πειραιώς στα 6,24
ευρώ (από 5,78 ευρώ). Όπως επι-
σημαίνουν οι αναλυτές, παρότι τα
κέρδη του κλάδου ξεπερνούν συ-
νεχώς τις προβλέψεις τα τελευταία

τρίμηνα, οι μετοχές υποαποδίδουν κατά
20% έναντι των άλλων τραπεζών της περι-
φέρειας και κατά 5% έναντι των ευρωπαϊ-
κών τραπεζών από τις αρχές του έτους.

Τη νέα τριετή Επιχειρησιακή
Συλλογική Σύμβαση Εργασίας
(ΕΣΣΕ) Προσωπικού υπέγραψε η
διοίκηση του ΑΔΜΗΕ με τη ΓΕ-
ΝΟΠ/ΔΕΗ-ΚΗΕ και τα Πρωτοβάθ-
μια Σωματεία Εργαζομένων. Την
ΕΣΣΕ υπέγραψαν εκ μέρους του
διαχειριστή ο πρόεδρος και διευ-
θύνων σύμβουλος Μάνος Μανουσάκης (φωτό) και εκ μέρους
της ΓΕΝΟΠ/ΔΕΗ-ΚΗΕ ο πρόεδρος Αντώνης Καρράς και ο γενι-
κός γραμματέας Κώστας Μανιάτης. Η τρίτη κατά σειρά Επιχει-
ρησιακή Συλλογική Σύμβαση Εργασίας που υπογράφει ο ΑΔ-
ΜΗΕ μετά την αλλαγή της μετοχικής του σύνθεσης εξασφαλίζει

σημαντικές αυξήσεις μισθών και
θεσμοθετεί μια σειρά από παρο-
χές και επιδόματα για το σύνολο
των εργαζομένων. Ειδικότερα, η
νέα ΕΣΣΕ προβλέπει μισθολογι-
κές αυξήσεις κατά 9% για το 2024,
οι οποίες ανέρχονται συνολικά
στα 4 εκατ. ευρώ, με αναδρομική

ισχύ από 1ης Ιανουαρίου. Επιπλέον, προβλέπονται περαιτέρω
αυξήσεις των μισθολογικών κλιμακίων κατά 7% από 1ης Ια-
νουαρίου 2025. Οι αυξήσεις έρχονται και υπερκαλύπτουν την
περίοδο του υψηλού πληθωρισμού που προηγήθηκε. Επίσης,
προβλέπονται αυξήσεις κατά 7% από 1ης Ιανουαρίου 2026.

Eurobank Equities: Αυξάνει τις τιμές-στόχους για τις τράπεζες

Αυξήσεις μισθών 9% φέτος στον ΑΔΜΗΕ - Η νέα ΕΣΣΕ

Η
Quest Συμμετοχών ΑΕ γνω-
στοποίησε ότι την 11η Οκτω-
βρίου υπεγράφη συμφωνία

για την απόκτηση του 70% του μετο-
χικού κεφαλαίου της εταιρείας
Μπενρουμπή ΑΕ έναντι τιμήματος
ευρώ 27,2 εκατ., ενώ η συνολική
επένδυση ενδέχεται να ανέλθει έως
το ποσό των ευρώ 29,2 εκατ. εντός
του επόμενου έτους λόγω πρόβλε-
ψης για την απόδοση επιπλέον πο-
σού προς τις μετόχους μειοψηφίας
συνδεόμενη με τα μελλοντικά απο-
τελέσματα της Μπενρουμπή ΑΕ. H
συμφωνία προβλέπει δυνατότητα
απόκτησης του υπολειπόμενου 30%
κατά το 2027. Η ολοκλήρωση της
αγοραπωλησίας τελεί υπό προϋπο-
θέσεις και όρους, μεταξύ των οποί-
ων και οι απαραίτητες γνωστοποι-
ήσεις ή και εγκρίσεις από τις αρμό-
διες αρχές. Η Μπενρουμπή ΑΕ το
2023 παρουσίασε πωλήσεις ευρώ
25 εκατ., EBITDA ευρώ 5,2 εκατ. και

ΕΒΤ ευρώ 3,8 εκατ., ενώ κατά το
2024 εκτιμάται ότι θα επιτευχθεί αύ-
ξηση των μεγεθών αυτών. Η Μπεν-
ρουμπή ΑΕ έχει ιστορία 140 χρόνων
στον τομέα του οικιακού εξοπλισμού
και κατέχει ηγετική θέση στον τομέα
της διανομής ηλεκτρικών και οικια-
κών συσκευών, καθώς και σε προ-
ϊόντα προσωπικής περιποίησης.

Χρηματοοικονομικός Σύμβουλος
της Quest Holdings για τη συναλλα-
γή ήταν η Grant Thornton, ενώ νομι-
κός σύμβουλος το γραφείο Lamba-
darios Law Firm. Χρηματοοικονομι-
κός Σύμβουλος της Μπενρουμπή ΑΕ
για τη συναλλαγή ήταν η Deloitte,
ενώ νομικός σύμβουλος το γραφείο
Potamitis/Vekris.
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Ξεπέρασε το 1,1% 
η συνεισφορά της Ελίν 
στο ελληνικό ΑΕΠ το 2023

Στο πλαίσιο της εμπεριστατωμένης ενημέ-
ρωσης όλων των κοινωνικών της εταίρων, η
Ελίν δημοσιοποιεί τον Απολογισμό Βιώσιμης
Ανάπτυξης ESG για το έτος 2023. Όπως ανα-
φέρει σχετική ανακοίνωση, παρά τις συνεχιζό-
μενες προκλήσεις στην εγχώρια και τη διεθνή
αγορά, η Ελίν συνέχισε τη δυναμική ανάπτυξή
της, με τον κύκλο εργασιών της να ανέρχεται
σε 2.463 εκατ. ευρώ, ενώ η συνεισφορά της στο
ΑΕΠ της χώρας έφτασε το 1,12%. Επιπλέον, το
κοινωνικό αποτύπωμα της εταιρείας για την
περσινή χρονιά υπολογίζεται στα 294.066.000
ευρώ, ενώ καταγράφηκε αύξηση στις προσλή-
ψεις της τάξεως του 26,7% και μείωση του
turnover κατά 34,3%. Σημαντική πρόοδος ση-
μειώθηκε και στις ώρες εκπαίδευσης του προ-
σωπικού, οι οποίες αυξήθηκαν κατά 254%, γε-
γονός που αντανακλά τη συνεχή επένδυση της
εταιρείας στους ανθρώπους της.

«Luxury Hotel Brand of the Year»
αναδείχτηκε η Grecotel

Η Grecotel κατέκτησε το βραβείο «Luxury
Hotel Brand of the Year» στα Aspire Awards
2024, τον κορυφαίο θεσμό βραβείων του βρε-
τανικού travel industry που διοργανώνονται
από το περιοδικό «Aspire». Με αυτή την εξαι-
ρετική διάκριση η Grecotel κατατάσσεται στην
κορυφή του παγκόσμιου luxury hospitality, ξε-
χωρίζοντας στην πιο ανταγωνιστική κατηγορία
του θεσμού ανάμεσα σε κορυφαία luxury
brands διεθνώς. Η βράβευση αυτή έρχεται
αφού πρόσφατα το ξενοδοχείο The Dolli βρα-
βεύτηκε ως το καλύτερο ξενοδοχείο στην Ελ-
λάδα και ως ένα από τα κορυφαία ξενοδοχεία
στον κόσμο από τους αναγνώστες του αγγλικού
«Condé Nast Traveller».

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

ΕΛΤΟΝ: Εξαγόρασε
τη Ν. Λέκος Χημικά
Την εξαγορά του 100% των μετοχών της εταιρεί-

ας Ν. Λέκος Χημικά ΑΕ με έδρα τις ιδιόκτητες εγ-
καταστάσεις στα Οινόφυτα Βοιωτίας ολοκλήρωσε
η ΕΛΤΟΝ, λέγοντας ότι εντάσσεται στο πλαίσιο
της υλοποίησης της αναπτυξιακής στρατηγικής
του ομίλου. Η εταιρεία ιδρύθηκε το 2000 και δρα-
στηριοποιείται επιτυχημένα στην ελληνική αγορά
παραγωγής και διανομής πρώτων υλών και χημι-
κών υλών στον κλάδο της βιομηχανίας τροφίμων.
Συγκεκριμένα, παράγει και εμπορεύεται ειδικά
μείγματα και συστατικά τροφίμων που αποτελούν
πρώτες ύλες για τις βιομηχανίες γαλακτοκομι-
κών, κρεάτων και αρτοποιίας. Η συγκεκριμένη
εξαγορά αναμένεται να ενδυναμώσει περαιτέρω
τις εμπορικές δραστηριότητες του ομίλου τόσο
στην Ελλάδα αλλά και στο εξωτερικό στις χώρες
που έχει παρουσία ο όμιλος. Τα προϊόντα της
εταιρείας είναι συμπληρωματικά στην γκάμα των
προϊόντων του ομίλου. Ο εκτιμώμενος κύκλος
εργασιών της Ν. Λέκος Χημικά ΑΕ για τη 12μηνη
χρήση που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2024 προ-
βλέπεται να ανέλθει στα 12 εκατ. ευρώ.

Σκλαβενίτης: Έκτακτη ενίσχυση 300
ευρώ σε όλους τους εργαζόμενους

Bonus ύψους 300 ευρώ χορήγησε την προηγού-
μενη Παρασκευή στους 33.056 εργαζόμενους της η
Ελληνικές Υπεραγορές Σκλαβενίτης. Η παροχή κα-
ταβλήθηκε σε όλους τους εργαζόμενους, ανεξαρ-
τήτως αν είναι πλήρους ή μερικής απασχόλησης,
λόγω της καλής πορείας της αλυσίδας σουπερμάρ-
κετ και χορηγήθηκε μέσω πίστωσης στις κάρτες
των εργαζομένων.

Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς:
«Πράσινο φως» στο ενημερωτικό
για την ΑΜΚ της Attica Bank

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς
κατά την 1.037η/14.10.2024 συνεδρίασή του ενέκρινε το
περιεχόμενο του ενημερωτικού δελτίου της εταιρείας με
την επωνυμία «Attica Bank Ανώνυμη Τραπεζική Εταιρεία»
για α) τη δημόσια προσφορά και την εισαγωγή προς δια-
πραγμάτευση στην κύρια αγορά του Χρηματιστηρίου Αθη-
νών των νέων μετοχών της που θα προέλθουν από την αύ-
ξηση του μετοχικού κεφαλαίου της με καταβολή μετρητών
και με δικαίωμα προτίμησης υπέρ των υφιστάμενων μετό-
χων, β) τη δημόσια προσφορά των τίτλων κτήσης μετοχών
(warrants) με κατάργηση του δικαιώματος προτίμησης
υπέρ των υφιστάμενων μετόχων της τράπεζας και γ) την ει-
σαγωγή προς διαπραγμάτευση στην κύρια αγορά του Χρη-
ματιστηρίου Αθηνών των νέων μετοχών της τράπεζας που
θα εκδοθούν μετά την ενάσκηση των τίτλων κτήσης μετο-
χών (warrants).

Softone: Νέα λύση 
διαχείρισης βαρδιολογίου

Στη διεύρυνση του portfolio λύσεων διαχείρισης αν-
θρώπινου δυναμικού (HCM) προχώρησε η Softone με τη
διάθεση μιας νέας εφαρμογής Διαχείρισης Βαρδιολογίου,
που καλύπτει πλήρως τις ανάγκες επιχειρήσεων με σύνθε-
τα μοντέλα λειτουργίας και οργάνωση εργασίας σε πολλα-
πλές, εναλλασσόμενες βάρδιες και διαφορετικά κέντρα
και πόστα εργασίας (πχ, βιομηχανίες, αλυσίδες λιανικής,
supermarkets), όπως επισημαίνεται σε σχετική ανακοί-
νωση. Με εξιδεικευμένη λειτουργικότητα η web εφαρμο-
γή Softone CloudShift συγκεντρώνει σε μια λύση όλα όσα
χρειάζονται οι επιχειρήσεις για τον αυτόματο σχεδιασμό,
τη διαχείριση και παρακολούθηση όλων των βαρδιών των
εργαζομένων τους, απλοποιώντας την εκτέλεση κάθε
απαιτούμενης εργασίας. Την ίδια στιγμή η απρόσκοπτη
διασύνδεσή της με τις εφαρμογές HCM της Softone επιτρέ-
πει και την αυτόματη αποστολή του ψηφιακού ωραρίου ερ-
γασίας στο Εργάνη ΙΙ και τη διενέργεια των ελέγχων της
Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας.



Α
νάσα για χιλιάδες εργαζόμε-
νους που αμείβονται με
«μπλοκάκια» αποτελεί η από-

φαση της κυβέρνησης να προχωρήσει
στην κατάργηση του τέλους επιτηδεύ-
ματος. Χθες από τη Βουλή ο υπουργός

Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Κω-
στής Χατζηδάκης ανα-
κοίνωσε το... τέλος του
συγκεκριμένου μέ-
τρου, το οποίο έχει
οδηγήσει χιλιάδες ερ-
γαζομένους σε παρά-
λογες και δυσανάλο-
γες επιβαρύνσεις, συ-

νήθως για πολύ χαμηλά εισοδήματα.
Έτσι, το 2025 περίπου 25.000 εργαζό-
μενοι με «μπλοκάκια» θα απαλλαγούν
από την «ταρίφα» που πλήρωναν κάθε
χρόνο, κάτι που θα ισχύσει και για τους
ελεύθερους επαγγελματίες, σύμφωνα
με τις εξαγγελίες της κυβέρνησης. Κά-
θε χρόνο οι εργαζόμενοι που δού-
λευαν με «μπλοκάκια» καλούνταν να
καταβάλουν το τέλος επιτηδεύματος
με 400 έως και 500 ευρώ.

Ως γνωστόν, η κυβέρνηση μετά την
καθιέρωση του ελάχιστου τεκμαρτού

εισοδήματος για τους ελεύθερους
επαγγελματίες είχε προχωρήσει σε
μείωση του τέλους κατά 50%, με αποτέ-
λεσμα η ετήσια επιβάρυνση να διαμορ-
φώνεται στα 325 ευρώ με την προοπτι-
κή της πλήρους κατάργησης από την
επόμενη χρονιά.

Με την κίνηση αυτή η κυβέρνηση
κάνει άνοιγμα προς τη μικρομεσαία τά-
ξη των ελεύθερων επαγγελματιών και
των εργαζομένων χωρίς μισθολόγιο,
καθώς οι... γκρίνιες για τις έξτρα επι-
βαρύνσεις είχαν λάβει τον χαρακτήρα
«επιδημίας». Με την κατάργηση του
τέλους επιτηδεύματος για τα φυσικά
πρόσωπα παραμένει ενεργό το μέτρο
μόνο για τις επιχειρήσεις και γενικά τις
νομικές οντότητες. Σημειώνεται ότι για
εμπορικές επιχειρήσεις που έχουν
έδρα σε τουριστικές περιοχές, πόλεις
και χωριά με πληθυσμό έως 200.000
κατοίκους, το τέλος επιτηδεύματος

ανέρχεται σε 800 ευρώ, για τις μεγάλες
πόλεις με πληθυσμό άνω των 200.000
κατοίκων η ετήσια επιβάρυνση ανέρ-
χεται σε 1.000 ευρώ, ενώ για κάθε υπο-
κατάστημα σε 600 ευρώ.

Σύμφωνα με τη φορολογική νομοθε-
σία, ως υποκατάστημα νοείται κάθε
επαγγελματική εγκατάσταση του επι-
τηδευματία στην ημεδαπή, εκτός της
έδρας της επιχείρησης, στην οποία
ενεργείται παραγωγική ή συναλλακτι-
κή δραστηριότητα. Δεν αποτελούν
υποκατάστημα για την επιβολή του τέ-
λους οι προσωρινοί εκθεσιακοί χώροι
και οι πρόσκαιρες επαγγελματικές εγ-
καταστάσεις που λειτουργούν για χρο-
νικό διάστημα 30 μέρες, οι επαγγελμα-
τικές εγκαταστάσεις που στεγάζονται
σε διαφορετικούς ορόφους, συνεχό-
μενους ή μη, του ίδιου κτηριακού συγ-
κροτήματος, οι εγκαταστάσεις τουρι-
στικών καταλυμάτων εντός παραδο-
σιακών κτισμάτων που λειτουργούν σε
ξεχωριστά κτήρια, αλλά με ενιαία
άδεια λειτουργίας, η οποία εντάσσεται
ως ενιαία εγκατάσταση στην ίδια τουρι-
στική μονάδα, καθώς και οι αγροτικές
εκμεταλλεύσεις που υπάρχουν εντός
αυτής. 
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Ωφελούνται 25.000 
εργαζόμενοι - Τι ανακοίνωσε

ο Χατζηδάκης στη Βουλή

Θεοδωρικάκος -
Στρατινάκη στη μάχη
κατά της ακρίβειας

Πιο ισχυρή στήριξη με όλα τα διαθέ-
σιμα μέσα θα παράσχει το υπουργείο
Ανάπτυξης στη νέα Συνήγορο του Κα-
ταναλωτή Άννα Στρατινάκη, η οποία
αντικατέστησε τον Λευτέρη Ζαγορίτη.
Χθες ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης
Θεοδωρικάκος παραβρέθηκε στην
τελετή παράδοσης - παραλαβής στα
γραφεία της Συνηγόρου του Κατανα-
λωτή και έστειλε το μήνυμα ότι «το
υπουργείο Ανάπτυξης θα στηρίξει με
κάθε δυνατό τρόπο την ανεξάρτητη
αρχή προκειμένου να επιτελεί με τον
καλύτερο δυνατό τρόπο το έργο της
προς όφελος όλων των καταναλω-
τών». Ευχαρίστησε δε τον κ. Ζαγορίτη
για την πολύτιμη δεκαετή παρουσία
και συνεισφορά του σε αυτό τον σπου-
δαίο θεσμό, ενώ ευχήθηκε καλή επι-
τυχία στην κυρία Στρατινάκη.

Η νέα Συνήγορος του Καταναλωτή
μίλησε για το στοίχημα να μάθει ο πο-
λίτης-καταναλωτής τα δικαιώματά
του και πώς μπορεί να τα ενεργοποι-
ήσει, αλλά και για την ψηφιακή ανα-
βάθμιση, ώστε η Συνήγορος να μπορεί
να ανταποκρίνεται ταχύτερα. Ο απερ-
χόμενος Συνήγορος μίλησε για το ση-
μαντικό έργο που επιτελέστηκε αυτά
τα δέκα χρόνια της θητείας του και ευ-
χαρίστησε τους συνεργάτες και τους
υπαλλήλους για την προσπάθειά τους.

Ο κ. Θεοδωρικάκος ευχαρίστησε
τους εργαζόμενους για την προσπά-
θεια που καταβάλλουν, επισημαίνον-
τας ότι κάνουν μια πάρα πολύ σημαν-
τική δουλειά. Πρόσθεσε δε ότι επειδή
έχουν αυξηθεί πάρα πολύ οι υποθέ-
σεις που φτάνουν στον Συνήγορο του
Καταναλωτή, αυτό δείχνει τις τερά-
στιες ανάγκες που υπάρχουν για να
βελτιωθεί ακόμη περισσότερο η δου-
λειά που γίνεται. Ο υπουργός Ανάπτυ-
ξης επανέλαβε τη δέσμευση της κυ-
βέρνησης να σταθεί δίπλα στους κα-
ταναλωτές και να τους προστατεύσει
απέναντι σε προβλήματα και απειλές
που υπάρχουν στις σημερινές εμπο-
ρικές συναλλαγές πάσης φύσεως.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τέλος στο... τέλος επιτηδεύματος
για εισόδημα από «μπλοκάκια»
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αρά το βαρύ κλίμα και την έντονη συγκινησιακή
φόρτιση για τον αδόκητο χαμό του Τζορτζ Μπάλν-
τοκ, οι φίλοι και συμπαίκτες του στην Εθνική ομά-

δα έδωσαν τον καλύτερό τους εαυτό και πέτυχαν το 2/2 και
στις υποχρεώσεις του Οκτωβρίου. Με ηγετική φυσιογνω-
μία τον αρχηγό Τάσο Μπακασέτα και «στρατηγό» τον Ιβάν

Γιοβάνοβιτς από τον πάγκο, η Ελλάδα για
πρώτη φορά μετά από 11 χρόνια κατάφε-
ρε να συμπληρώσει τέσσερις συνεχόμε-
νες νίκες. Τότε, το 2013, με τον Φερνάντο
Σάντος στον πάγκο είχε κάνει σερί πέντε
νικών στα προκριματικά του Παγκοσμίου
Κυπέλλου 2014, τερμάτισε πρώτη αλλά
δεν πήρε απευθείας πρόκριση, αφού είχε
την ισοβαθμία η Βοσνία. Τα κατάφερε,

όμως, μέσω των μπαράζ με τη Ρουμανία.
Τώρα, η Εθνική ομάδα δείχνει ικανή να το επαναλάβει

αυτό. Να πάει επιτέλους σε μια μεγάλη διοργάνωση.
Έχοντας κάνει τη νίκη-δήλωση μέσα στο Λονδίνο επί της
Αγγλίας, και με πειστικό τρόπο, παίζοντας ποδόσφαιρο
και όχι «κλεφτοπόλεμο», θα ήταν αδιανόητο να μην την

κεφαλαιοποιήσει. Σε ένα κατάμεστο «Γεώργιος Καραϊ-
σκάκης» την Κυριακή, επικράτησε 2-0 της Ιρλανδίας και
«στρογγυλοκάθισε» στην κορυφή του ομίλου της στο Na-
tions League, με 12 βαθμούς μετά από τέσσερις αναμε-
τρήσεις. Τα γκολ των Μπακασέτα και Μάνταλου, όπως
ήταν λογικό, αφιερώθηκαν στη μνήμη του Τζορτζ Μπάλν-
τοκ, με τη «γαλανόλευκη» να ετοιμάζεται για πτήσεις…
χωρίς ταβάνι.

Τα παιχνίδια που έρχονται τον Νοέμβριο είναι ιδιαίτερα
σημαντικά. Η Ελλάδα στις 14 Νοεμβρίου θα υποδεχθεί την
Αγγλία στο ΟΑΚΑ, το οποίο θα είναι κατάμεστο, αφού όλα
δείχνουν πως θα υπάρξει sold out. Σε αυτή την αναμέτρη-

ση η «γαλανόλευκη» έχει το περιθώριο να παραμείνει
στην κορυφή ακόμα και με ισοπαλία απέναντι στα «τρία
λιοντάρια», όμως, δεδομένα θα αγωνιστεί για τη νίκη. Ο
Ιβάν Γιοβάνοβιτς και οι ποδοσφαιριστές του έχουν βάλει
στόχο να βρεθούν ξανά σε μεγάλη διοργάνωση και με τον
τρόπο που αγωνίζονται, δεν το κρύβουν. Θέλουν, λοιπόν,
να μεγιστοποιήσουν τις πιθανότητες να τα καταφέρουν.

Αυτό γιατί αν η Εθνική ομάδα τερματίσει πρώτη στον
όμιλό της στο Nations League, εκτός από την άνοδο στην
πρώτη κατηγορία, θα έχει και μια δεύτερη ευκαιρία πρό-
κρισης στο Παγκόσμιο Κύπελλο 2026. Οι τέσσερις καλύ-
τερες πρώτες του Nations League, αν δεν πάρουν το «ει-
σιτήριο» μέσα από τα προκριματικά, θα έχουν μια δεύτερη
ευκαιρία. Και η Ελλάδα θέλει να την πιάσει από τα μαλλιά
αυτή την ευκαιρία, έτσι ώστε μετά από 12 χρόνια να βρεθεί
και πάλι στα τελικά του Μουντιάλ και να πάρει μέρος ξανά
σε μια μεγάλη διοργάνωση. Κι αν το επιτύχει, θεωρείται
δεδομένο πως στην αποστολή θα υπάρχει και το όνομα
του αδικοχαμένου Τζορτζ Μπάλντοκ, ο οποίος σε αυτό το
σετ αγώνων του Οκτωβρίου αποτέλεσε τον δωδέκατο παί-
κτη για την Ελλάδα, από εκεί ψηλά…

Υψηλές πτήσεις, ακόμα πιο υψηλές
προσδοκίες και πλατιά χαμόγελα 

για τις σπουδαίες εμφανίσεις της Εθνικής
Ελλάδας που συνεχίζει να κοιτάει μόνο
ψηλότερα με τον Γιοβάνοβιτς στο τιμόνι

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Χωρίς ταβάνι



«Ερυθρόλευκος»
περίπατος

Δύσκολη νίκη 96-93 πήρε ο Παναθηναϊκός
στην Πυλαία επί του ΠΑΟΚ, για τη δεύτερη αγω-
νιστική της GBL. Περίπατο έκανε ο Ολυμπιακός
στο ΣΕΦ απέναντι στον Άρη (102-72). Στα άλλα
ματς της αγωνιστικής: Μαρούσι - Κολοσσός 70-
67, ΑΕΚ - Καρδίτσα 96-65, Περιστέρι - Πανιώ-
νιος 82-72.

Άγρια κόντρα ενόψει…
Στα άκρα φαίνεται να οδηγείται η κόντρα ανά-

μεσα στους ποδοσφαιριστές και την UEFA. Πρό-
σφατα υπήρξε απειλή ακόμα και για απεργία των
παικτών, λόγω του ιδιαίτερα βεβαρυμένου προ-
γράμματος που καλούνται πλέον να φέρουν σε
πέρας. Ο πρόεδρος της UEFA, Αλεξάντερ Τσέφε-
ριν, ξέσπασε και σχολίασε πως δεν μπορούν να
μιλάνε οι παίκτες που βγάζουν εκατομμύρια. Σί-
γουρα θα υπάρξουν κι άλλα επεισόδια σε αυτή
την κόντρα… 

Ώρα Χιμένεθ

Στην Κύπρο βρίσκεται ο Μανόλο Χιμένεθ, ο άλ-
λοτε τεχνικός της ΑΕΚ, καθώς αναλαμβάνει τις
τύχες του ΑΠΟΕΛ. Ο Ισπανός προπονητής τα
βρήκε σε όλα με την κυπριακή ομάδα, υπέγραψε
και ανακοινώθηκε, ενώ σήμερα αναμένεται να
γίνει και η επίσημη παρουσίασή του. Ο Χιμένεθ
εκτός της ΑΕΚ στο παρελθόν έχει κάτσει στον
πάγκο ομάδων όπως η Σεβίλλη, η Σαραγόσα και
η Λας Πάλμας. 

«Βασιλικά» ζόρια…
Σε κακό φεγγάρι είναι η Ρεάλ Μαδρίτης στο

μπάσκετ, καθώς μετά την ήττα από τη νεοφώτι-
στη Κορούνια, έχασε και από την Μπιλμπάο στη
δεύτερη αγωνιστική του πρωταθλήματος. Ο Μά-
ριο Χεζόνια έκανε δημόσια κριτική στον προπο-
νητή Τσους Ματέο, ενώ η Ευρωλίγκα απέρριψε
την έφεση για τον Καμπάτσο κι έτσι αυτός δεν θα
παίξει την τρίτη αγωνιστική κόντρα στην Μπα-
σκόνια. Δεν είναι και στα καλύτερά της η «βασί-
λισσα»… 

Στήριξη στην οικογένεια
Την απόφαση να αποπληρωθεί όλο το συμβόλαιο του αδικοχαμέ-

νου Τζορτζ Μπάλντοκ και να ενισχυθούν έτσι η σύντροφός του και

το ενός έτους παιδί τους έχει πάρει ο Παναθηναϊκός. Μάλιστα, το

σχετικό ρεπορτάζ δημοσιεύτηκε στη βρετανική «Daily Mail», η

οποία γράφει μεταξύ άλλων ότι δεν αποκλείεται να διοργανωθεί και

φιλικό στη μνήμη του 31χρονου.
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Ακούει και 
στο… Σλούκας

Σήμερα ξεκινούν οι «διαβολοβδομάδες» για τη
φετινή Euroleague. Οι ελληνικές ομάδες, όπως και
οι υπόλοιπες, έχουν να δώσουν διπλά παιχνίδια, με
τον Παναθηναϊκό Aktor να κάνει την αρχή. Οι «πρά-
σινοι» στις 21.30 αντιμετωπίζουν την Παρί εκτός
έδρας, στο Μπερσί, όπου κατέκτησαν το πρώτο Ευ-
ρωπαϊκό το 1996. Το βράδυ της Πέμπτης θα δοκιμα-
στούν από τη Ρεάλ στη Μαδρίτη σε ένα remake του
τελικού του Μαΐου, όπου οι «πράσινοι» στέφθηκαν
για έβδομη φορά πρωταθλητές Ευρώπης.

Ο Ολυμπιακός από την πλευρά του μπαίνει αύριο
στη «διαβολοβδομάδα», καθώς υποδέχεται στο
ΣΕΦ την Αρμάνι και θέλει να δώσει συνέχεια στις νί-
κες, μετά την πρώτη κόντρα στη Ζαλγκίρις. Οι «ερυ-
θρόλευκοι» στη συνέχεια ταξιδεύουν στην Κων-
σταντινούπολη για την αναμέτρηση της Παρα-
σκευής με την Αναντολού Έφες. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Η Άννα-Νίκη Σταμολάμπρου είχε για χρόνια σπουδαία καριέρα στον Ολυμπιακό.
Πέρσι μετακόμισε στον Παναθηναϊκό και την Κυριακή ντύθηκε… Σλούκας και με 19 πόντους
έδωσε νίκη στις «πράσινες» στο κλειστό «Παύλος Γιαννακόπουλος» της Λεωφόρου. 

Ξεκινούν τα… δύσκολα
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Happy birthday, Nana

Ο μύθος του πενταγράμμου 
με τη μυθιστορηματική ζωή 

και την τεράστια καριέρα «πάτησε» 
τα 90 και έκανε δώρο 

στους εκατομμύρια θαυμαστές 
έναν ολοκαίνουργιο δίσκο 
με διαχρονικές επιτυχίες 

και μια έκπληξη

Η
Ελληνίδα θεά της παγκόσμιας μουσικής
Νάνα Μούσχουρη έγινε 90 χρόνων και το
γιόρτασε με ένα νέο, επετειακό άλμπουμ

που κυκλοφόρησε ανήμερα τα γενέθλιά της, με τίτ-
λο «Happy Birthday, Nana»!

Η Κυριακή ήταν μια ιδιαίτερα σημαντική ημέρα
για τη σούπερ σταρ. Ο μύθος του πενταγράμμου με
τη μυθιστορηματική ζωή και την τεράστια καριέρα
«πάτησε» τα 90 και έκανε δώρο στους εκατομμύρια
θαυμαστές της έναν ολοκαίνουριο δίσκο με διαχρο-
νικές επιτυχίες της και μια έκπληξη: το ακυκλοφό-
ρητο «Ποιος έχει δάκρυα».

Με έκδηλη χαρά και συγκίνηση, η αγαπημένη ερ-
μηνεύτρια το ανακοίνωσε στον προσωπικό της λο-
γαριασμό στο Facebook, αποκαλύπτοντας: «Αυτό το
ξεχωριστό άλμπουμ σηματοδοτεί τα 90ά μου γενέ-
θλια. Θέλω να το μοιραστώ μαζί σας με πλήρη εν-
θουσιασμό. Δεν μπορώ να σκεφτώ καλύτερο τρόπο
να γιορτάσω αυτή τη μέρα μαζί σας. Είναι ένα μου-
σικό ταξίδι της ζωής μου και συγκεντρώνει 20 από
τα πιο διάσημα γερμανικά τραγούδια μου που κατέ-
χουν σημαντική θέση στην καρδιά μου. Επιπλέον,
με το “Ποιoς έχει δάκρυα” ξαναηχογράφησα ένα

τραγούδι στα ελληνικά, το οποίο γράφτηκε για μένα
πάνω από τριάντα χρόνια πριν, αλλά μόνο φέτος το
καλοκαίρι μπόρεσα να το ηχογραφήσω. Είναι μεγά-
λη μου τιμή που η Βασιλική Φιλαρμονική Ορχήστρα
αναδιατάχθηκε και πραγματοποίησε τρεις από τις
μεγαλύτερες επιτυχίες μου -“Λευκά Τριαντάφυλλα
από την Αθήνα”, “Καλημέρα, Ηλιαχτίδα” και “Ave
Maria”».

«Δεν αποχωρώ από το τραγούδι»
Μετά την απογοήτευση, ήρθαν τα χαμόγελα! Λίγα

24ωρα μετά τη διεθνή αναστάτωση που προκλήθη-
κε από τα όσα είπε στο «Der Spiegel», η διάσημη
τραγουδίστρια επανήλθε με νέες δηλώσεις που εν-
θουσίασαν τους θαυμαστές της.

Η Νάνα Μούσχουρη, σε μια από τις σπάνιες συ-
νεντεύξεις της, μίλησε -πρόσφατα- στο έγκυρο γερ-
μανικό περιοδικό και αναφορικά με το καλλιτεχνικό
της μέλλον αποκάλυψε: «Θέλω να δώσω μερικές
παραστάσεις ακόμη και αυτό θα είναι όλο. Δεν μπο-
ρώ να παριστάνω πως είμαι νέα. Δεν θέλω να κάνω
τον κόσμο να υποφέρει. Δεν έχω το δικαίωμα να
ανέβω στη σκηνή και να μην τραγουδήσω καλά,

ακόμη κι αν το κοινό με χειροκροτήσει για αυτό».
Η είδηση πως σκέφτεται να τερματίσει την καριέ-

ρα της έκανε τον γύρο των εγχώριων και ξένων
πρακτορείων ειδήσεων, έγινε πρωτοσέλιδο και συ-
ζητήθηκε σε τηλεοπτικές εκπομπές.

«Δεν εγκαταλείπω τα όνειρά μου»
Διαπιστώνοντας τις μεγάλες διαστάσεις που πήρε

το θέμα, η ίδια επανήλθε για να διαψεύσει τις φή-
μες, μιλώντας στον καλό της φίλο, τον δημοφιλή
παρουσιαστή της γαλλικής τηλεόρασης και δημο-
σιογράφο Νίκο Αλιάγα, για λογαριασμό ελληνικού
εντύπου.

«Δεν δήλωσα ποτέ ότι θέλω να σταματήσω. Όπως
ξέρεις, δεν παραχωρώ συχνά συνεντεύξεις και δυ-
στυχώς, το περιεχόμενο συχνά θυσιάζεται για τους
εντυπωσιακούς τίτλους. Αυτό που πραγματικά εν-
νοούσα είναι ότι σε αυτή την ηλικία είναι αναμενό-
μενο να μην μπορώ να προγραμματίζω περιοδείες
με τον ίδιο ρυθμό όπως παλιά. Ο καλλιτέχνης είναι
και αυτός άνθρωπος και αντιμετωπίζει τις προκλή-
σεις που φέρνει ο χρόνος», ξεκαθάρισε η σπουδαία
ερμηνεύτρια.
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Κατάμεστο 
το Ηρώδειο για 

τα «35 Σ’ αγαπώ»

Λ
αμπερή φιλανθρωπική βραδιά από
τον συνθέτη και στιχουργό των μεγά-
λων επιτυχιών Γιώργο Θεοφάνους.

Το  κατάμεστο από κόσμο Ηρώδειο πλημμύ-
ρισε από αγαπημένα τραγούδια του Κύπριου
δημιουργού, στην εμβληματική συναυλία
«35 Σ’ αγαπώ», τα έσοδα της οποίας διατέθη-
καν στην Ένωση «Μαζί για το Παιδί».

Σόφη Δασκαλάκη-Μυτιληναίου,
Μελίνα Δασκαλάκη Χριστιάνα Καίσαρη

Μαριλένα
Μηναίδη,
Αλεξάνδρα
Μαρτίνου

Υβόννη Μπόσνιακ, Βίλλυ Θεοφάνους

Δόμνα Μιχαηλίδου, 
Άδωνις Γεωργιάδης

Μαίρη Φιξ

Μαρία Κοτρώτσιου

Άννα και
Χρήστος

Μπαρτζώκας

Χριστίνα
Τσατσάκη,
Δήμητρα
Φιλίππου,
Μαριλένα
Μηναίδη

Μαρία Σαράκου,
Αλεξάνδρα

Πάλλη-
Γιαννακοπούλου,

Ζωή Ράπτη

Πάνος Βογιατζής, 
Όλγα Λαϊνοπούλου

Άδωνις Γεωργιάδης,
Αβέρωφ Νεοφύτου

Αντώνης Σαμαράς, 
Ιωάννης Παπαδάτος

Άδωνις Γεωργιάδης, 
Ευγενία Μανωλίδου



Ο
ι παθήσεις που επηρεάζουν την περιοχή
του πρωκτού όπως οι αιμορροΐδες και το
περιεδρικό συρίγγιο είναι πολύ διαδεδο-

μένες. Αν και δεν είναι απειλητικές για τη ζωή,
αυτές οι καταστάσεις εκδηλώνονται με αρκετά
δυσάρεστα και επώδυνα για τον πάσχοντα συμ-
πτώματα.

«Μέχρι πρότινος, η θεραπεία των συγκεκριμέ-
νων παθήσεων περιλάμβανε την κλασική χει-
ρουργική επέμβαση με τη χρήση νυστεριού.
Ωστόσο, πλέον έχουν αναδειχτεί πιο σύγχρονες,
ελάχιστα επεμβατικές, εναλλακτικές για τη χει-
ρουργική θεραπεία παθήσεων πρωκτού.  Η πιο
διαδεδομένη και αποτελεσματική μέθοδος είναι η
χρήση του λέιζερ, η οποία προσφέρει σημαντικά
πλεονεκτήματα στους πάσχοντες τόσο κατά τη
διάρκεια της επέμβασης όσο και σε μετεγχειρητι-
κό επίπεδο», τονίζει ο κ. Δημήτριος Μουσιώλης
γενικός χειρουργός, διευθυντής της Ι’ Χειρουργι-
κής Κλινικής Ελάχιστα Επεμβατικής Ενδοσκοπι-
κής Χειρουργικής Ορθού και Πρωκτού. 

Οι αιμορροΐδες είναι διευρυμένες και διογκω-
μένες φλέβες μέσα ή γύρω από τον πρωκτό ή στο
κάτω μέρος του ορθού. Όταν η πάθηση βρίσκεται
σε προχωρημένο βαθμό, ενδείκνυται χειρουργι-
κή αντιμετώπιση. Η πιο σύγχρονη μέθοδος είναι η
θεραπεία με λέιζερ. Η διαδικασία είναι ελάχιστα
επεμβατική και ανώδυνη, καθώς διενεργείται με
τη χρήση τοπικής αναισθησίας και ο πάσχων επι-
στρέφει αυθημερόν σπίτι του. «Στην επέμβαση αι-
μορροΐδων με λέιζερ περιορίζονται στο ελάχιστο

οι μετεγχειρητικές επιπλοκές. Αυτό συμβαίνει
καθώς δεν προκαλούνται βλάβες στους υγιείς
ιστούς γύρω από την περιοχή που παρουσιάζει
φλεγμονή. Παράλληλα, περιορίζεται σημαντικά ο
κίνδυνος εκδήλωσης μόλυνσης, ενώ η ενέργεια
του λέιζερ καυτηριάζει και κατά συνέπεια σφρα-
γίζει ταυτόχρονα τα αιμοφόρα αγγεία, ελαχιστο-
ποιώντας τον κίνδυνο αιμορραγίας τόσο κατά τη
διάρκεια της διαδικασίας όσο και μετά τη λήξη
της», εξηγεί. 

Η κύστη κόκκυγος εκδηλώνεται με τη μορφή
χρόνιας φλεγμονής στην περιοχή του κόκκυγα,
δηλαδή στη σχισμή ανάμεσα στους γλουτούς. Η
πάθηση αυτή αντιμετωπίζεται αποκλειστικά χει-
ρουργικά, καθώς δεν υπάρχει πιθανότητα να υπο-
χωρήσει από μόνη της. 

Ωστόσο, η κλασική χειρουργική επέμβαση συ-
νοδεύεται από σημαντικό ποσοστό μετεγχειρητι-
κού πόνου αλλά και αυξημένη πιθανότητα μελ-
λοντικής υποτροπής. Λύση σε αυτά τα ζητήματα
προσφέρει η σύγχρονη χειρουργική θεραπεία για
την κύστη κόκκυγος με τη χρήση λέιζερ.
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kpapakosto@yahoo.gr

Επεμβάσεις για 
τη θεραπεία περιεδρικού
συριγγίου

Ένα περιεδρικό συρίγγιο αποτελεί μια παθολογι-
κής φύσεως επικοινωνία ανάμεσα στον πρωκτικό
σωλήνα και το δέρμα γύρω από τον πρωκτό. Για την
οριστική αντιμετώπιση της πάθησης συνιστάται χει-
ρουργική επέμβαση, η οποία μέχρι πρότινος πραγ-
ματοποιούταν με την κλασική τεχνική με νυστέρι.
Ωστόσο, με την ανάδειξη νέων, ελάχιστα επεμβατι-
κών τεχνικών έχει διαδοθεί ευρέως η αποτελεσμα-
τική και αναίμακτη αντιμετώπιση της πάθησης με τη
χρήση λέιζερ. Η εφαρμογή της θερμικής ενέργειας
που εκπέμπει η ίνα λέιζερ προκαλεί καταστροφή
του επιθηλίου του συριγγίου και ταυτόχρονη εξά-
λειψη της εναπομείνασας οδού του συριγγίου, με
αποτέλεσμα τη συρρίκνωση και το κλείσιμο της κοι-
λότητας αυτού.

Γενικότερα, οι επεμβάσεις με τη χρήση λέιζερ για
παθήσεις πρωκτού προσφέρουν πολλά πλεονεκτή-
ματα, που τις καθιστούν καλύτερη επιλογή συγκρι-
τικά με τη χειρουργική αφαίρεσή τους. Όντας μια
διαδικασία που χαρακτηρίζεται από εξαιρετική
ακρίβεια, δεν επηρεάζει τους γύρω ιστούς ή τον
σφιγκτήρα του πρωκτού, προστατεύοντας έτσι τον
πάσχοντα από ακράτεια κοπράνων ή στένωση του
σφιγκτήρα μετά την επέμβαση. Παράλληλα, η εφαρ-
μογή θερμικής ενέργειας μειώνει τον κίνδυνο σο-
βαρής αιμορραγίας κατά τη διάρκεια αλλά και μετά
την επέμβαση. «Ο πόνος μετά την επέμβαση είναι
ήπιος και μπορεί να ανακουφιστεί με απλά παυσί-
πονα για 1-3 ημέρες. Επιπλέον, οι λέιζερ επεμβά-
σεις παθήσεων πρωκτού χαρακτηρίζονται από
υψηλό ποσοστό επιτυχίας και χαμηλά ποσοστά υπο-
τροπής σε σύγκριση με την παραδοσιακή χειρουρ-
γική επέμβαση», καταλήγει ο κ. Μουσιώλης.

Δημήτριος Μουσιώλης, γενικός
χειρουργός, διευθυντής της Ι’

Χειρουργικής Κλινικής Ελάχιστα
Επεμβατικής Ενδοσκοπικής

Χειρουργικής Ορθού και Πρωκτού

Η διαδικασία είναι ελάχιστα επεμβατική 
και ανώδυνη, καθώς διενεργείται 
με τη χρήση τοπικής αναισθησίας και 
ο πάσχων επιστρέφει αυθημερόν σπίτι του

Παθήσεις πρωκτού
Τα οφέλη 
αντιμετώπισης 
με λέιζερ 

Παθήσεις πρωκτού
Τα οφέλη 
αντιμετώπισης 
με λέιζερ 
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Κριός
(21/3-20/4)
Είναι δύσκολη μέρα για τα συναισθη-
ματικά σας, αλλά και για τις οικονομι-
κές σας υποθέσεις. Γενικότερα έχετε
την τάση να βλέπετε με απαισιοδοξία
τα πράγματα, αλλά να ξέρετε ότι
οδεύετε στην τακτοποίηση μιας τετα-
μένης κατάστασης.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, είναι μέρα έντο-
νων καταστάσεων που μπορεί να μην
έχετε τη δυνατότητα να τις προβλέψετε.
Έτσι, θα βρεθείτε μπροστά σε τετελεσμέ-
να γεγονότα που καλό είναι να μην αφή-
σετε γενικότερα να σας επηρεάσουν. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η κατάσταση που μπορεί να σας επηρε-
άσει αφορά τα οικονομικά σας, αλλά
και εσωτερικές αναστατώσεις που
προέρχονται από κάποιες εχθρικές
συμπεριφορές.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι πολύ πιθανό να έχετε κάποιες συ-
ναισθηματικές αποκαλύψεις. Άτομα
από το περιβάλλον σας μάλλον θα σας
δημιουργήσουν προβλήματα.

Λέων
(23/7-22/8)
Η πίεση που σας προκαλούν η οικογέ-
νεια αλλά και ο επαγγελματικός σας
χώρος είναι μεγάλη και βρίσκεστε σε
μια έντονη ταραχή. Μην αφήσετε τους
άλλους να εισέλθουν στα πολύ προσω-
πικά σας θέματα.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Λόγια που σας εκνευρίζουν, πρόσω-
πα που θέλουν να σας μειώσουν και
καταστάσεις που χρειάζονται ξεκα-
θαρίσματα είναι το στίγμα της μέρας.
Είναι αρκετά κουραστική αυτή η χρο-
νική στιγμή και ίσως πρέπει να κρα-
τήσετε χαμηλούς τόνους. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Είναι πιθανότατα μια μέρα που θα παι-

χτούν περίεργες καταστάσεις, ιδίως

αν ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο. Μην

εμπιστεύεστε το πορτοφόλι σας σε

κανέναν, ακόμη και σε πολύ δικά σας

άτομα. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς του τρίτου δε-
καημέρου και συγκεκριμένα τους γεν-
νημένους 17, 18 και 19 Νοεμβρίου θα
υπάρξει μια έντονη αναστάτωση που
δυστυχώς δεν θα μπορέσετε να διαχει-
ριστείτε με ευκολία. Ακατάλληλη μέρα
για ξεκίνημα νέων σχέσεων και συνερ-
γασιών.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Θα υπάρξουν έντονες αναστατώσεις σε
προσωπικό επίπεδο, αλλά αργά το βρά-
δυ θα βάλετε τα όριά σας σε άτομα που
σας θεωρούν εύκολο στόχο.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είστε σε μια αρκετά περίεργη κατάστα-
ση εσείς του τρίτου δεκαημέρου, φρον-
τίστε λοιπόν τις συνθήκες που σας κά-
νουν να νιώθετε ελλιπείς σε κάτι. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους, οι συνθήκες
σήμερα δεν είναι και οι πιο ήρεμες, ενώ
θα υπάρξει μια έντονη ανησυχία που
αφορά τα επαγγελματικά σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είστε αρκετά συνειδητοποιημένοι για
μια κατάσταση και τώρα θα πρέπει να
φροντίσετε τον τρόπο που θα τη διαχει-
ριστείτε. Το βράδυ κάποιες αναστατώ-
σεις δεν θα τις αποφύγετε. 
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Σήμερα θα υπάρξουν συναισθηματικοί τριγμοί
ιδίως στους Ταύρους, Λέοντες, Σκορπιούς και
Υδροχόους του τρίτου δεκαημέρου. Πριν

αλλάξει η μέρα, η ενέργεια και η διάθεσή μας
διαφοροποιούνται, με τη Σελήνη να περνά στο πύρινο
ζώδιο του Κριού, οπότε τις επόμενες δύο μέρες
ευνοούνται οι ξεκάθαρες αποφάσεις. 


